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PROLOGO.

Impclido del mismo deseo, que me movid 4
formar los Compendios de Ortografia, y Gra-
matica- Castellanas publicados en los afios pasa-
dos de 89 y go dispuse (no con animo de im-
primirla, solo si para el uso de mis discipulos )
esta Kscuela Aritmetica; mas habiendola pre-
sentado’ al Magistrado de esta Villa, Nobleza,
Clero, - Comunidades Religiosas, y demas per=
sonas que asistieron al examen piblico , que en
8 de Mayo del presente afio se hizo en las
Casas de Ayuntamiento 4 los mifios demi cargo,
asi de larDoétrina christiana, Catecismo Histo-
rico - del- Abate ‘Fleuri, "y principales’ reglas
de ‘nuestra Ortografia 'y Gramatica Castellanas,
como del exercicio en leer, segun él metodo que
previenc el ‘Arte ~deescribir por reglas 'y sin
muestras, y exhibicion de sus® planas los que
escribian , despues 'de haber premiado el Sefior
Corregidor , quien presidio el- Acto, 4 los que
mas se distinguieron, junto con los ‘demds Sefiores
que le autorizaron me significaron lo ttil que juz=
gaban ser su impresion : esta insinuacion , para
mi mandato,'me incliné 4 dar este tercer testi-
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monio de mi insuficiencia, al paso que recelaba
hallase aceptacion en el Plblico, constandole 4
este por mis producciones, anteriormente ex-
presadas , los cortos talentos que acompafian 4
mi recta intencion: verificandose lo que dixo

Ovidio Lib. 1. de Pont. Epist. 2.

Hei mihi | quid faciam? -vereor, ne, nomine lecto,
Durus, et aversi catera mente legas.

Mas superando el deseo de obedecer al
temor de que no igualase mi trabajo al buen
fin de su empresa me determiné a publicarlo;
no obstante haberse dado 4 luz en Julio de es-
te afo un tratado de Aritmetica y Elementos
de Algebra quando ya estaba esta Instruccion
remitida a censura y revision por decreto del
Illmo. Sefor Presidente de la: Real Chanci-
lleria de Valladolid, fecho en Junio de este
afio, quien en su vista , como Juez de Impren-
tas se sirvio conceder la competente licencia
dada en 16. de Agosto del mismo: bien co-
nozco que lo inteligible y completo de aquel
lo hace recomendable, y que esta obrita no
tiene mas mérito que mi anhelo 4 procurar 1a
instruccion de los que estin 4 mi cargo: para
facilitarla, 4 mi parecer, la dispuse dividida en
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dos pattes, y-cada una‘emaa’ leccionespen ellas
he . procurado caphcar l4s plmmpales reglas de
la Aritmetica pura, /¢ menor, ya concurran
solo nimeros enteros, quebrados, O mixtos ya
complexos: la de Proporcion ,yCompahia y otras:
demostrando con toda individualidad-el modo
de evacuarlas y probarlas con varios exemplos,
los que deberd el principiante ir formando lue-
go que se haya- instruido--en los-preceptos de
cada regla. Esfin colocadas las Lecciones me-~
todicamente, 6. por: mejor decir icon economia,
y rigor geometrico: ‘de manera:que al -pasar el
principiante 4'la segunda leceiony v.g=no halle
termino ‘ni- especic, que ‘no quede tocada en la
anterior, paré.que. no le ocurra. duda en .la
practica de cada’ regla ; ‘pues asi como: para
demostrar: que en qualqmer; triangulo: los. tres
angulos de €l ,juntamente tomados, hacén 180
grados, debe suponerse en el Geometra la no-
ticia de lo que' es angulo, triangulo y grado: de
la /misma manera para’ proceder el nifio 4 la
operacion del segundo exemplo ha de estar ya
instruido ien los preceptos del que le precede;
como que es basa decaquel , lisongeandome que
asi habilitado el nifio le servird de luz esta ins-
truccion, que le guie y alumbre quando cons-
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tituido ‘en la profesion: de mayores Artes libe-
rales se entregue 4 la Aritmetica superior y Al
gebra, 6 Arte analitica sin la dura 'y vergon:
zosa necesidad »de-haber de prineipiar por:' la
cuenta de 'sumar’y, rdemas;- comio por desgracia
suya sucede 4+ muchos ren ' las “Usiiversidades
donde estd ‘mandado. quier 4 los: profesores de
Filosofia se' les instruya en:Aritmeética y Alged
bra , ‘para ‘que-por::mediorde! su;conocimiento
puedan volar. 4 la! perfetta inteligeficialc de:otros
tratados Mathemiticos, 'y fisicos.

+ Para+ formariestadnstrucciomme heiwvalido
de varios A A.oasboantiguos ; como: modernos
confesando con Gilberto que Bemesseanagorum
spicas colligimus, qui de: horreo nostro nikhil
habemus y>de ellosihe tomado'lo que ‘me ha
parecido mas esencial y conducente, formandola
como la ‘Abeja el panal; porilo, que me pers
suado poder decir con ‘Seneca  Epist. 65. 87
omnia 'a veteribus inventa . sunty hoc erit mo=
vum dispositio. Loovulgar delestilo y algunad
repeticioms serin tediosas al que pbsm-a}gunos
principios ; pero como escribi para nifos y: sin
mas objeto ‘que su. ensehanza soy: acreedor 2
indulgencia, por lo mismo me parecié menor:

inconveniente hacer algo prolixa la explicacion
' de
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de las opetdciones , especialmente las de la pri-
" mera parte; que dexarles que dudar: ‘aspirando
solamente 4 conseguir sw instruccion, y para
que:esta: no - sea:en - tan -Lieil - materia . por. solo
‘hibito, como por lo! regular sueede ,, doy en
cada ‘regla su’ definicion- y({ preceptos demostra-
dos' con exemplos, pues asi fundamentados es-
peculativa y ‘practicaménte en- ellas,, ni las con-
fundiran, ni'las-olvidatincon fa‘ciiidad 5 dpiles,
serd mas asequible s el:linstruirse despues, en.ila
Aritmética - mayor 6 superior., Me he -extendido
en la-segunda parte 4 quanto 4 ani .parecer les
puede’ ocurririen: lossucesivo en-<l-mancjo de,
Sus Negocios s ¢ inferéses spara ‘que; I_ogr-cn por
este medio: liquidar sus cuentas por: si, con el
anxilio. deestas lecciones.iiSolo. siento, que’ de-
seando hacerme comprehender haya ofuscado
mi obscura y desaliftada explicacion las especies
que les he procurado facilitar: esto serd efecto
de mi insuficiencia y por consiguiente digno
de disimularse, atendiendo 4 la buena voluntad
con que tomo estas tareas por parecerme utiles
é la Juventud, al paso que para mi son perju-
diciales, tanto por agravarse el quebranto de mi
salud , como por aumentarse la cortedad de mi
vista quanto mas y mas me intereso en la en-
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sefianza de los que estdn-a mi cuidado. Con-
cluyo el Prélogo con la misma expresion que
el P. Andres Merino de Jesu-Christo Religioso
Profeso de 'las Escuelas: Plas: finaliza 'su nunca
suficientemente alabada: Escaela Paleogrifica.
,»» Damos fin 4 esta Obra suplicando & los Lec-
,, tores que si los defectos de la fragilidad hu-

»» mana les pueden ‘ofendér j no.por eso despre=

, cien < la utilidad!“que ipuedecresultarles de lo
,» buenos, que haya én ella: puesto que en qual-
» quier libro hay cosas buenas, malas y media-
s» Nas, pues no ‘se¢ com-poncn"dc otra suerte.‘©
Sin que por esto pierdan‘su mérito las obras,
como dixo un Poeta en el siguiente. .

Triginta’ sunt mala Epigrammata libro,

Si totidem bona sunt, Lauwse, bonus liber est.:
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'NOTA.

Previenese que las particiones ‘de la- segnnda parte,
unas estdn prafticadas segan el comun método ,y Otras
segun el expuesto al fin dela ‘leccion 7 de la primera,
para que se exercite el principiante’ ¢n uno ,y otro:en
algunas se hallard el divisor baxo el ‘dividendo , y re-
petido-a su derecha ( puesto ‘debaxo ¢l quociente ) para
que se cerciore de que eyacuada ‘la division por el mo-
do comun, ¢ por' el explicado en 'dicha leccion pa-
gina 40 solo ‘s’ varfa lo material de la figuracion : sien-
do“mas cohdacente ‘hacerlag ( ‘segtin'“como se- advierte
en la expresada’ pagina ) “enlas operaciones - de la regla
de proporcion : pues asi poniendo ‘las' diferencias baxo
el dividendo ;" no “és” hecesario: mudar “la ‘suma que’ dd
la multiplicacion’ de 16s_ termlnds ‘segundo -, y- tercero

en la direta’, y' primero, y' segundo en'la inversa.’
» 2 Jan B St \
- Al .
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PRIMERA PARTE.

LECCION L
ENQUE SE TRATA DEL NUMERO,Y SUS

MAS ESENCIALES DIVISIONES PARA EL USO
DE LAS REGLAS DE LA ARITMETICA
MENOR , 0 INFERIOR.

A.ritmetica__es ciencia , que 'trata de nimeros: divi-
dese en pratlica y especulativa , esta es la que expli-
ca las propiedades de los mimeros., y da preceptos para
las operaciones de cada regla,y aquella enseiia la for=
macion y liquidacion de las cuentas , pratlicadas segum
los_principios de la especulativa.

El nimero es, una cantidad , multitud , 6 coleccion
compuesta de unidades. La cantidad. se divide-en con-
timua , y discreta , de aquella tratan principalmente los
Geometras ;( a la qual ‘llaman magnitud , ¢ .grandeza’)
cuya aumentacion es finita , y su diminucion infinita:
y de la discreta ( llamada multitude ) los Aritmeticos)
por que no hay cantidad por grande que sea, que no
se pueda aumentar, y asi dixo el Filosofo: si hay al-
go infinito es el niumero. Mas en las operaciones de
las reglas de quebrados se trata tambien de la conti=
nua , pues qualquiera por chica que sea se' puede dis-
minuir , 6 amiporar: de donde. se. colige que esla uni-
dad principio , y raiz de todo numero , ya sea enterp,
ya qu_ebrad__(_) > pues. égregando unidades resultan quan-
tos cnteros se puedan conceptuar, y tomando parte,

o
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a PARTE PRIMERA

partes de la unidad salen quantos quebrados se quie-
ran : quedando asi coml'wrobado ser la unidad raiz de
estos por diminucion , ¢ fraccion, y de aquellos por
aUITanrJ.L‘““.

El mimerar depende del cntcndlmlento que colo-
f;t las--unidades -por lo que ‘dixo Arlstotclcs,, ‘que estaz,

a_en ¢l anima, ¥ asi esta, es Numerus Numerans,

pues por las operaciones  externas de boca, ¢ signos
todo lo numera: Niimerus niimeratus . son todas las co-
sas , que numeramos , ya mcorporeas , ya corporeas,
llamado nimero natural Niimerus nimerabilis es del
que usamos en la liquidacion de las cuentas conoc:db
por Niimero Mzztemamo.

Dividese el nimero en Enfero, quebrado , y mixto,
Entero es el gue se’compone 'de .m!o unidades v. g. 3+
6. 8. Quebrado ‘¢l quz es parte de la unidad , v. g. un
tercio de real , y Mixto e/ que' se compone % entero y
gucbrddo v. g. ocho reales 'y medio. Todos los nime-
ros que son deuna espccte como reales, libras &c. se
Haman - Homogencos', 'y sison de diversas, v.'g. reales y
malavcdises g hbras y 'y ‘onzas &c se’ dicen Ez‘eraamao:.

El' niimeto ,' &' es digito |0 arrmr!o "o compue;ra.
Digito ‘es el ‘que pot si- solb s nimera, y son de 1.

9. inclusive: *' Amculo el que se compone de 'solas

decends sin res;dua algino’ v.' g. 20, 40. 80." 2000.

Compuesto , ¢l que s forma de’ dlg]‘to, y articulo, . g

15. pues contiene 4' 16" que esarticulo 'y al 5 que es

digito , y lo* mismo I'46. 175 &e.

- Dmdcse astcomo el ‘mimero en’ pm‘ ¥ .én m:pfzr

aquei es el que s¢ divide ‘en dos partes iguales cotho’ 8
Imp'w ¢s'el que'no ‘se ‘puede ;Iw‘ldu‘ en dos parres

agualqs sin - fraccion «de ‘la unrdad W 50 el B ‘SJ
L l
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LyE€eIoN PRIMERA 3

Si- el nimerd: par se puede subdividir en'mas par-
tes iguales hasta llegar 4 la unidad se dice LPariter pary
como 16, cuya mitad es 8. la de este 4 la de este 24
el que se compone de 2 unidades ; sino se puede sub~
dividir en  partes iguales.por ser su.mitad nimero im=
pat, v.g. 6, se llama pariter impar:, -otros hay. que
aunque se pueden subdividiv.en dos: partes: iguales, no
en taptas que se llegue-d la unidad, v g. .24 su mi=
tad 12,la de este 6,la de.este 3, ¢l qual o tieng
mitad sin fraccion de la unidad.

Todo numero que rio se. puede medir & dividie
por otro que por la unidad se dice nimero primo v. g.
547 &e , y asi-todos los; que solo tienest pormedida
comune la. unidad. son . contra. si primos ( exceptuandeé
el 2 )W Pig o 1 Sl sV

El que ademds de la unidad es medido de algun
numero se llama compuesto v, g. 12 4 quien mide el
6. 2 veces, y este 6: el 4. 3,y este 4: quando dos-é
mads “BImeros: tienen, alguna medida comun ; adenwds de
la unidad son entre. 5i compuestos , vig. 1o, 124 quies
nes mide el 2. Estas partes divididas se llaman aligiio=
#as , por que juntas componen el numero de que son
parte , v. g. § €s parte aligliora de 10 como 6 de 12
por que duplicado=ek 5 y el 6 compone aquel 10 y

€ste 12. o

L £

1}

¢ d'yle ¥ RE @
Quando un niimero que es porcion de otro toma-
do dos6 masveces, nole iguala perfeCtamente, espar-
te aliquanta.y v.g. 7, respedto de 204 que duplicador
solo hace 14,y tiiplicado.le excede: em 1 se:dicespars
tes de 20, y no parte,. pues, por parte se entiende,la!
aligiiota, y por partes la aliquantach =1 iz <h woins !
199 AU snogqeoq ol el ¢ T3 ¥ sueswinsh sup

~i1i3v Aa Di-



4 PAarRTE PRIMER A

Diyidese tambien el numero en abund ante, diminy-
to, y perfeilo: Abundante ¢s aquel cuyas partes aligiios
tas juntas leexceden v.g. 12: sus partes X %, 5 % 5 que
son 6. 4. 3. 2. 1,y componen 16. Diminuto ¢s aquel
cuyas aligiiotas no le completan v. g. 8 cuyas partes
son 3% § que sumadas hacen 7.7 Perfetloes aquel cus
yas partes aligiiotas sumadas todas montan igual cans
tidad v, g. 6 su mitad g su tercio 2 su sexto 1, que
juntas chacen el mismo 6. }

LECCION 1L

Explicanse los Carafteres, & signos que usamos: los de
los Romanos : el modo de juntar vy leer unos ,y otros:
Yy de la division ,y numero de Jas Reglas principales
de la Aritmetica wmenor,

6 inferior.

Las cifras , ‘inotas ; & caralteres: con que’ se’ senalan
y denotan los miimeros, & cantidades'son las- siguiens!
tes: o i : S DL

y -2 1 25

o [

- 2.9 o >
QY Y g0
g 0 W g .8 = 9 8.5
:'Sib*t?"u_,“u%'u"‘:-g‘-'ﬂ- vl
12434567890

‘O

De estas las 9 primeras son significativas , como se’
ve notado sobre cada caraller ,' 6. cifra ; mas la ultima,
que-es cero,’ no tiene por si valor alguno, ‘ya~ este s0=
lo, ya acompafiado de| otro carafter, bien que al que
tiene antes de si le da'valor de ‘decenad cada -unidad,
que demuestra v. g. 2 si s¢ lc pospone un cero ¢s

' " yeln-



LEccroN SEGUND A. 3

veinte , si dos , doscientos &c. Estos caratteres los ine
troduxeron ‘en nuestra Espana en tiempo del Rey D.
Alonso el sabio los Ardbes, quicnes los tomaron de
los Bracmanes de la India Oriental.

Los Romanos usaban algunas de las letras Mayts-
culas para su guarismo , y lo mismo los Hebreos , 'y
Griegos: aquellos valiendose de todos sus caralteres, y
estos aun afadiendo notas 4 los suyos para formar sus
nimeros. -

Con las diez cifras dichas se figuran quantos nu-
meros , ¢ cantidades se puedan imaginar, asi como con
los 28 careeres de nuestro Alfibéto se componen
quantas palabras,y periodos ocurren pronunciarse , ©
escribirse. :

Los nimeros tienen dos valores uno porsi, esto _es,
por lo que denotan, y otro por el lugar que ocupan,
pues 4 este carilter , S mota 5 si se pone un. cero a
su derecha, es cincuenta, si dos quinientos por que su
diferente colocacion le hace: denotar tantas decenas, cen-
tenas , &c quantas -unidades significa, y asi para saber
el valor de qualquier Guarismo , y distinguir el lu-
gar que ocupa, si es de unidad, decena, centena &c:
s¢ ha de empezar por la derecha diciendo al primero,
unidad y al segundo decena ; y-al tercero centena ; pues
todo caracter , o cifra ha de notar unidad, decena, ¢
centena que -es decir : que 6 ha-de significar solamente
su valor. digito , o tantas decenas, si estd en segundo
lugar, quantas unidades senala, & centenas, si esti en
el tercer lugar: si hay quatro ; cinco; seis © mas se
vuelve 4 contar de tres en tres por unidad ,&c¢ ‘con la
diferencia de que si son seis los - tres  primeros de la
izquierda , son unidad;, decena, y centena de millar;

' si



6 PARTE PRIMERA"

si. mas, unidad , &c de cuento ¢ millon, empezandg
siempre 4 leer las unidades de derecha 4 izquicida por
que fueron inventados los guarismos de que usamog
como queda dicho en los Pueblos Orientales donde es-|
cribian como los Hebreos de derechaa izquierda, mas
para juntarlos , y ver ¢l nimero ¢ cantidad , que coniy
ponen empicza de izquierda a derecha ( respecto del ques
escribe ¢ lee ) como se¢ explica en las siguientes de-s

mostraciones, {
- ',
° g |
u st |
P 4 3
o o
Dt o 9: :
£ g E 1
= 2 3 i
1" ".% ‘% 14
o :
"3 ,W\Mﬂ A AN, sy 1
v "& e =1 . g 1 3
&7 = .= s
— ¥ E - :é r 13
L E o - = J
3 » © > 3
I s ‘v . g .
L] I W i & |
o :reu . S o o
y o) P o » = .
T eEggegReageggesgaeyg
o il2oufong ot liovE ocue ooolal
EESEECEES8EEE8EE58EE8E
g 8w 588w asoe ¥ =s8ags50< g ¥
! e
9876543217987654321

, |

Cuento , y millon son terminos Sinonomos, esto es, >
significan una misma cantidad, que es diez -veces.cien ¥
mil: quando se trata de - maravedises, se acostumbra de=2

cir cuento) y quando; de reales .pesos &c.omillom:ivpis

! _ Yis~
1

o ——

p— ——



LECCION SEGUND A Vd
Vista por la antecedente demostracion la co!oca«
cion ¢ dignidad que tiene cada uno de los 19 cardfte-
res figurados con facilidad se podrd leer su valor ©
cantidad , que componen que es

‘ w nueve cuentos de cuentos de cuentos.
co ochocientos
~3 sctenta y
o\ seis mil
“  quinientos
& quarenta 'y
w tres cuentos de cuentos
v doscientos
= diez y
~3 siete mil
3 > novecientos
o ochenta y
N siete cuentos
o~ seiscientos
W cincuenta y
4 quatro mil
©y trescientos
.w» veinte 'y
= uno

Si entre estos guarismos , hubiese ocurrido algun
cero, aunque ( como queda dicho)el nada significa,
hubiera hecho. mudar de region, clasc, ¢ lugar, y por
consiguiente. pasar' de unidades 4 decenas , o de estas
4 centenas, al -significativo que le' precedia como’ en
estos exemplos se manifiesta:

»+ 1. Uno. 10. Diez. 100 Ciento, 1000 Mil

5



8 PARTE PRIMERA

5. Cinco &c. 50. Cincuenta, 500 Quinientos, &,

2 4. Veinte y quatro. 204, Doscientos y quatro, &,

Para puntuar nimero digito se pone el caralter que
le denota, v. g. para Nueve ¢ &.

Para senalar el articulo se pone el ceroa la derecha,
y 4 la izquierda el que denota las decenas, v. g. 50
para cinquenta, 500 para quinientos, &

Si es nimero compuesto se pone a la derecha el
que seiala las unidades, y 4 la izquierda el que de-
muestra la decenas , y antes de este las centenas, &
v. g. quince 15. ciento y seis 106 ciento;sesenta 160 &.

“En los manascritos , se suele usar de este Slgno 9
llamado Millar & Calderon , el qual fué invencion de
los Castellanos , y aunque por si nada significa da va-
Jor de mil, al numero que le antecede: en algunas im-
presiones en lugar del Calderon asi- figurado 2 suelen
poner la fyl ligadas puestas al reves, asiy v. g. Para
siete mil 79. & 7y. Sientre los cardCteres , ¢ signos de
los nimeros que anteceden al millar ; asi denotado , se

interpone un punto, el que 4 este precede demuestra

millones , y asi para senalar ocho millenes, sicte mil,
ciento y veinte y uno se suelen hallar asi 8.7p 121
como frecuentemente se advierte en las cantidades, que
traen las Gazetas, y Mercurios.

Los Romanos ( como queda dicho ) se valian de
algunas de sus, maytisculas para ntimerar: como el usp
de estas. aun se conserva en las | 1rnpre51ones especialmen-
te_en fechas , mencion de siglos, anos, 1 otras, divi-
siones de las obras &c. se explua en la tabla siguiente
el valor de cada uno por si y segun su colocacion.

13

‘ _ Va




LEccION SEGUN D A 9

Valor 5 y . figuracion de los. niimeros Romatos.

Niimeros Romanos. Su valor.

I-q». -..._.‘.-_.-.l.--. o e woae T

I sciss b6 35 5haw sawm o 0
IH........-.,.‘,. .........r3.
Nsbe pmenua oJob «asb abs iis scsls
Koo i M VTe oe EI0E B LD o 2kle 206 TO
i I RO B ARG, .
Y o o OB i dwesietek 20poi100
D o 1alvscinnes 000 0 ¥ » o GOSN KOO
Mo w1 & @rosr esh Haibes » 003 1000

Con, estos:, nueve. cardcteres demostraban 'los Ro-
Manos, qUantos, Numeros: seles ofrecian’, y con los mis—
mos al. presente en  Bulas 5 & imptesiones se¢ pone la
fecha, &ec.

Para puntuar las cantidades que 'se .componen de
mas. decenas que  las. aqui sehaladas: duphcan,, triplicam
&e. las letras. thasta cornpletarlas Verge

XXX...................go

CG- . 8 --« DI S R T T T N -200"‘
MM-- e el . __0-'3- LR N R T o .2000‘

Y para denotar con mas pronutud la cantidad, al
numero. mayor anteponian el menor para demostrar
s¢ disminuia, de aquelel valor deeste ; y asi para goo
no ponian .nueve; C, sino. una, y despues una M
en esta. . forma , CM y lo, mismo cn otra qualquier

B can-



10 \ PARTE PRIMERMA

cantidad, pues asi como ¢l menor pospuesto al mayor
atade f sumovalor el quevel memor tiene , antepuesto se
lo disminuye v. g.
: St
B cvicvin comdie o % 5T SESEIRG
Kl ws svaersnonsie wiadaanontas:-1

Con cuyas. advertencias , - se -podra - leer qualquier
cantidad , & fecha asi de las - del. tiempo -de los Roma.
nos, como de las. que ahora se puntuan segun el es-
il de @l .o nists + o Sihn 2logunE o s

Los :antiguos. denotaban. mil «con este catifter CI
que despues juntaron .,y -vino 4 quedar en M y asi
para senalar 500 ( mitad de- 1000 ) tomaron la mitad
de aquel cardlter, que junto formd la D.

En algunas impresiones se' suele hallar notado 1000
con este signo Cloy,setecientos con este 1nCC, cinco  mil
asi Iny y diez milde este modo CCI7yry como no-
tan Don Juan Bautista Corachan, y otros.

Otro modo ~de  mimeracion ‘que en 'lo" antiguo se
usé y aun hoyise pritica en alganas Contaduriasen’
que con letras minusculas sefalan las cantidades , lo pue~
de ver el estudioso en la lamina 8 de la Ortografia
Castellana dada 4 luz. por la- Real Academia Espanola.

Las Reglas gencrales para lignidar qualquicr cuen-
ta son quatro & saber.:. Sumar., Restary Multiplicar,
v Partir ; y aunque algunos hacen division entre me-
dio ‘partir que llaman al partir por digito, y partir por
entero ‘quando el partidor ‘es Articulo , 6 Compuesto,

es sin fundamento algune , pues es una misma regla,’

como 'la de multiplicar ( su opuesta ) que és una ya
sea por digito, Articulo , ¢ compuesto : algunos-A.A.”
s

|



LrcecloN SEGUND A 11

ponen cinco , mas es por que cuentan por primera el
ntimerar , que es la basa, ¢ fundamento de todas, asi
como el conocimiento de los carifteres de nuestro
Alfabeto , y sus combinaciones es ¢l indispensable prin-
cipid para leer, y escribir,
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PARTE PRIMER A

Numero 1.

' TABLA PARA -MULTIPLICAI_’;_.‘

J
b

r

G Lo LI L3 LY LY L LY LW

2.vec.r.s0n 2. | 4.vec.t.son 4. | G.vec.t.son 6. "!'I!.vi:c.x.'smﬁ%: 9
2. .2...4. | 4..2...8.]6..2..12.]8..2..6.
2. .8..0.] 4..3..12.]6.. 3..18. 8..3..24.
2. +4...8.14..4..16.16. 4...24.18.. 4. .32.
2..5.410.1 4..5..20.] 6..5..30.18.. 5..40.
2..6..12°] 4..6..24.16..6..36.]8..6..48.
2..7 14 4..7..28.] 6..7..42.18..7..56.
2..8..106. | 4..8..32.]6..8..48. [ 8..8..64.
2..9..18.{4..9..36.16..9..54.]8..9..72.
2. 10. . 20. | 4. . 10. 40. | 6.. 10.60. | 8.. 10. 8o.
selase B FiTe o5 1 7001 i i 9V T 9.
SL P O S B R R PR O
{88,090 s g e RO et Pt Sl
s 13 BNV B 200 T 705 0 a8 O 2 49964
o Ben 15, 3 800 5002600 70 .5 38 Yo 50085,
0.2 18 500 6. 280, ] 7 V6. e et BIE gl
o Zex B ] BUSFILAE. Yl L SR IE DN B4R
<B..24.15..8..40. P70 8.056. 19.5 B.i7e.
JGLL00] 8.0 9 V4 IOl 90 681D i 9B T
+ 10. 30. | §.. 10. 50. | 7.. 10. 70. | 9.. 10.90.
10. veces 10, son. 100. Ciento.
(o 100. .. 1000. Mil
10. .. 1000. . . 10000. Diez mil.

10.. 10000. . 100000.
10. 100000. 1000000.

Cien  mil
Cuento, ¢ Millon.

Nu;
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Niimero 2.

TABLA PARA SABER LOS REALES

QUE HACEN LOS DUCADOS.

Ducades. ~° Reales.  Maravedises.

TodQ o oavald AT bella s o w X
2o ase 3 2B T o # mn B
BEOL i » 83:di2t e « 04 G
GGt o o0 Bs 0§ o o'e o2 4
EMTE - o s BB Tt o sa 5o
OabPR s % DD SE3% Sl 6.
ZBE 0 i = PYe Al . Pa
- SR 8% B30 5. 0in 3.
D 00G vare o GRBAVE o, . Qs

10-‘-- e a 1I0Q. e o o 510

i




14 'PARTE PRIMERA

Nimero 3.

QUARTOS Y MARAVEDISES QUE

TIENEN LOS REALES.

Reales. Quartos.  Maravedises.

BEvrid ;.o . 94

. « o B A% ....28. :
e +25.F. 47 . o 102
v eBds Bho 5 o 185,
- v 42 F 006 o w370
s whEs G064 0 204
o » BB, TV - vw e 258
oueubB- QOu 0 @F0s
B xver wPBE QU o w806,
G- o+ 0 85 O8I o o o 3400

2R Popopta o

W AD

NOTA.

Aunque el ducado tiene once reales y un mrij
mas por lo comun se reputa solo por de 11 reales.

Nit= ‘-'_.'




LECCION SEGUND A L 43
Nimero 4.

E! Quintal. . .tiene arrobas. . . libras. . onzas. . adarmes.

I. % «"« 4¢ . O 100.70 1600.8 25600.

Ya: atpdbgees .9 . 25. . 400. . 6400.

ol o .« & o 3. i 16 5. <2506

La onza. - - L [ ] L] ] 1 - L] - l 60

Numero .

e e ]

Celemines. Quartillos. Quintos,

La fanegatiene.. 12..d . 48. .46 6o.

Bl ctlemin, o ¢ 0wl > o &

El quartilo. . + « . . o 1% dequinto.
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Niimero 6.

Tercias. Quartas. Sexmas.

La vata- tiene.. o v o-Gos Onioadfsiapicbs s

Latercia. — o o vewa RE e SIARY . S

La quarta. o o o . . ?. . Y
NOTA.

Lo mismo es pie que tercia, cada pie tiene 12,
pulgadas, y cada pulgada 12 lineas, cada linea 12
puntos, y asi la vara tiene 36 pulgadas , que son 432
lineas , 6 5184 puntos.

L
i

Nimero 7.

Medidas de cosas liguidas..

Aceite.

La arrova'ticne.” . “ 02%.. libras. o 100 panillas,

© . @ LR Y

s> A v » E—— @

Badibra. o 6 x oewm ST A




LECCION SEGUN® A, 17

Vino , Vinagre , y Licores.

Azumbres,. Libras. Quartillos..

La arrobatiene. 8. . 6. 32.. 6 . . 32.

f".

i: ﬁzumbre‘1 RRUE T A o ;h et €
Tde » » - i ’.--..-'-.'.\',', Sais, SRE R U
e ob yituiang mEnst e

[

npeborn sh eatslosibos Q'I g reonsermin eol 1oa6T

eensosb esl. ¢ esbebindVbel. ‘0:id nstes ‘eshibing gl

o1ngo sl o sbitmeg. s1oromepest—t ol 5 eoinsil 0297103
Azumﬁrq.r ,.'J;L{_ﬁm_-f- T :

y

290 5T X --"f‘, gt ol il g8ib el
La ari'oba. i 1 '.4_'- r..-_‘."qc?'g- | ¢ b
La azumbrc. R g g g

-

i : Htee
El quart’llo debe ‘temer't hbta y -fs que es !ﬂ
mlsmo que una hbra Y £ onzas.-_ R s
sttt abse AR BN o i
.+ En estas Tablas se din las especies _inferiotes asi
en Ias monedas como ;e!ﬁ las med1das con’ arreglo 4
as,_que se nsan en. Casn i Iues }zabla ﬁé rcales
Tanegas varas, &c. Gasteﬁanag- %{ :

0

: LEC-
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LECCIONIIL

.Egp{;’;:gicfofz oﬁé"‘fa"‘i‘egla ‘de sumar.

-

.. -.l v ."" -‘..i”'.‘.-." .-. 15 B

Sumar , €5 rbdnc:r i’ una pamda el :mporﬂé de. 'ﬂd"
rias de una misma éspecie , para ciya opef‘zwﬁ’)'fa se hd
de tener presente lo siguiente.

Poner los nimeros perpendiculares de modo que
las unidades esten baxo .lasifunidades , y las decenas
correspondientes 4 la de-da-primera partida , las cente-
nas baxo las centenas, &c.

De cada decena seleva s’ 5 y'a51 de 10 es um,
de 20 dos, y 30 tres, &L y csta, 0 estas ,1.:'1
llevan se agregan gla stgulcnte “Colunina’, pml endo’so
baxo la columna que se’sumd et nfiméro’ qué e
4 decens (en cuyo:; icaso,nada selleva)) 6 uncero si
finaliza én numero ar;gqu}q »,COMO, 10 520, &e. sl tet-
mina en compuesto , 'como 15, 82, &c. se pone el ni-
mero que cxceds ?e las dece ¥y las que segun es=
tas sean , resulten llévarse'se gﬁ%a; 4 la a:guxcutn co-
.lumml.“,r como queda dicho. .

Si. acaemcae “set “todos . céros én g, | cofumna las
‘umdade,_ se pondrd otrdp q‘ ‘ba &', y'si estuviesen Es-

e ‘ifgﬁi%a “otth Eolﬁlmn ¢ pondfa solo en 1a's tii’lb

tos en :
lﬁs qu“ se IICVaban' shil M SREL e eRIBT 2}

-OH.1 S EXEM-
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. obngh

 EXEMPLO. el

Puestas las cantidades; segun las, reglas da- .. 18040
das; y como aqui-sefigura; se;.empezard por 29030
la derecha diciendoceros, cero, yicero, es cero, | 80090
que se figura .con otro, y:pasando 4 la siguien- =
te columpna se:dicer 4iyi13, 75 V. 9l5 16, figuras 127160
se el 6, baxo el 9 ;. y agregando unacquevse; . 1o
Hevade-16 @ lossiguiendes seros; se!:potle Haxodecellos,
y juntando> enslaootra ¢olambael 8 con, ehigyresultan
17, ponese el 7, y la que se llevase agregaalix, de
la’ otrasy hacen: 2, sjuesgom ehesiguiente: 2 soni'4, y
€. 12, ponesei-elsj2 'y «delante 1sechguta el uno (que
se lleva- de: 121, porsser: procedide-dé! la suma.de:la
ultima , lo que se ebseryard -én Jas, demas; 3 asi dirds
que las 9 partidas. reducidas & una son- 127160, ya sean
reales;, ya-wharavedises; &¢. pueslas cantidades han de
serxde una lespecie 5 como se dixo.1én- la definicion. '

- 1 r

Otro modo ide sumare: . 172l
QpIT 92 1Bl ' OXEC Yy sl

" Para obviar. la: equiv veaciulsdeslas que resultan les
~atse—~6 por si no: se . puede hacer la suma: en un solo
tiempo, para que al convinnarla no sea necesario retroceder
4 lo sumado, se puede, el que guste , valer de este di-
verso modo, en el que nies necesario tener cuidado
con las que se ilevan para agregarlas 4 la siguiente co-
lumna , ni hacerla en un solo alto, pues si se em-
pieza por la columna de la izquierda , ( que tambien
se puede principiar por la de la derecha ] se ponen las
que resultan de su suma con todos los nimeros, cui-

Cz dan-

T i S



0b Lo PARTE PRIMERA

dando , que el que demuestra las unidades 18040
esté baxo la columna’ sumada , y delante el 29030
que denota las que se llevan de las decenas,y  8oogo
siguiendo-da suma , din’ hacer mencion de lag) ——+——
queose llevaron por ‘estdr ya ‘puestas; s¢ pone. 11 zo6p
ta cantidad 1, que resulta.de > laosuma, y guar= 1o |
dfmdo el -mismo orden, ganando 'siempre  uf e
nimero acla lzqmtrda ,/ §€. continua. como se . 127163
figura, y-evaquadoise suman las partidas( empe- . o 1, o
zanido: 'porzila derecha ) que - han resultado de las: «de
cadazeolumna iy el totak es e lmporter" como: se 've
ﬁguraﬂa, g 36 2 6VON 92 9 ‘D gl

Sise empieza 4*sdmau porila columna de: la de-
rechasseir hian de' “poner ‘debaxo “de “la siguiente colum:
nia -las ique se lleven'; vy sobservarolo .mismo sucesivas
meme, de mado’ quée stempre se’ vaya ganando un ni-
mero 4.la izquierda, como se dixo: puesto el
cerodela sumade la primera columna de la dere- 18040
cha; como noresultalletarse nada; se pone-el .6 © 290zo
que di la suma de la 51gu1ente columna, per- 8oogo
pendicular , é inmediato. d “ella, yiel que s¢ — -
lleva de 16 delante del 6, baxo el qual se 17150
pone el ‘cero, que. sale o la suima e la cxaf
tércera: columna ,« y ‘asi hasta. ﬁnahzar, COMD e
sedcmuestra. 2T 6 SEEHTNENT > ) 54 127150




LEceroN QUART A. 2r
'LECCION 1V.
- Explicase tai regla de Restar.

Restar s €5 averiguar la diferencia , 6 excese que Imy
de una cantidad d otra de una misma especie para
wenir  en cotiocimiento de lo que resta d deber , el que
habiendo; recibido . una . porcion tiene dado a cuenta otra
menor , 0 [lo.\que alcanza si ha dado mas que lo re-
eibido. :

Para obviar equivocaciones se debe poner la par-
tida mayor encima, y la menor de baxo , cuidando que
los  numeros: esten igualmente colocados cada uno se-
gun le corresponde, esto es: la unidad debaxo de la
unidad , la decena baxo la decena , &c. Asi ya pues-
tos se empieza por la derecha diciendo en este

EXEMPLO,

Quien debe 1 y no lo pagalo debe , que se figura
ton ug uno, y .continuando se habla con el 8: quien
debe 8 y paga 6 resta 2, que se figura

baxo el 6, y como despues se halla un 84081 Cargo.
cero en la partida del cargo , que es
de arriba, y un 3 en la data, quees 65360 Data.
la 'de:abaxo ;se le dad aquel valor de :
10 ; tomando una del 4, que como 18721 Resto.
que antecede 4 el cero hacen 10, del
que rebaxados los 3 de la data, restan 7 que se pun-
tua baxo el 3, y una quese lleva (por la que se to-
mo del 4, ) se agrega al 5 de ladata que se reputa
| €0~
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como si fuese 6, y siendo mayor que el 4 del cargo
se da A este el valor de 14, tomando uno del 8 siguiente
como el que debe 14 y da 6 resta 8 ; sescnala este
baxo el 5, y se concluye: diciendo: quien debe 8 y
da 7 resta 1 que se senala baxo el 6, y se terming
la operacion resultando que el que debc 84081y di
4 cuenta 65360 resta 18721,

Pucdese tambien liquidar disminayendo. el que se
tomd del inmediato del valor: que: este ensi tiene (' en
cuyo caso nada se lleva ; ni agrega dtla'data)y asi
en el propuesto exemplo llegando al cero , y habiens
dole dado valor de 10, quando se pasa al 4, se con-
ceptua ‘como g, por la que  de ¢l se’ tomd , dicese:
quien debe 13 y di 5 resta 8, y contando despues
el 8 del cargo por 7 'por la que de él se saco, se
finaliza diciendo: quien debe 7 y da 6 resta 1 quese
escribe baxo el 6. Bien queesta es variacion, solo ma-
terial, como se manifiesta..

La razon de darsele al cero valor de 10,y al 4,
de 14, es por que la que se le agrega como se to-
md del que le antecedia, viene este 4 estar en de-

cena cOmMO: avtepuesto , al que se le agrega al mode
que si a51 estuwcsen higurados. 10,  14.

'Otra moda de Restar. o

Hay-otro-:modo de restar , aunque 4. corta- dife-
rencia 'es 1dcnt1ca con el expuesto.. Reducese 4 poner
baxo los nimeros de la data lo que 4 cada 'uno'de
ellos le falta para ser iguales 4 los del cargoy como i
hace ver en la demostracion slgmente.

arn

Em-
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Empiezase por la derecha diciendo: al cero 84081
de la data 4 este para ser 1 como el
del cargo falta 1, ponese baxo ¢l cero, y al 65360
6 para 8 faltan 2, al 3 para 10 faltan 7: al 6
(por la que se llebaba, ) para ser 14 faltan 8 18725
que se puntua baxoel 5 de la data, y se fina-
liza diciendo: al 7 (. con laque se llevaba ) para ser 8
falta 1 que se coloca baxoel 6, y resulta la misma
cantidad que por la otra operacion salid.

LECCION V.
Danse las pruebas para conocer si las operaciones de
las reglas de sumar ,y restar , estan
bien pratticadas.

La prueba’ real de la cuenta de sumar se hace por la
de restar , separando con una raya la partida superior
de ella, y se suman. las restantes ( sin incluir los niime-
ros de. la suma primera); restase la segunda suma de
la_primera , haciendo esta de cargo, y aquella de data,
y: siaxesulta ser el resto, ¢ diferencia que hay

de una_a otra cantidad igual 4 laseparada . es 18040
pl‘-qug.. .df" agtrar hipn errrmada > wan s€Eveen e ey

el exemplo de la margen.. -« . 29030

La razon es, por que constando la data 8oogo
de, las mismas partidas, exceptuando la pri- —
mera , ha de ser la resta 6 diferencia quede 127160
una’d - otra, suma_ hay. ,.la primera partida, —
que fue la extraida J separada, la qual si se 109120
junta_con la segunda suma compondrin igual -
cantidad , que la primera con cuya opera- 18040
€ion se justifica la cuenta, y su prueba.

FPrug-
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Prueba de la cuenta de Restar.

La prucba de la cuenta’ de Restar, es su- 8408
mar las partidas de data, y resto, y si com= =
ponen igual cantidad que el cargo, queda evi- 65369
denciado estdr bien liquidada la cuenta, como =————
se demuestra : pues siendo la partida del res- 1872§
to la falta que en la data, 6 menor cantidad ==
bay para ser iguald la del cargo, juntas aquellas 8408x
han de componer igual suma que esta.

Otra prueba para la cuenta de Sumar que se
executa sumando.

Sumadas todas las partidas, y excluida Ia 18040
primera , hecha la suma de las restantes, co- ==
mo se hizo para la pruecba por restdr , se jun- 29030
tan la partida excluida, y la'que salié de la * 8oogo
segunda suma, y si ambas componen la mis- —m
ma cantidad que la primera suma, estd bien 127160
practicads como aqui se sefala. - S

: ; 02 109120

—

' e 1910 127100

Prueba de Ia cuenta de vestar por restar. '

Formada y 'quuidida' la ‘cuenta segun 8408 e
las' reglas dadas, y como aquise figura, se - oo

vesta del cargo el resto que sesacd, 'y sit 65360
sale igual partida que la de la data es evi- ——
dencia de estér bien hecha la operacion. 18721 |

65360

{EC-

4

[}
!
'
I

i

5

L |



LECccIoN SE X T A 24

LECCION VL

Se explica el modo. de hacer las operaciones de la regla
de multiplicar por digito , articulo , y compitesto.

Multiplicar , €5 sumar abreviado para averiguar ligui=
da , y. compendiosamente el importe de una cantidad de
fanegas , 6 waras d cierto precio quanto importan , 6
quanto.es el total de una renta. devengada en varios arios.

. Esto se averigua - poniendo: la partida: de las varas,
¢ importe de la renta, larqual se llama multiplicando,
y debaxo 4 la derecha el precio de cada vara, d im=
porte;anual de ' la rentar, que 'sev llama: mzdnphmdor.
este puedc ser digito , articulo, é compne.rto la partida
que sale de la multdiplicacion es el total que importan
las varas, J rentas anuales que es cl objeto de la ope-
racion y cantidad que se pretende indagar.

Debese tener bien en fa memoria la tabla para mul-
tiplicar , puesta al nimero 1. Tambien se hallard con fa-
cilidad el produ&o de la multiplicacion de "dos niime-
ros digitos en la siguiente tabla llamada Pytagorica por
haber sido inventada por Pytagoras.

Hay otra regla ( llamada del perezoso ) por la qual
se¢ halla con prontitud el produto de qualquier mul-
tiplicacion, la que con los siguientes exemplos se decla-
ra. ; 6 veces 8 quantas son ? Escribese el uno de baxo
del otro, y al lado de cada uno lo que
le falta asta 10, muItlphcanse las faltas 6 de 8. 4 10. 2
diferencias entre si, y son 8 que se pun- 4e 6. 4 10. 4
tuan como aqui: restase de qualquicra de i
los nimeros de que se sacaron las dife- 4 8

' D rien—
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riencias la falta, J diferiencia de el otro, estoes: & def
8 cl 4, ¢ del 6 ol 2, y 'restatdnl 4, (en este exem-
plo: ) ponese este baxo los numeros propuestos, y jun-
to con el que produxo la multiplicacion de las dlfcm.d,-
cias- se hallard son 48.

Para mejor inteligencia de esta regla se pnne el i~
guichte exemplo en que de la multiplicacion 'de lag
diferiencias sale numero compuesto ; 7 veces 6 quan-
tos son 2 Hacese como en el exemplo ante-.
cedente , y como 3 veces 4 son 12, solo! se 17.0u
pone ell 2,y la que se llevade 125se agre= 6.4 .
gaal 7, ¢ al 6 de que restados el 46 3i=—
quedan 4, y resulta de la operacion 42, que 4
que es lo que produce la multiplicacion de 6 veces 7.

® dno
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TABLA PYTAGORICA.

L

37F apug fugeq st | 6k 70008 b bito
214 1618 o] 12|14 ]|16] 18] 20
3| 619 |12]t5].18)21]24]27] 30
4 | 8 112,16 ] 20]24] 28] 32 |36] 40
s | 1ofis|20]25]30]35]40][45]| 30
6 12| 18] 24|30} 56|42 48] 54|00
w7z gl 2r | a8 |35] 42|49 |56)63 )70
8116 ] 24]32]40] 48] 56|64] 72|80
9 | 18] 27136 |45154163]72]81]090
10| 20 |30 40 | 50| 6070 [80[90]100 o
Explicacion:

: Busquese el multrphcador enlas casillas de Ia prl-
mera linea -y el pumero que se-multiplica en las de
la primera colunina de la xzqulerda ( rebpe&O al que
mira ) y 'hallade, se ye el -nlimero que estd al igual
de este, -y perpendicular; 4; aquel , ¢l qual es ¢l pro-
du&te: deoda; mulnphcaaoﬁ, ¥e g 7upor 5, hallarase
35 , por prudu&o i pues estd-en linea del 7,y de baxo
del 5. Lo mismo se hallard si ‘se toma el 7 dearri-
va, p elog de lasprimera- coluinna de la izquierda, y
4 este,modoi:en’ las . demas multlphcacmnes que ocur-

xan desdc 1 hasta 106 b b
. I

LY

g 29 94 MNEIT, 0201 NLISR.. S
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Supuesta la inteligencia de la tabla, se empieza ¢o-
mo en este exemplo en que se supone querer averi-
guar el valor total de 645 varas de lienzo 4 7
reales 5 figurase como aqui, y segun queda di-, 645
cho, y empezando con el mult:phcador yqueen” -
este exemplo es digito, y el primer numero de <o
la derecha del multiplicando, se dice s 7 weces 5515
5 son 35, ponese ¢l 4,y reteniendo en la me-"
moria las 3 que se llevan se continua diciendo: 7 ve-
ces 4 son 28, y 3 que se llevan son g figutase el
1 y se pasa & multiplicar el 7 con el 6, de cuya
multiplicacion resultan 42 , 4 que agregadas las g que
se llevan son 45 ; figurase el 5, y delante ¢l 4 porser
el ultimo como se hizo en las de; sumar 3y queda liqui-
dada la cuenta -y visto-que las-6xy5 varas-4-g-reales
importan 4515 reales.

Para multiplicar por niimero articulo como 20,30,
200, &c. se multiplica solamente por el nimero que
denota las decenas; y'despues se 'agrega un cero ( si

efan menos de 100 ) ‘dla ‘cantidad ,> que. sale il 190w
de la multiplicacion’, eniesta forma: 784 varas. 41111784
20 reales, multdiplicase por dos; y salen 1568 r ( s120

agregase un cero, y. seran 15680, quees el im- .——
porte de 784 varas 4 20 reales; y'si/fuera port 1'5680
200 se agregarian.dos ceros ;) y - hecha la muiq- ] e X8
tiplicacion serian' 156800 reales! -2 © .2 oD
Si se ofreciere multtphcar por 10, © IOO en .tal
casd no es necesario tocar la cantidad', sino afiadir un
cero si es por 10, 6 dossi poe 100,y asi parasaber
quanto importan 145 fanegas de cebada 4 10 reales
anadirase un cero, y serin 1450 reales que es su im-
poste. Si fueren 145 obradas de tierra 4 100 reales
| 5 aﬂa—-

o
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afhadense dos reeros 4 16555‘145’-} ¥ SET'dil'-‘i. hiipargin
Jgsoocredles. 1900big obuq sz sup ns crmun 13 19

Quando se multiplica: por mimero” ¢compuestoy fina-
lizada la- multiplicacion con el primer multiplicador. de
la ‘derecha (jporiel: qae: seempicza d multiplicar, ).se
hace por el segundo &rinmediaro-al 3u9:a¢abé*{s¢kﬂlw-
blar , cuidandode que ebiprimer nimero que prodiice
la multiplicacion se - ponga perpendicular'baxo ebmult
tiplicador de que procede ;- de'modo queserviens d ga-
~par: luny midmero " aciag lakizquierdary y £lomisino $i son
tres' los numeros i de> que seocompane el multiplicador;
ot cuyo’caso e 'ganan dos hiimeros acia la misma ma<
no , pues-‘cada- partida se empieza d poner:('como'qué
da dicho iy 1aqui  se figura’) baxo>el; multiplicador-de
que'd:limamif’hi‘ii 6 s obnsasq ¢ eeailgilum @z sup
-~ Deseande faveriguar Vel  iniporte| de 19845 obradds
de ifierra &394 reales cada-uma, yepuestaicos s luo
mo aqii y'se empieza ‘4 multiplicar pot elogodel -’;iéi‘ﬁ‘fj
multiplicador- /'y finalizada la muiﬁgﬁeﬁ[claﬁ' Lnilgaey
como’ en’dy que| s izospor-el shimherondis obasssis
gito'; se cmipiesar port elie- 2 laqheeonduidas s gp ok
s multiplicd'por el g’y fercer rumerd’ deb s 4-_'3'6-&611
tiplicador ',-'gdfardhndpu la'fsfreglﬁs‘da’fiasf:,r ¥ aqui i 5ygsl0s
demostradas’y] eofvEiyas operabion:seraveriguh Liiious
importar 1291 8457 6bradas 4 §95 elléd 5996257 55963

rea]ed_ Bllo “ob g3
Otro modo de multiplicar.

Otro modo hay de multiplicaren el que ademas
de obviarse la equivocacion , que de llevar en la me-
moria lo que de cada decena resulta para agregarlo al
o si-
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siguiente miimero puede ocuwit . se - facilita el cong.
cer el nimero en que se pudo padecer equivocacim,
y Q- esmenester: retroceder; al printipio para continuar-
la, aunque no se haga ien un afto ,| pucs: se. pones
t0dos los nimeros ; que salen-de la multiplicacion, obs
servando que-el, que dehota las, unidades quede baxe
delt pimero (del multiplicando dg, que o procede, por
lo que si :sale ‘dedenay o decenasseniel . pritiero se
aventaja- un.ndmerol 4. la Hzquiesdaiq sup o0 w0be g
(1. Empiezase 4 multiplicar. el.| primer sivmeéro de la ize
quierdaidel - multiplicando_per ; el Lptimero de la | miss
ma; mane: dekimultiplieador:;1y sercentinua retrocediens
do de rizquierda,a iderecha . diciendoenleste . o
exemplo: i vez: 3iues gy colocase baxosel.x del 18450
que se multiplica, y pasando al 8 resultan-,-.—r;;_-’gzgp
24 ponesg el 2b bexoceh 1)5y 1€l 4 perpendin md—e
cular al 8.5y asiqse; prosigue hasta finalizar 34250,
la_multiplicacion por eliig; la; que conclusase ‘211 -y
da  principio: por el. 2, figurando los numeros, . 2680,

o uho; acia;la [desechas, iy despues poris 10%,;
¢l. 5, atrasando otre,( pues este moiloj.dc:rpul,— 2. 5995
tiplicar , aunque’ identico. en el efeto con el, 422,
antecedente, ,.en la. opéracion  es muy diverso,) =71
sumanse luego las. cantidades , 6-niimeros pro, 599625

edlida ‘_‘-det : P}uklﬂlﬁwon, El'ﬁﬁ{fiacgggl tor! T
tal de ella, F5
T Wame o ohote 9nQ

Y ; - ' e
enrnsbs a0p s s imilgitlien ob“yed ‘obom on1O

- L r = ¥ r

19 vl 9B sup | noissovivps & oevsivdo 9D

g91us 51650 sHuesl ,,,;_.__-'_‘_:; d > Db 2L 04 £1100m

"_-— i = i ro’
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Poncse otro exemplo para la mejor inteligencia de
este modo de muldplicars 842 'vhdas de galon 842
4 64 reales, quanto importan ? 64

Figurada la cuenta empiczase: 'd ‘multiplicar
por el 6, y. hablindoc'con el B..delc mulri- 4842
plicando, se dice 6 .vecesi83:48 que se escri- 21
ben ponicndo el 8 perpendicular al 8 del mul- 3268
tiplicando, .y 'delante ‘el 4 'quer 'demuestra . das:’ /.10
decenas ; y» multiplicando’ el ‘& poruel - mismo =T
6, salen: 24 5°que se- puntuan centodos '.:&115&;:#:5388_3
fa&téres, s bbservando! que; el 241:quedad baxo: el o1 p
4 del. 5qué - se maltiplicar] yrpasandablal 2/se. ponen
las 12 que 'de; su multiplicacion: proceden; guardando
el mismo orden.. Dase principiosd la multiplicacion por
el 450y miiltplicado; con sl 8 ,oresultanig2 que  se
ponen un, ndmero,,! S casilla; atrasado -dcia “la- derecha,
de. forma- que jel:qué declara -las decenas - esté: baxo ¢l
que denota las: unidades dela; antecedente maltiplica~
cion , por lo-que encesté exemplo-se figura el 3 baxo
el 2: continuase observando- las mismas: reglas 5y cco=
mo al. finalizar’, llegando 4 multiplicar cl's por ' 1842
el 4 noresultan decenas, si no solamente un 8,se .~ 64
pone un cero baxo.el: 6 donde se habian de :
poner , y el 8 originado de la multiplicacion 3368
junto al 6, sumanse,y resulta importar. las: 5052
842 varas de galon 4 64 realés 53888 reales, ——

Lo mismo se¢ ve importan, liquidada la 53888
cuenta. por la regla general , y comun , como aqui
se figura. ;-

LEC-
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' LEC('deN Nebicen: shyistincsiohgd

F xplicacion de la reghz de dividir , 0 pmhﬁ,
p o _y-cz sea por digitoylartitulo,: . 0 1o 1oy
229 93 oup  dpcofbpuesto. & suib sz ol vailg

€ ]
.,Ii_.,

¢ b 8 lp g 8 lu ob nad
Pamr es, drv:dzr ina mmm’ad entre . diverses: compas
fieros~ por ignales partes. S iobjeto es: contrarion 4
det: mulnplicar ;cpues. eniesta; se: pretende aw’ngua“;
quanto suman| 645.yaras 4 7 rpales yryren’ da de-partir
ver 4, como Saldrd la rvara habiendor costado 645 va-
ras' 3515 reales , 0 quantas varas: se: podrdn; comprat
Con 4515 réales i | igoirgalesigada fdrasiobio el Iy
o Lig cantidadi:que, s& ba rde> partiri se ! llama® dividet
A3yt este debe $er: maydtixquetcl partidor ;pues sienp
do ‘menor ‘pertenece a:la-regla. de quebradoss, de que
se tratard. El numero por- que s¢ parte se dice. par
tidor ;' y el quesresiltade la:particion es: Rcl gz{acfmm,
g pzrtte de- tada.:companeré.. S 71900 2zs0RiEND Iy

"El pantidor puede ser niniero: drg:ro amcu)o yé
eompue.rta 5 al pa.rtu- por - digito. Hama! el vulgo” medio
partir 5y partir por entero al pamri por attlculoo com=
pucstn aoiogsiigidur &l ab o 8 s 15110

- :8iz enl el dw;demdo se hallaserdgurr cero, ontuﬂe%
ro- menot ‘que’ 88k ; del'parndor, v fuese" el primeroy
6 ‘de’ la rparticion 'del anterior ' no’ hubiese quedado re-

siduo ; que le dé mayor. valor: pata poderse dividir,

se pone un cero en el quociente, y se cnntmﬁaglgrew‘

gando el valor del que por ser menor no se pudo di-
vidir sin fraccion de la unidad , al siguiente: y si es
cero sin hacer mencion de él se prosigue haciendo la

. -
3.1 &

L]

—— f—————
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particion cot: el que lesigue , poniendo antes un cero
en el quociente, si al cero no le did' valor de decena
algun sobrante’ del ique le -antecedia.  0Ds _

Nunca puede ser mayor cantidad el sombrante 'que
el partidor ¢ partidores , por que st fuese mayor es se-
fial de estar mal cxecutada la particion , pues se evi-
dencia no habeérles- dado ¢l rotal dela parte que les debe
pertenecer. El sobranite de las ‘particionés es de la espe-
cie del numero partido, yasi si este es reales el sobrante
es reales, si libras, libras, &ec.

Ezxemplo de partir por D{gitof. '

Con 4515 reales, quantas varas delienzo 4 7 reales
s¢ podrin comprar 7 & quanto tocard 4 7 compafe-
ros si entre .ellos se parten 4515 varas? figurase como
aqui “poniendo el partidor antes’dél pritner “nimero de
la particion , y ‘dividiendolocon una raya como aqui:
se da principio' 4 la : :
operacion , al con- 00’
tririo que enla de 0330 °¢ Sfj : :
multiplicar , pues se l 4515 Partidera b dividenda.
empieza  por el pri- i : o
mer niimero de la
izquierda del divi-
dendo , que es ¢l '4, L O/, 001 ¢ ‘.

y hablande con'el = - » v 20D P

7 partidor, como este es rhayor que aquel , no se
p}lede partir , se pasa jontando el 4 al 5 si‘gui‘eute"('po-
niendo un cero baxo el 4, é no poniendolo, pues
por ser el primero no es necesario, en atencion i que
o dd-mayor valor el cero al ndmero , que le sigue;

E si

7

3 064 5 Quaociente.
§: d A - ¥ il

o 2
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si no esti antecedido de niumero significativo, ) y dicien,
do 45 entre 7 tocan 4 6, ponese este baxo el 55 .que
multiplicado con el 7 producm 42 5 Y oMo 445
faltan 3, se pone este. sobre €l 5, y un.ceco sobre el
4, cn scial que con él ya no se cuenta, que es lp
mismo_que borratlo, y se continua diciendo 31, por
estir el '3 en decena ) entre 7.4 4, que multiplicados
son 28, figuranse las 3 sobrantes sobre el 1, y po-
niendo un cero sobre el g3 se finaliza diciendos 35 en-
tre 7 4 5, que multiplicados son 35 , ponese dos ces
ros , sobre el 3 uno, y otro sobre el 5, con lo que
se concluyd la. particion , sin residuo alguno, tocando
4 cada unode los 7, 645 reales, & jus-
tificado que con 4515 reales se pudie- oo
ron comprar 645 varas siendo a 7 reales 0330
cada una. ohsd 3 4515 | 645
Otros la  figuran poniendo debaxo & 7.
del dividendo el partidor , tirando ‘una :
raya 4 la derecha del dividendo  con separacion de
esta, y alli se van colocando los que salen al quocien=
te, al modo que se hace en las particiones por com-
puesto como se: dird. b
Partir por articulo, es quando o parudor 10 esvgm
20, 30, 400, &c. en _cuyos €asos no llegando a 100y
se separa el ultino numero de la derccha de la parti=
cion, y si pasa de 100, 6 llega & 100 ,sin alcanzat
1 1000, se quitan dos , y los demas se parten por

el mimero que demuestra las decenas sin hacer case
de los ceros.

rt
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Exemplos de partir por articulo.

Para partic - dividir 784 reales entre 40 , partese
por 2 segun las reglas dadas , separando antes o
el 4, ultimo niimero de la derecha’ del dividen- 10
do,y sale al quociente, ¢ parte de cada uno 39, 2 ‘ 79(4
y sobran 4 come’se figura. « 1o O !

Si ‘el partidor es desde ‘100, se quitan dos niime-
ros del dividendo, pues ‘por regla gene-
ral se ha de observarque se quitan de el 00
tantos nimeros , quantos son los ceros del 2 | 8456
partidor , v. g. 8456 entre 200, cortinse b
los dos ultimos numeros 'de la derecha, y' 42
partiendo por 2 , se manifiesta toca 4 cada
uno'de los doscientos 42, 'y sobran 56.

Si sobre el dltimo mimero  queise patte queda al=
gun sobrante, estd en decena si'se quité uno ) y en
centena si se separaron’ dos v. g ; !

64552 entre 30 0 |0 64542 entre 200
ey e '. = -‘I.:‘ f“." \{" I' '. ¥ p— el ) ¥
o 3 C ) ficdoe "_00(.1
o] Sagg(ace <hon i .
_ ; 322 Tocan d 322 , y
3227 Tocanagesyyq ' o0 sobran 142.
6D Pa Py ORANGAGOIGRIN 0

Como se dividan estos sobrantes, ¥ ‘que’ quebrado
sean, quando de estos’ se“trate’se explicard. - -
Es Quan-
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Quando el partidor es nlimero compuesto , v. g.
15, 452, &e se dice dividir por compuesto ,d lo que
como al dividir por articulo , llama el vulgo partir pog
entero , en cuya operacion-adémas de las reglasdadas
se ha de observar si los partidores, siecndo, dos, caben
en los dos mimeros primeros del dividendo, ¢ ‘en log
tres primeros si los partidores fuesen tres, para si no
poner un cero como se¢ dixo en la explicagion . de esta
regla , antes de hablar de la particion por digito.

~ El nfimero que sale al quociente se; debe multipli-
car con cada uno de los partidores , como todo se de=
muestra en el exemplo siguiente.

Eaxemplo de partir por compuesto.'n ol ol

Para dividir 599625 entre 325, se figura como aqui,

v dicese, 599 entre 325.tocan a 1, i .
que. puesto, en ¢l quociente se mult- . o 0 0oy
plica’ con el 3 del partidor 4, vez g/ 10 v ool

es 3 4 5 van 2, se pone sobre el 5: o021

sigue multiplicando con cada uno delos 1460
partidores., y-7-que--hay de difcreacia- 03882
de 2 4 9 sobre ¢l,.y sobre el otro 9 274620

el 4 que vd de 5 4)9: mudanse los 599625 L1845'
partidores, de modo que ¢l § ultimo de 325555 = ===
cllos . venga 4 cacr. baxo el 6 del 3222
dividendo ,, y partiendo los 2746 entre .. 33

325, tocan 4 ¢, puesto en gl quo-

ciente se multiplica con el 3, y resultan 24, baxados
de 27 quedan g, ponese, este, sobre el 7, y. con un
ccro queda como borrado. ¢l 2, multiplicase el 8 c.cml
' €

N
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el 2 segundo partidor , y salen 16 que sacados de 24 que-
dan 8, se puntansobie el 4 y quitadas del 3 ante-
cedente las dos que vin de 24 queda 1, se figura
sobre el 3: multiplicasd el por el §, ultimo partidor,
y. producen 40 que quitadosde 46 quedan |6, se escri-
Ben sobre ¢l 6 del dividendo, J se .. dexa aquel,, ¥
extraidas las 4 que van de 40 del 8 queda.en 45 se
fixa sobre el 8 mudandose lospartidores,, de moda que
el 5 ultimo partidori’quede | perpendicular baxo, el -2
de lai particion , partense 1462 entre: 3255y caben 3
4, multiplicase este con el g, y serebajan. de los 14
12 que hacen , quedan 2;: se puntuan sobre el 45y
con un-cero que s¢:pone sobre el 1 queda’ escluso:
multiplicase | el mismo 4 por 2 y: hdcen 8, quitadosde
a6 quedan 8, ponese sobre el 6, y con la qué vd de
46,se quita 1:del 2, yse pone sobte &l multiplicase
el 4 con el 5y hacen 20 que rebaxados deri22ique-
dan 2, se pone sobrel¢l/deldividendo, y con las
2 que de 22 van rebajadas del 8 queda este en 6,
ponese sobre. el 8: mudanse ultimamente los partidores,
y partiendo 2624 entre g25.se les |
loca jen €b guociente,, 'y multiplicade, por el 3 son 15,
-que-baxados :de: 16, queda. r; se pone sobreiel 6,y
con el que.vd de 16 seborrael 1 antecedente:, multi-
i’)li?c‘asé“ el 5.conjlel iz y. salen 10 baxados de 12 res=
tan 2, que se, pone sobre «l 2, y. un cero sobre. 1:
multiplicase el g deli quociente  con-el i5ultimo, pasti-
dor, y hacen 24, que es;igual pumero, al que. habia
descubierto en ¢l dividendo. Queda liquidada Ja cuentay
¥ justificado’ que, 599628 entre 325 tocan 4, cada uno
1845 ,sinque haya sobranté alguno , como se demues<
tra. ( E ' 9 s pUBINROY

 Otre
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Otro modo de partir.
Byirnail s I 1] . { r ) : 3
-~ 0 Hay ‘otro - modo de hacer la division [ sea 'por dj.
gito, articulo 6 compuesto Jiel que pararel usor de
la regla d= g3 es util, pues noes necesario mudar lj
suma que produce la multiplicacion , como se verd en
s lugat, “el .qual llaman 'los A'A ipartir en danda,:y
s¢ ‘haceponiendoial) lado 'delp dividendo (ren el lagar,
enque por la regla-comun se figura. eliquociente Jel
partidor - separanidolo con una raya, y para no pade-
‘cerpeqaivicacionsse pane un pumto baxo el wltimo i
:mierorodebodividendo “envel “lugarsen 'que habia deres
tirwelfltimo’ partidory, si 'se figurase por la- regla cos
mun; Los nimeros qhévienem al quocichte, s¢ ponen
baxo los 'Parﬁdc‘web; y las diferencias ¢ faltas ‘baxo'la
pat:!ic-ianp"«‘ sgobszedar oup 08 N9y 8 ' ) !

zsl 02, ¥ ¢ obne EKEMPL'@. e, 210G o nshe
QO 090 skes sboup 8 Ishesbgjsder insv se ob sup &

«: Para ‘pattir’ 595655 'entrer 325 figutase’ como aqui,
¥ -empezando’ 4 hacer “la: ‘particion por= Lot
«l? primer 'ntimere rdéilavizquierda del 596624 Lg 25
dividetida, e ‘808l 5 y* cl priffier par="2 74626 L=
tidoit quie e e, selve: como les fdca%ibgtjgo | '13_&?3
'.it'f'l‘"-;qde $¢ gotocabaxo el gy mﬁltf-pliﬁ”'J‘IQ 9 {‘-‘*”fl
‘casé este ‘con €l 57 ultimio “partidor, y ¢ 635 ¢ W
Tesalrandos niismos g, ‘que-ednferidos v 1o
contl el g, lquertenia ldebaxor el punte oe v, 100
faltan gl iié s pone pérpetidicalar 4 €1, rid ozl
¥icomo de''2- 4 g Ffalvin)y éérg':@ne este debaxo el'9, ¥
los 2ioque de ‘g4 § vin de diferencia’ debaxo de esté
con‘tinuase diciendo 27 entre 3 a 8 que se pone ju»ﬁl‘t’{
RN al

f ¢ 121702 & 1iF
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al 4 ol ¥ multiplicando, el S igoni el 4 resultanl 40, v

como 2,46 restan | 6 seupone: esie debave: dal: 6 del
dividendo,” y un cero baxo el 4 multiplicase ¢l 8 con
el 2,y los 161 que prodpcemise; schaxan: deo, y que-
dan 4, se escribe debaxo.del. cero , y sacados los 2
que de 20 se llcban del 7, quedan 5 , figurase este
por baxo de aquel: multiplicase; el 8 por 3, y las 24,
que produce la multiplicacion se rebaxan de 25, por
lo que se yone un 1 debaxp del 5, y con un cero
se excluye el 2 como ya partido: partense 14 entre 3,
y caveles 4 4 multiplicado este que se pone junto al
8 de¢l quociente;, . con, ¢l. 5. resultan 20, que,'quitados
de 22 l'CSl?lltall 2/, que .se. ponen dpbaso deli 2 penul-
timo numero, del. dmdsndo ¥ nlas) 2. que, van de 20
se sacan del 6 ¥ queda este en (4 n/GUE -y prrisian
segundo partndor )y producen 8, que reba)a.dos de. 14
queda 6, ponese epte _,dqbg_mj ﬁgl.j';jg, y sacando d¢l 4
[ que le antecede, y estd debaxo del cero] la que se
lleva de 14, queda en.g3: muliiplicase el. 4 con el 3,
y salen 12, baxados.de, 13 queda 1, gue se pone deba-
xo del g, y conun cero se borrael 1: finalizase pary
ticndo, 10, entre. 3, priper,, pattidor 4, ), tagan jd. 5% pucss
to este en el quaciente se, multiplica por. el 5, ultimeo,
pamdor > ¥ hacen 25,que conferidos con los 25 del
diyidepdo ‘quedan, borradas jcon unj, cero. cada - Juno:
muliiplicas el ,5,.c0m € 2,3, 5emltan, 10, que, & 10,
del dividendo; (éﬁﬂﬁaudﬁ‘ ung.del 6 ) nos vanada , po-
nes¢, para magor cl r;d,adw; _cero, debaxo ' del otro,
y_rebaxando; el 1 que se llichba,de 10 del 6 ,que-
d‘a este en: sl ,ﬁ del quociente se, multiplica ,con el
3 pnmci’ ;Bamdorwg sondos 15 ique, producen. se

Pa—
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pagan los ‘15 dcl dividendo, y qncda concluida la pat-
ticion ' sin sobrame alguno como aqui se hgura

|
1)

Dmdmdo 596635 | 325 Divisor,

- Vigw 4620 ' -

05040 %1845 Qirociente. 0

¥46! Qv s | i

035 Sl it i

I / ¢ i lo i ’ i
o

Puedese tambien hacer - empezando ‘4 - multiplicar
con'¢l primer parndot de la- 1zqmerda, y primer nu-
meéro’ del” dividendo ‘observando el mismo orden ‘qiie
en el partic segun  regla , sin’ mas diferencia que la
maEenal del quocxente ) parﬂdor y sobrantes.

LECCION ’VIII

Pomme !4‘: prmeémr ‘de Ia.r reghz.r de
mzzit{pircar, _y pzzrtzr.

La prueba ReaI de'la’ cuénta 'de’ tnulnphcar , se ﬂz—

cepor la de pattir, dividiendo ‘el total , que de la’mul-

tiplicacion 'resulta, entre ' los mulnphcantes , ¥ si viene
al’ guiociente “igual ‘cantidad ‘que Ta"que" se partln , &'
sefial’ de lestar' bien' exécutada la dw?sum la ‘razon f‘t
por qire 'si"’' 645 mﬁltiphcado‘s 2 éces) hackdi- 451

estos’ divididos ‘entre los: mismos 7, ha'de 'ser 'la parte
de cada uno 645 , como qlre esta cantidad 7 vecesﬁu-
mada °6 mu}nphcada por ‘7, compuso 10s 45 15 4 cpinb
se demuestra en'¢l siguienteexemplo, 't 0T TN K
-5q E.um-

e, ——
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Exemplo de multiplicar por digite.

645 00
7 0339
— Pruecba. 7 L45 15
4515 L,
645

Lo mismo se practicard' en las de partir por arti-
culo y compuesto , pues poniendo la suma por divi-
dendo, y el multiplicante por partidor , el ‘quociente
ha de ser la cantidad que se multiplicc.

Otra pmeéa de la cuenta de m:xlt{pﬁmr por mulfﬁo!fmr.

Sacase la mitad de la que se multiplicd , que en
el- exemplo_de multiplicar por articulo es 392 , doblase
el ‘multiplicante de ‘el propuesto ‘exemplo , ¥y es 4o,
hacese la multiplicacion'como aqui ' se « ﬁdu’ra, y salen
los mismos ‘15680. Como no' es fadible que

se equivoquen en la ‘una y ‘otra operacion si- 392
cando en ambas igual. cantidad’, es prueba de- 40
estar bien hecha ; aunque la me;or es por la re-

gla de parhr U B E 5680

La prueba del 9 como comunmente se hace, pue-
de-suceder salga fahda , por que 19 fuera de los g es
1,64 extraidos los g es 1, 91 quitados el g es 1, &c.
y son‘'diversas cantidades; mas aunque esto puede su-
ceder rara vez , pues no siendo por malicia, no es tan
faltible se. conbinen de tal modo los nimeros, que

F ex=
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extraidos los 9 salga bicn la prucba, como aqui se de-
mostrard 3 por no dar en una ciencia demostrativy
prucba que pueda ser falsa, prafticada como de ordi-
nario s¢ hace, se¢ dd la Real de partir, y la extraor-
dinaria 4 su continuacion puesta, de que se pueden
valer antes, ¢ interin que se imponen en la regla de
pattir.
Demuestrase ser falsa la prucha del 9.

392 Bien multiplicada 392

40 40 Mal multiplicada,
15680 15590

Si en este propuesto exemplo se extraen los ¢ del
multiplicando , quedan 5, ysi estos

se multiplican por el multiplicante sal- 392 5
dran 2 fuera de los 9, que colocados 40 a5 Ma

al un lado de la raya se hallard dd el 62
producto otro 2, pues 1y 5 son 6,y 15000 * 4

6 12, fuera los 9 quedan g, que juntos al 8 son 1y
y fuera los 9 son 2, en la primera ope- 392 = 5
racion , que esta bien practicada, y en la

i 40 2.5359
segunda y tercera sale tambien, no obstante 4
estir mal executadas. - 15590
392. 5
40 22
63560

r o T Prue-
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Prueba de la cuenta de partir.

La prueba del partir es multiplicar ¢l quocientg por
el partidor, y si sale igual cantidad que la de la par-
ticion ( agregando el sobrante si lo hubo enla parti-
cion), se evidencia la legalidad de la cuenta, pues si
divididos 599625 entre 325 tocan 4 cada uno 1845,
juntas las partes de estos ( que se hace muliiplicande
el quociente por el partidor ,) ha de resultar la mis-
ma cantidad que se dividio , como se.demuestra.

(o]
10
0271
1460
03882
274620

599625 L1845

325555
3222

33

1845
Prueba.. 325

e ——

9225
3690
3535

;599625

Otro exemplo en que por haber sobrantes en Ia
particion se agregan en la suma de la multiplicacion.

00 Prueba.. 498
15(s s
309) s
0?}73(? 3984
10950) [ 498 1494

3888 L— 26 Sobrantes.
33 g
18950

Fa LEC-
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LECCION IX. ¢

Lxplicase que sea quebrado , sus divisiones origen,
modo de figurarlos , tracerlos d comun denominador,
y usar de ellos en las operaciencs de

‘ de las quatro reglas.

Quebrado , 10 _es otra cosa que parte , 0 partes de
un entero , qué queriendose dividir , y no  pudiendo ser
sin_fraccion de la unidad, se divide esta en partesyo
avos, (pues lo mismo es decir dos tercias partes, que
dos tres avos. ) El nimero de partes, 6 avos en que
se divide el entero se llama Denominador , y el que
denota las partes , 6 parte que el quebrado es del ente-
ro se llama Nominador , este se pone en la parte su-
petior , y €l Denominador , en la inferior mediando-
los una raya: en esta forma:

... 3 Nominador.
"~ "4 Denominador.

Este quebrado senala tres quartillos , & tres quartas
partes , pues denota tres de un entero , dividido en
quatro partes. - 1

Originanse 10s quebrados , o de las particiones, por
Jos sobrantes del dividendo , ¢ divisa , como 4 cntre
3 que tocan a 1, y sobra 1, que dividido en los 3,
pertenece 4 cada uno 1§ , ¢ de, ser mayor el parti-
dor, que la dividenda, v. g. 3 entre 4 que tocan d %

Di-
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Dividense los quebrados en. siniples 'y compuestos,
aquellos son partes del entero, y estos lo son deouo
quebrado v. g.

Los % son partes del en-
Compuesto. s de ¥ Simple. | tero, y el 3 mitad de
: Por COHS‘gUiCnte este sim-
ple, y aquel compuesto, 6
quebrado de quebrado.

Dividese tambienn el quebrado en propio , é impro-
pio. Propio es aquel cuyo mnominador es menor , que el
denominador. v. g. v Impropio es €l que tiene el nomi-
nador igual , 6 mayor que el denominador v. g. % % &c,

Originanse estos de las reducciones de niimeros mix-
tos 4 la denominacion de su quebrado, v.g. 2 ¥ que
reducidos a quintos son ¥ y por consiguiente mayor
el nominador que el dominador.

. Modo de traer los quebrados simples. d -comun
denominador.

S1 son dos los quebrados sm'lples se figuran , como
aqu1, v. g. Para dar comun , o igual denominador
4 3 y & (parausar de ellosenalguna de las reglas,) se
mulripli_r.:a el nominador de % por el

denominador de los § de que resul- 24 20
tan 24 que se pone sobre el 3 no-

minador de los 3 , y haciendose igual 2 (3
operacion con el nominador de § y

denominador de 3 , resulta por nuevo 32

nominador de los ¥ 20, que sec pone
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sobre el 5. Multiplicanse los denominadores uno por
otro, y queda 32 por nuevo denominador. Los & quedan
en 32 y los & en 3%. Advirtiendo que solo se mudy
la denominacion, y no el valor pues 3% es 3 partes
de un entero hecho 32, y 32 es 5 del entero divi-
dido en las mismas g2.

Si los quebrados que se intentan traer 4 comun

denominador son 3 ¢ mas, se figuran como aqui.

2 3 1
5 4 4

Multiplicanse los denominadores unos por otros asi,

5 veces 4 20, 20 veces 4 8o, figurase este baxo de
los ‘denominadores , partese despues el nuevo denomi-
nador por cada uno de los antiguos , y lo que viene
al quociente se dobla , ¢ triplica &c. segun son los no-
minadores , y lo que resulta de la multiplicacion se pone
sobre cada uno, v. g. 8o entre 5 4 16,y como el
nominador es 2 se duplican los 16 y son 32, quese
ponen sobre el nominador de los % , siguese con los
demds observando la regla dada , y resultan en co-
mun , ¢ igual denominacion los + en {%, los % en
55, el ¥ en 33, '
32.. . 60...20. Nuevos nominadores.

8o. Nuevo denvminador.

Mo-
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Modo de tracr entero, y quebrado d la denominacion
del quebrado.

Multiplicase el entero por el denominador del
quebrado , y al produ@to se abade
el valor del nominador del quebrado, E
y este es ¢l nuevo nominador v.g. 3+ pa- Sy g
ra reducirse 4 la denominacion del que-
brado se dice 3 veces 5 son 15,y 1 del nominador
del + son 16, y resulta ser .

.

Modo de acrecentar la denominacion de qualquier
quebrado.

Si para hacer comoda particion se ofreciere acre-
centar la denominacion de algun quebrado, se hard
multiplicando nominador , y denominador por un mis-
mo multiplicante, y el niimero que resultare de la mul-
tiEliC&CiOﬂ del nominador sera nuevo nominador , y el
numero que diere de si la multiplicacion del denomi-
nador seri nuevo denominador v. g. % multiplicando
por 9 el nominador, y denominador resultard 3% que
aunque en diversa denominacion no deja deser

Modo de abreviar la denominasion de los ‘quebrados.

Para obviar la confusion que suele originarse de la
crecida denominacion de algunos quebrados , que re-
sultan de los sobrantes de las particiones , se dd esta

{C=


file:///Modo
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regla para disminuir su denominacion ( en los que ng
se forman de numeros contra si primos, pues 4 estos ng
mide sino la unidad ), partese el denominador por ¢]
nominador, y sin hacer mencion del quociente , par-
tese por el sobrante el que enla particion hizo de par-
tidor, y asi sucesivamente hasta encontrar con un par-
tidor que justamente haga la division, sin sobrante gl
guno , y por este s¢ parten nominador , y denomina-
dor del quebrado, y lo' que al quociente de la parti-
cion de este sale, es nuevo denominador, y lo queal
de aquel nuevo nominador v.g. %

Por estas operaciones practicadas por la regla dada
se manifiesta que el 5 es
el que hizo la justa divi- (s p \
sion, vy asi por el se par- 2 (20 primera operacion.

v 10
ten denominador , y no-
minador del quebrado que 0o
se desea abreviar que en 5| 10 segund. operac.
este exemplo es 3%y re-
sulta ser lo mismo 3% que 2

+ en menor denomina-

cion, sin que se aumen= Partic,del den. Part.del nom,

te ni disminauya el valor s L;_; ' I.
del quebrado , pues siem- - A L2
pre son dos partes de cin- 5 2

co:
+ En menor denominac.

Hay algunos quebrados inabreviables, por no te-
ner numero. que los disminuya justamente , como se
demuestra en el siguiente exemplo , pues hecha la ope=
racion predicha s¢ halla no haber nimero algune:que

jus=
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justamente divida al nominador , y denominador has-
ta llegar 4 la unidad.

61

16§
Prim. operac. & i~ o Ters.  o(4Quart.
0(8;3 S 2(8 2(7 7 L18
I eonna. I I

Quint. (3  Sext. (1 Ultim. o Results inabrew.
4 L7— 3l 4 1 1_3_ el quebrad. 61

e

I s s 34 3 ‘ 165
Reg!;z para convertir un guebmdo simple en otro.

Para mudar la den'ominac‘ibrl de un q.uebrado sim-
ple en otro, sin que varié su valor; se multiplica el
nominador por el nuevo denormnador el produdto de
la mult}phcac;on se par< - LR

te por ¢l antigno deno- . %~ Antrg nommad o(x
minador; y 'lo:que is’ale Nucu. denommud 3 LIO
al quocientees el nuevo ¢!

nominador  v. g. % 'para 10 -..i . ormeim o v (Oky

. hacerlos | quintos’ multi=
plicase el 2 por el,5,_,i- 1eé ‘de: g'umto.

resultan 10, partese por ¢ s1tesumsh 92 ¢

el 3 y el quociente que es g3 ¥ , es eI nuevo nomi-
nador quedando convertidos los ¥ en £ y ¥ de quin-
t0, como se ve figurado. -

G Ex-
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Explicase como se convierte un quebrado simple y su
compuesto , o compiestos en
simple.

Multiplicase el nominador del simple, por el deno-
minador del compuesto, y agregando 4 la multiplica-
cion el valor del nominador del compuesto se saca
¢l nuevo nominador, y de la muitiplicacion de los de-
nominadores sale el nuevo denomivador v. g. ¢+ ¥ mul-
tiplicase el 3 por e 3 y son g, 4 que agregado el
1 son 10, ( nuevo nominador ) multiplicados los dos
denominadores dan el nuevo denominador -que es 15,
y quedan los ¢ y # en if que en menor denomina-
cion son ¥

o0s 10
% ¢ Enmenor denominacion %
L W ; ﬁ.
Si se trata de convertir simple y compuesto, y
compuesto de compuesto , se sigue la. operacion antece=!
dente en la forma explicada ‘hasta finalizar las multipli=:
caciones en el ultimo nominador del compuesto de com-:
puesto, y lo mismo en los denominadores v. g. ¥ ¥ ¥ que
es medio tres quattillos-de medio y mitad de los tres:
hechas las multiplicaciones resultasset el simple que com=
ponen como se¢ demuestra 3§

g, 3'7. ¥ _f
“.-" -l""

“..ll.llll...l 1



LeccroN NoNA [4

Deduccion.

Esta es contraria pretension 4 la antecedente, pues
es sacar la mitad de g quartillos de medio: hacese mul-
tiplicando nominador por nominador,

y denominador por denominador, y ¥3 1 3
el nimero que resulta de las multi- == =— == —
plicaciones de los nominadores es et 2 4 2 16
nuevo nominador , y el que sale de la

de los denominadores , ‘es el nuevo denominador, co=
mo queda demostrado.

Convertir los quebrados impropios ‘en enteros.

Siendo el nominador-mayer que el denominador,

por ser quebrado impropio , para’ re- o(3
ducirlo 4 entero, o enteros se parte 24[ 71 24
aquel por este, y lo que vieneal quo- — " b g
ciente son los enteros que hacen; ysi 7 S
queda ‘algun ‘sobrante es quebrado de il i2 7

los enteros en la denominacion que te-"
nia v.g. 2 resultan ser los 3 3 enteros y § como se
ve figurado. : bani

G2 Su-
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Sumar.

Si-los quebrados que se han de sumar son deung

denominacion , y no estan
agregados 4 enteros se su-
man los nominadores , y
la suma -que-ellos’ com-
ponen es el nuevo nomi-
nador, a quien se pone por

denominador: el que ellos.

antes tenian como se ve
en el exemplo figurado, y
si despues este quebrado
se quiere. reducir 4 entero
se hace por la regla dada,
y aqui demostrada. Y re-
sultando ser la suma en

este exemplo %% reducidos

8....8

12

39

e I2

10..10 o
12 30| 2... 6 |
I2 ke 73

4 enteros son 2 pues lomismoes y'x que 2.

Si los qucbrados son de diversa dcnommac:on g ,;
estdn sin enteros se reducen 4 comun de-
nominacion , v esto hecho se suman los 8 3

nominadotes en la forma dicha , y asi que- 2

riendo sumar % y %

% se traen 4 comun de- BXIF
nominador observando la regla dada , y

resultan ser 4r yr sumanse ¢l 8 y 3,y

hacen 11, ponese en medio, y quedan %F como se ve.
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Si los quebrados son 3- ¢ mas, y de diversa de-
nominacion, traidos 4 una misma deno-

minacion se hace la operacion de su- 32 6o 20
mar los nominadores , de cuyasuma .
procede el nuevo nominador, como  ° i
se manifiesta en este exemplo, que es 8o

el mismo que se puso tratando de ——
traer diversos quebrados 4 comun de- 32
nominador. 6o

20 som 112

112 8o

Si los %! que hace la suma se quieren reducir
’ ¢
de -
_enteros por la regla expuesta s€ Mar gee,
nifiesta componen un €ntero, y i €0- 1y, LT'---32
mo se ve figurado. : . 8o -

——— —

8o

Si los quebrados estin juntos con enteros, sumados
aquellos, y reducidos 4 enteros ( si
los. componen, ) se agregan, estos &1, ¥ i
la primer columna de los enteros, 45% #¢5un ek
figurando el quebrado que residua 4% e
4 la derecha del nimero, quedila 7
suma de ella, como se figuraaqui, yy.z
Yy st son de diversa : denominacion

primero se traen 4 comun denominador , observando
las reglas dadas. !

' Res-
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Restar.

Siendo los quebrados deigual denominacion , y no
estando agregados 4 enteros, se extrae
el menor nominador del mayor , ¥ 2
la -diferencia es lo que se restaen la Carg. .3><.}Dar.
misma denominacion v. g. de¢ ¥ saca- 4 '
do % quanto resta ? Dos quartillos, Beis:
pues extraido el 1 del 3 quedan dos.

Si son de diversa denominacion , y estan solos, se
traén 4 comun denominador, y con esta
operacion se conoce qual es el mayorque- 21 10
brado, y de este'se extrae aquel, ponien- §O1T: o8
do la diferencia encima del comun deno- — x—.
minador, como en el exemplo figurado se § 7
sefala, y asi se dira que sacados + de ¥+ que- 35
dan 3%

- Si los quebrados estin con enteros, aunque se pue-
den estos reducir 4 la denominacion de sus quebrados,
y hacerse la extraccion por laregla de quebrados 5 mas
facil es sacar la diferencia que hay del quebrado deh
data al del cargo , segun las reglas dadas, y despues con-
tinuar la operacion con los enteros , mas como no
siempre el quebrado que 'hay en el cargo es mayor
que el de la data, '0rsuele haberlo en esta,y noven
el cargo, en el primer:caso s’ tomard ( en la mente,)
uno del entero inmediato. que thecho quebrado de igual
denominacion que el quebrado se agregard 4 este, del
que se deducird el de la data, y la diferencia se pun-
tuard debaxo , habiendolos antes reducido a comun de-
mominador , si eran de diferente denominacion , y el;

¢

.

4
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el segundo caso para extracr el quebrado de la data
del cargo se hard quebrado de igual denominacion que
el de la data , y hecha la extraccion en la forma di-
cha, al restar el primero de los enteros en uno, y
otro caso, 0 se le iquitard 4 el primer numero del car~
go de donde se tomé, dejandolo en 8 si era 9, &c
o sino se le agregara al dela data, que es lo mismo
segun se dixo tratando de restar enteros.

Exemplo I,

En que el quebrado de la data es mayor que el
del cargo, y son de igual denominacion.
Dicese quien debe % ( por que se toma 64567 7%
1 del 7, y se hace quartillos) y da § res-
ta 3 y llevo una que agregada al 2 song, 15972 %
y extraido este del 7 quedan 4,0 contan- g
do el 7 por 6 (por la que se tomg,) y 744 *
sacado el 2 de la data quedan 4, y se sigue por la
regla de enteros.

I.E

En que el quebrado de la data es mayor que el
del cargo, y son de diversa

denominacion, Traense & comun
denominador.
745 ¥
smmmee— - 16 9
331 % 4 3
e —— F— 7 e
$14 45 - R |
12

En
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En que no hasr quebrado en ¢l ‘cargo habiendoio
en la data, tomase uno del 4 del cargo de

que sacados § queda % que se pone baxo 854
los % y se sigue segun queda explicado. 180 4
683%

Prucha del sumar ,y restar quebrados.

A si como las operaciones de sumar , y restar en:
teros se comprueban reciprocamente la una regla por la
otra ( como queda demostrado en la leccion 5 ) del mis=
mo modo se evidencian las de quebrados deduciendo
una partida & quebrado de la suma, y restandola de
esta: si la diferiencia, ¢ resto es igual 4 la otra se evi-
dencia la legalidad de la operacion v. g.

Resulta de esta liquidacion que restados de los 2 que
sumaron los ¥ y % quedan {; que
en menor denominacion son 3 que Swmar. 8 g3

es ¢l mismo quebrado-que con el ¥ 2 ad
extraido sumaban 33 — 11 —
3 I8

12

Frucha. 31 - 3
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La de restar se hace sumando el qucbrado restan-
do , ¢ estraido con el de la di-

feriencia , y siambos componen Restar. Prueba.
el del cargo quedd evidenciada ety
la legalidad de la cuenta, como ' 12 ”21‘0
se demuestra. _i s =

Sumanse los 3% que en es- § — 7 35
te exemplo es la diferiencia con 35

los 32 de la data, y componen
los 3% del cargo. i

Del mismo modo se prattica en las operaciones en
que concurren numeros mixtos observando las reglas
dadas en esta leccion en sus respetivos lugares.

Multiplicar.

La operacion de multiplicar entero por mixto [ que
es entero , y quebrado ] mixto por entero , d mixto por
mixto se hard, [y juzgo es el modo mas facil, y exalto
multiplicando por el denominador del quebrado el en-
tero, y agregando el valor del nominador, ( que es de-
cir reduciendo el entero 4 la denominacion del quebra-
do ) ya esté en el multiplicando. la multiplicanda , ya en
el multiplicante, ya en ambos, en cuyo caso se harg
la multiplicacion de cada entero por el denominador
de su respectivo quebrado, y no habiendolo mas que
en la multiplicanda , ¢ multiplicante se dejard el entero
en que no lo hay sin innovar, y hecha despues la
multiplicacion se partird el produto que de clla saliere por
el denominador del quebrado, y si hubicren sido am-
bos nimeros mixtos se multiplicarin los denominado-
5¢s, y por lo que resulte de la multiplicacion se par-

ti-
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tita lo quc'prmluxo' la antecedente muhipli:ﬁacion

el qunuum. scrdn enteros , y el sobrante si le | hye
viese “sera quebrado de  la - denominacion  del  parti
dor} como con~los cx-'mplos 31gu1€m¢5 mas claramen.
‘te s ‘demuestra.

Exemplo 1.

Quanto importan 14 varasy # 4 12 rs.?Reducese ¢l en-
tero 4 la denominacion del | :

quebrado, y serdn los 14 § -~ 14 % 29

.29 y multiplicanse porlos 12, — k21110
produce.de la multiplicacion 29 1777 :og W
348, partense estos por el 25 3;" I_Zf__
2 denominador del quebra- ____?_ -Partidor.
do de la mu[clpllcanda o 4 349

qucdm 174 reales, y estos
m1portan las 14% vatas 4 12 reales velion.

pod F.rem_plo II ! ' {17
Doscientas quarenta y una varas 4 7 % reales ?redu-

cido el mixto [ q‘le es el
multiplicante 7% ] dla de- 2\41 vs.d 7%

nominacion de suiqucbra- 6989
does29, porel quésemul- . 29, ifh A4E s A8
wiplican las 241 ; resultan I3 z By
6989 que partidos por el 212(7 4 N8
denominador ‘del quebrado 41 '695_59

-resulta ser 1747 % reales, i

el valor delas 241 varas, 1747 Valor de las

vars.d 7 %

Exem=

i
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Trescientas quarenta y cinco y una tercia varas
21 % reales, por ser ambas: partidas de nmncm mixtoy

( esto es de entero , y quebrado).
se reducird cada partida 4 que-
brado impropio , en la forma ex-
puesta , y resultard ser la multi-
plicanda 1036 , y el mulipli-
cante 85, como. se demuestra,
hacese la multiplicacion , y pro-
duce 88060, como se ve figu~
rado, muliiplicanse los denomi-

nadores 3, v 4, que ddn.i2 per’

el que se parten los 88060,y
resulta ser el
345 ¥ varas 421 % 7336 %

Si se multiplica entero por
quebrado se le did por denomi-
dador ‘al entero 1,y lo mismo
se observard siempre que se mul=
tipliqgue por entero quebrado,y

impotte «de -las:

asi preguntado , quanto. importa- -
rin 6 varasde cinta a ¥ la vara, se figura como aqul,
poniendo, a la izquierda la anultiplicanda,y

4 la derecha el multiplicante : multiplican=
do nominador por nominador , resulta por

345'%

21 %

1036

85
o046 b up

5 18()’
8288

88060

Q00 -
0112 r

1440(4
88060

12223 L
I1I1

18

nuevo nominador 318, y de la multiplica- 6 8

cion de los dcnommadores sale por nuevo

denominador 4 ,se dird importan las 6.va~. . % 4

ras a ¥

Ha

cada una *§ que es quebrado im- 4
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propio , por ser mayor ¢l nominador, que el deng.
minador el qual quebrado reducido 4 entero es 4
y % que en menor denominacion es 3

Quando la multiplicanda es quebrado’, ya se mul-
tipliquc por entero, ya por quebrado, 6 ya por en-
tero, y quebrado saldra de Ia multiplicacion menor
cantidad, que el multiplicante : la razon es, por que
en estos casos se va a averiguar por el precio del en-
tero , 6 unidad , el de la parte, 6 quebrado, y por
consiguiente ha de ser menor el valor de # vara, 3 &g,
que el de la vara cuyo objeto es justificar el valor de
la parte de vara por el precio de ella, como queda
dicho, y con los siguientes exemplos se aclara.

Ezxemplo I

Quanto costard una sexma al respefto de 42 reales
la vara? puesto 1 por denominador de 42,
y maultiplicados nominador por nomina- 1
dor, y denominador por denominador, =— -—
resulta set el importe de la Sexma ¥ que 6 6 &
reducidos 4 ‘enteros son 7.

42 42

Ezxemplo I1,

Quanto costard # siendo el precio de la vara 2 4 ’re-
ducese el entero del multiplicante 4 la de-
nominacion de su quebrado, y resulta$; 1 9 9
hacese la multiplicacion , y por ella se ve =~ — =—

ser 5 ¢l importe de la § que en menor 3 12 4
denominacion es 3

Exem=
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Ezxemplo b i (¥ A

Quanto serd lo que importan 3 d razon de 28 ¥ la
vara. Reducese este enteroa la denominacion
de su quebrado , y queda en % por el 255
que se muitiplican las % , y resulta ser &l _QNE_}_S
precio de estas *§%F que reducidos 4 ente- 4 3
ros son 21 ¥ iz

Paytir.

Se ha de observar en las operaciones de partir que-
brados que siendo entero el dividendo , ¢ divisor se
le ha de poner por denominador un uno.

Hacense las particiones poniendo el dividendo dla
izquierda, y el partidor 4 la derecha, y muliplicando
el denominador de este con el nominador de aquel,
se figura en medio de los nominadores lo resultante
de la multiplicacion , y despues se multiplica el no-
minador del partidor con el otro denominador , sien-
do el quebrado propio, ¢ impropio, que las multi-
plicaciones producen el quociente,

Habiendose de partir quebrado por entero se sen-
fara aquel como dividendo 4 la izquierda, y dla de-
recha el entero, que es el divisor en este caso , po-
niendole por denominador un uno ( como queda di-

cho, ) y hechas Jas multiplicaciones de ellas resulta el
quociente,

Par-
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Partense 4 entre 2 , figurase como queda dicho,y
hechas las multiplicaciones en la forma :
expresada, resulta tocar 4 cada uno de los ; 2
2, ¥4 como aqui se demuestra figurado. -; x ~

14

Siendo el dividendo quebrado, y el divisor nlime-
ro mixto se debera el entero reducir 4 la especie de
su quebrado , y hecha la reduccion se procederd 4 la
particion en la forma expresada: ¥ entre 2 % , reducense
estos 4 quartillos que es la denominacion del quebra-
do, y resultan % y practicada la particion
sale al quociente 3% que traidos 4 menor 24
denominacion son % , v esta es la parte EME
de cada uno de los 2, v la del ¥ es¥ 10 4
pues en todas las particiones que el divisor 90
es mixto se ha de tener presente que lo que
viene al quociente es la parte de cada entero, y de
alli se colige la del quebrado: y asi si es 3 es la mi-
tad , la tercera parte sies %, y la dozavasies 12, &

Exemplo 1 1. ‘-
Se han de dividir 24 entre 5 traese eldivisor 4 ladeng=~
minacion de su quebrado, y es % po-

nese 1 por denominador del divi- 96 -

dendo por ser entero , y practica- o ot daid

da la regla se manifiesta ser lpar- 1 I F 4 A

te de cada entero 4 3%, yladelz as

1 y 37 segun lo prevenido en

el exemplo antecedente. sl
— 435
96 L
21
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Exemplo I 1 1.

Hayanse de partic 32 y # entre 6 §; traense 4 la deno-
minacion de sus quebrados, y son % ,%";hace-
se la operacion como queda repetido, y 32§

aqui se figura de la qual resulta ser la par- GéMi‘
te de cada entero *if yla del quebrado del 2 §
divisor §i segun lo prevenido en los exem- 62
plos antecedentes , que reducidos 4 enteros resulta la
parte de cada uno de los 6-5 it y la del quinto
I Gag"

Quando el partidor es quebrado sea la dividenda
quebrado entero ¢ mixto , serd el quociente mayor que
la dividenda, pues en estos tres casos es el intento
hallar un tercer niimero que tenga igual razon 4 la uni-
dad , que el divisor al dividendo, como que se pre-
tende averiguar por el precio del quebrado eldel en-
tero. :

Exemplo I.
- Quanto costard 1 vara costando la tercia ¥ ? ponese
el precio ( como dividendo ) 4 la izquier-

da, .y el divisor 4 la derecha,y hechala 9

multiplicacion viene al quociente § que es 3N AT

2 ¥ precio de la vara. 47 ™3
4

- Exemplo 11.

Para saber quanto valdrd 1 vara costando 7 reales
una sexma, dase por denominaderal 7 un 42
1, y practicada la multiplicacion resultard  » 1
de ella 42 que es el precio de la vara. ";MS'

I
Lixems
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Exemplo 11 1.

Quanto costard una vara habiendo costado tres quar.
tas 21 % reales ? reducese ¢l entero dividendo
4 la denominacion de su quebrado, y re- 340
sulta % [ quebrado impropio ) hacese la mul- 85 3,
tiplicacion , y viene al quociente %%° que
teducidos & enteros son 28 reales ¥ por va- 12
lor de¢ la vara.

Advertencia.

Si en alguna de las reglas de quebrados , acaeciere
tener alguno compuesto se hara antes de for-
mar la cuentala reduccion en la formaex- 3 1
presada al principio de esta leccion ,v.g. ¥ — 7™ =
vy £ costaron 3. Quanto costard la var@2 4 §
hacese lareduccion, y queda 15 lo que prac- Tle
ticado se forma la regla dada, y de ella ¢ 2
resulta ser ¢l precio de lavara 4 4§ que trai- "'M"-‘

dos 4 entcro son 1 %% que en menor de- 40
nonminacion es 1

Comprucbase la legalidad de esta operacion sacan-
do por la regla de multiplicar por el precio de la va-
racl delas 3 , traese primero 4 la espe- 5
cie de su quebrado el valor delava- g 75,
ra, y quedard en & muliplicanse por *M"‘
este quebrado impropio , las 3 , y re- 3 g :
sulta ser ¢l valor de estas 3% que en
menor denominacion es ¢ que equi- 4 O(g
valen @ § y # de quartilio como se 4 SL:_
evidencia haciendo # quartillos ( porla 5.3
regla dada al principio de esta leccion

" ) - o 1 3 ’
tratando de ;()rchltir un quebrado en 2y % de gl
Otro ) como se figura.

16 .
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Y queda asi evidenciado ser el mismo quebra-
do 3 y # que 4% que & y que ¥, pues solo varia
en la denominacion.

Si el quebrado propio, ¢ impropio de la dividen-
da, y el del divisor fueren de
una denominacion ' vastard hacer 7% entre 2 &
la division del nominador de la FTT

dividenda por el divisor , y lo que Reducense.
salga al quociente = serdn enteros s g ¢
para el entero, y quebradOS dela LD 2
denominacion que tenian para el 2 2
quebrado v.g. 7 ¥ entre2 5. Re-« ' = .
ducidos dividenda , y divisor 4 la Particion.

especic de su quebrado quedan
en R oy.$y hac?sc la divisi%n del %3 li_

15 nominador de  la ‘dividenda 5

por el 5, que lo es deldivisot, 4,444 sntero '3 ents.
y viene al |quociente 3 ' enteros,
patte de cada uno de los 2, y 'L Al X tres medios que
para la del medio g medios, que o es 1k

hacen 1 ¥ componiendo todo los.

7% de la dividenda ( ya divisa ) como sc¢ ve dcmOStrado-

4 Prue=
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Lrucbas de las cumm.r a’: m;:{nplrcar . y Part;,-

gtichrados. 15
Para justificar la legalidad- de . Ja iopedacion v enily
cuenta de muldplicar quebrados, ¢ mixtos secdebe usg

lade pqmr dividiendo el produdto,quaca Juiu o (b gl
resultd de la mult:phcacmn rpancelib ls s@e shushivil
multiplicante, y si al quociente vxcne-_:.}_?Mﬁ}. o
igual cantidad que la ghel seomulti=) v 4PNz 0 sy
p't-:.o, se comprugba su cxa&mudw ge oip absaimonsl
Si 6 varas a4 % importan % queson I - .u v --'°—- np
4. ¥y % que en 11 denominacion de L 1. i/

u quebrado son %, partidos estos:por: v 1z b L

los * han de resultar los mismos 6 - 2 '.
enteros. Reducidos 4 jénteros los:3% 5, .m.ﬁ ,,mms;l

son 6 que es la que semultiplico.. of - > 1y 4o
"~ Compruebase la operacion . de :pattir. quebrados,ﬁ
mixtos,, muluphcandose el quomenr.e pabey sb sihisg
el pamdnr, o divisor 5.y, siia. la multipli- [sh 5l guisg

cacion viene igval cantidad que layadivi- * Shg

sa queda justificada la liquidacion , v g Di-\ .7/ Y&

vididos £ entre 2 salid al quociente+% coni- I4
pruebase como aqui se demuestra multiplicando los TFpor
2 que fue dmsor, y resulta de la multi-

plicacion i% que en menor denominacion 10

son + partida divisa, S Mg‘
14 )¢

14

& -. LEG-

——
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« LECCION « X.

Ponense varias reducciones pm&:’c‘-rda.r por miodos conr=
pendiosos, y demuestrase si exailitud, e inteligencia.

Aunque para reducirvmaravedises dreales, librasd arro-
vas, lestas 4> quintales , &c. © al contrario , no es nece-
sario usar de otras operaciones, que de la regla dé par-
tir en el primer’ ¢caso, y,de la de muliplicar en el
segundo’; 'se ponenien esta leccion algunos modos de
executarlas .con prontitud ;i y- exaftitud , para lo que se
deben tener i presentes las tablas numero 4, y siguientes,
Convertir reales en maravedises.

_ Puesta’la cantidad | de/reales, v g. 64532 reales ve-
llon, ‘se faya: por baxo 4!y empezandﬂ
por eliprimer numero de; la izquierda 64532 rs.
se dice 61 reales son 1204 maravednses _—
ponese de modo-que el ultimo mime- 2046028
10’ quede pérpendicular-con ¢l 6, y con- 13706
tinuase  observando siempre que esté ba-. ' 1%
xo el nimere de reales elultimo dela =
cantidad. de 'maravedises como se ve de- 2 194088~m!'-!'«
mostrado. s 1

- Puede también hacerse doblando la cantidad de rea-
lcs,. 'y despues quadmplicandola;, lo que
se executa: doblando la que resultd: de ' 64532.7s,
la primera duplicacion 3 advirtiendo que 129064
en la quadruplicacion se gana un ni- 258128
mero a4 la derechas sumanse las tres —
partidas, y dan el importe de marave- 2194088.mrs.
ises como se ve figurado.

Is , Si

e ey
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Si se nmlri]_:ii...m. los reales por 34 que son 10s ma«
ravedises que ticne wun féal, 'dardila suma de la myl-
tiplicacion igual cantidad.

Reducir maravedises d reales ovellon

.|‘.
Puesta la cantidad 'de maravedises, que;se desea.{e.
ducir 4 reales , se tiran dos lineas , como se ﬁgura.pg,

ra ir colocando en su hueco el nimes tiell Ol
ro de reales que resulte v. gl ;2 194088. 100" 1
maravedises quantos reales hacen 22 Em=1 o110 1050

piczase por la izquierda: como ni 2:ni o1 58060 578
21 llegan 4 real , se juntan los tres.pri= 2194088 mrs,
meros , que son - 21Q: s¢ Ve quantos
reales se pueden sacar. de ellos, y ses o 6453295
rin 6 este se pone entre las lineas; yo 2046028 il
perpendicular con el ultimo! caradtérde © ~137065 1
la cantidad de maravedises, de que pro- .. 1802210 98
cedic, y se continua diciendo seis rea--1 ) (
les ticnen 204 maravedises , ponensc ‘baxg* la: raya infe-
rior , y frente a-los 219, y comp desestos. alu&moq.;
bay 15 de diferencia , sc ponen sobrelos 19, que: jume
tos con el siguiente 4 componen 154, ¢l qual niame=
10 , o cantidad de maravedises contiene 4 reales pos
nense estos. juntos al. 6,y restando delos 1541081 36,
sc puntua la diferenciarisobre -aquellos ., y ise: contigu
en la misma forma hasta sucenclusion resultando) de
ella ser los 2194088 maravédises 64532 reales vellon:
| D EL A8
N o sl & ol
( Io nsb v (esbisisg

il
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Si finalizada la operacion resulrase algun residuo de
maravedises estos se extraen con

una raya { como lossobrantes en o
las particiones, ) y son maravedi- 5
ses que ademas de los reales tie- 06‘(60
ne la cantidad ~que se reduxo, co- "% 745

mo en el exemplo’ del matgen se

: s Y 21g.rs.T0 mrs,
demuestra. Pruebanse estasi’ ope~ o

—

raciones de convertir reales en ma- 6846
ravedises , y, reducir estosa aque-. ... .30
llos reciprocamente.como el exem=' . - 3

plo. primero  denota ,' sic hay so- G B noe ¥
brantes se agregan 4 la suma de los* maravedises que
proceden de los reales, y componen igual cantidad 4
la de maravedises (que se reduxo como s¢ puede ver
en el segundo exemplo: i91

- Puedestambien: hacerse! por la regla de partir dando
por pamdor ala cantidad de 'maravedises 34. . ypiel
quocxente seran los teales e hacen.

l)ncact’a.r a rm!e.r -z?el!a#.
| ) -l Il ! (1%
Si el numero de ducados que se trata hacer reales
vellon es digito con poner otro iigual antes, & des-
pues qsta hecha la conversion 5 v.'g. 4ducados ¢ Quan-
tos reales son ? aumentase otro(4,, ¥ resultan 44 rea=
les, si ¢ ducados son 99 reales.
'Si ¢s nimero articulo se pone otro igual al digito
que senala las decenas antes de ¢l v. g. 70 ducados
770 reales: 8oo ducados 8800 reales.
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Si .es compuesto como 176 ducados se pone otry
igual cantidad debaxo, ganando un nimero 4 ch.rccha,.
6 izquierda ,0y sumadas ambas resul-
tan los reales vcllon que hacen los 176..ducad. ]75
ducados como sc¢ vé demostrado. j7‘6 21376

(_Jonvicrtcnsc tambien empezando " b |

la derecha omcndo(des ues de 1936 rs. . 1936
por, la P p

haber tirado una raya) el primer nu- 6 dur;ui‘”l‘
mero de los ducados -, que en este 0 4h 581
exemplo esG, y hablande con el 7 . 1936 75
se junta al 6 que estaba & la derecha, |
y son 13, ponese elc g ‘baxoi.el 7, p.mtasc la que se
lleva de 13 ral v siguiente, y haceh 2 que con el 7 son g,
se pone baxo el 1, y este delante del g, componiens
do todos 1936 reales, 'y lo-mismo se hard con otra
qualquler cantidad , teniendo presente: que el pnmcro

dela- derecha’s s¢ pon¢ en; la-partida:de reales sin 'jun-
tarlo con: otra; mas: el signiente se suma con él, y cas
da uno de los otros ¢on el inmediato a su. dcrecha,;
y si finaliza en articulo, o compuesto la que se lleba
se agrega al ultimo de <13 izquierda comd

654 du -
en cste exemplo se demuestra, 54 AsLa
| ' g A 7194 reales.
Puede tambien hacerseesta. conversmn multlpllcanﬁf ,
do por 11 los ducados. sepinamus $ no: 2sliot @pil
eBiR91 QO G2 b o ja .-2oll
s

¢

0098 aobsoub 008 :avigsl 0%

Rea-
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] I.

Reales a ducados.

Para hacer esta reduccion se ‘ha de’ téner ptesens

te en la meniotia'la tabla numeto 3,

y figurando, la partida de reales como 000

la de maravedises en la reduccion de 08950

cllos 4 reales se hard 4 su semcjanza 74635 reales.
como en este ‘exemplo ;74654 reale-s,’
quantos ducadosi‘componen? = 17 e 6785 dncad.

“Empiezase por: la - 1zqu1esda S jcgorg—t——=
mo en 74 reales hay''6 “ducados s 66785
sefalan 'estos , v baxo'de’ cllos los66 795
reales que estos tienen poniendo la di- -7 '
ferencia que de 66 4 74 hay sobre el 4: continuase
como-en’ |3 'de maravedises 4 reales, 'y resultan ser
6785 ducados los 74635 reales.

Si hay, sobrantes son ' reales, pues en ‘toda reduc-
cion, como en las particiones, los sobrantés son'de” la
especie:que sc reduce.
~~Puede’ tambien hacerse esta reduccion partlendo

por 11 la’cantidad de reales cuyo quociente serin los
ducados que componen.

JORGMRR B TORSI0 WA .
Pesos dz 15 reaZe: 5 45 rm!e.r -vellon ) ) estos
til ol a angeﬂo;. e _
Ja-'..-'.i;' i[ ns "f-"‘"'i""' e O '51"' 0121013 180

“Pakas hacer ‘esta’ conversion” 'se' saca !a mltad de a
canndad de pesos mandada “convertir, 'y 'sumadas‘am-
bas partidas se afiade un cero 4 la suma, sien la de-
ducuon de la mitad no huvo sobrante ,y si lo huvo

un
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un 5, y el total es el nimero de reales que tienen
los pesos v. g.

132 pesos. 435 pesos.
66 mitad, 217 mitad.

1980 reales wellon. 6525 reales wellon.

En.cl primer exemplo. se afiadid un;cero por que
la- mitad se sacé sin que quedase residuo,en el segun-
do sobré 1 -pucs por mitad de 15 se puso 7, yasn
en Ingar del cero se anadié un 5

La misma cantidad se sacara si se multiplican lo;
pesos por 15. 1 psnsin ) ' al

- P sionsag

Para reducir los reales 4 pesos de 4 15 reales, se

parten aquellf)s por 15, yviene al quo- . ;
ciente la cantidad de pesos que hacen;co-

022
mo se demuestra. insq bl 1o @e

6525 | 435
1555 b=
II

Quartos d reales , y estos 4 aquellos.
Para reducir los quartos a reales se usa de la regla
de partir entero por mixto, explicada en la leccion

9, y para convertic los reales en quartos de la de'mul-
tiphcar por mixto puesta en la leccion citada.

Pue-
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Puedese tambien hacer la reduccion de quattos a
reales , partiendo aquellos por 17 , y deblando el guo-

ciente , V. g. I

o
10 . Doblase el
024 quociente.
1400 —_
Quartosig842 | 326  2206° : '
1777 l— 226 $...452 Reales.
11

Hacese tambien convirtiendo los quartos em mara-
vedises [ multiplicando aquellos. por 4, ]y despues re~
duciendo estos a reales v. g. 00

lpaBE700
 15368... Mrs.

Quartos. 3842

4 452 Reales.
- 15368.. Mrs. '113?%?8'- N

Si en el primer modo de reducir sobra algurm ni-
mero es de quartos, y en el segundo de maravedi-
ses , pues siempre los sobrantes son de la especie que

se reduce, J.convierte.
Pesos fuzrtes en reales: Doblones de d 60 en reales,
v al contrario.

.St hace-laiconversion de pesos fuertes en reales,y
la de doblones , muldplicando aquellos por 2:; y estos

por
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por 6, anadiendo en ambos casos un cero & la imy[.
tiplicacion , icomo se dixo en la leccion 6 tratando: dg

multiplicar por articulo v. g, ¥ 910988
785. Fuertes. §46.. Doblones.
2 6
X 5700..Rm!¢.§. | 32760..Reales.

Para reducir los reales 4 pesos fuertes, o a doblo.
nes en ambos casos se extrac un numero de la dere-
cha, partese por dos en el primero, y en el segundo
por 6,y el quociente en aquel son pesos fuertes ,y
en este doblones, y en ambos los sobrantes son reales
como se explicd en la leccion 7 demostrando el mo-
do de partir por articulo v. g.

OO P, 9€ “*7%

orio . 0030
2 LI s70(0.Reales. a0 l 3276(0.Reales.
785... Fuertes. 546...Doblones.
o s 0oo( 1
o10 ' - 6 L54ﬁ7(4.Rm!:.r. o

2 | 456(3..Reales.
L

911..Dobl. y 14 5.
228... Fuettes y Zrs. _ h

Para convertir quintales en arrobas, y estas en li-

R L15 . ) £

bras, 0 onzas ,se multiplicanclos quintales ;atrobas , 0
libras por las arrobas libras, Ui jonzas , ‘que’ ticnen e
_ si
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si la especie multiplicanda, y ¢l producto son las artobas,
i onzas V. g

4568 Quintales.. 18272 Arrob. 456800 Libras.

4 25 16
18272.Arrobas. 91360 27408
36544 4508

456800 Libras. 7308800 Onzas.

Para reducir las onzas 4 libras, estas 4 arrobas , y
las arrobas 4 quintales , se parten por el numero que
contiene en si la' especie ~mayor [4 que se preténde ha-
cer la reduccion ) de la menor, que se reduce ;i ess
to es. para reducir las anzas 4 libras por-16, ( ‘pues
estas tiene cada libra , ) para convertir estas en arrobas,
por 25, y si las arrobas se han de redutir' 4 quinta-
les , por 4 s1end0 el qpocmnte el numero de hbras ar—
tobas , ¢ qumtales que componen V. g )

00 O
* B O410L -
0O ; ; L e 202440
. 02030 : Liinad Lib. 456800 18272Ar.
4 L_185372 Arrob. 00 . 255555 | 5
Y ' - W SSINE IOl S 2222 "
4568 Quint. -~ 0444
0.; - ogb( 8 j
nz. 73088(00 | 456800 Libras, = - |
~ f 22666 L-—— O 3V M Tt
111

2K PUC-
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Pucdense tambien reducir las libras a4 arrobas multjs
plicandolas por 4 ;¥ extrayendo de el produtto que res
sulta los dos numeros de la derecha, los que quedag
4 laizquierda son arrobas, y de los-extraidos seisacy
la quarta parte, y son libras v. g.

4568c0 Libras. - 56742 Libras,
+ : <k

;Hri‘ob}u.l'c;z;'z(oo O Arrobas. 2369(68

v, wdo R e
¢ SiTas arrobas | se quicren hacer libras se parte fa
cantidad ' de ellas por 4,y al quociente se agregan dos
ceros , y es el numero de libras.ique tienen v, g.== o

3 O 5e y 5iag - £ S021) 251
oo sil 2 280098 \ 104
192939 10015 sinsizond ABvbbaaiz, 2 el
S|SB A, 60 e,
456800 Libras. 56725 Libras.

En el segundo exemplo sobré una arroba que son
25 libras estas'se agregan en la forma que Se“ven fi-

. P k. B WS T WL - ) :
guradas'4 la derecha dt™ 7, resuitando tenef-1is72269
arrobas” 56725 libras: si 4 _estas se agregan las i 7 que
sobraron en el 2°® exemplq de redacirlibras a.arrobas s
hallar{ hacen las mismas 56742 libras pues todas estas
operacionesiide cpfiehan pot sus. cofitrarias por lo que

me he valido en-elasde unOf’ﬁHsmO& exemplos. ¢, ol

17

——t

56742
> B LEC-
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LECCION - XI.

Tratase del modo de usar de los' nimeros complexos,
0 denominados en las operaciones de las
guatro reglas.

Las cantidades que se componen de diversas espe-
cies , v. g. arrobas libras, y onzas: ducados, reales , y ma-
ravedises , como estas especies iniferiores , aunque- partes
de las. principales , no estan’ en’denominacion de que-
brados , se explica en esta leccion ¢l modo de usar de
ellas en las operaciones de las reglas en que ocurran.
Los numeros que se'‘componen de arrobas , libras
y onzas , & se llaman complexss , 6| denominados ,y
los > que) se concretan a una 'sola’ especie como reales,
fanegas ; &c. incomplexos 'y &' enteros voncretus: dicense
tambien estos homogencos , y aquellos, ererogencos.

— o ulghosgys o cridu

“..78i ocurriere sumar ' arrobas®,” libras ,’y ‘onzas pues-
ta cada especie baxo'su semejante’ se empieza 4 sumar
por la 'jpferipr*, qué en "estg*-‘-e’xemplo son las onzas:
rcsultan.g-‘-g PPCEdn Kt ot?mn"'(":i‘i.h-:»-of.'m,1-. Lz'b_ria.i‘j' . Onzas.
ponen 1 libra, y aun sobran SIRTEIGE S¢ 200

9, estas solas se sefalan , y
se agrega la libra 4 las libras,

TG SRR
O1 §eviseess Fosaranses B

cuya suma es 34 libras, po- 200 viwesie - Divissrsss B
nense las 10 sobrantes de una
arroba , y esta se agrega 4 1351 10 9

lasarrobas : se sigue segun se explicd en su respedtivo

lugar , resultando sumar las g partidas 1351 arrobas 10

libras'y g onzas. ¢s-
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Restar.

- Habiendo uno recibido v. g. 1351 arrobas 1o [
bras 9 onzas,y dado 4
cuenta 764 arrobas ’.3 Artobas. Libras. Onza,,-.
libras, 4 onzas, para sa- —
ber lo que resta se figu- Cargo.. :E R U
ra (segun queda explica- :
do ) gcadaqcspecie -l?)axo e B, BEOR il
su semejante , hecha la.  Resto.. §87.....7 ....
substraccion, ¢ resta, co-
mo en la de nimeros homogeneos , resulta restdr 587
arrobas 7 libras 5 onzas como. se ve figurado.

Mas como puede ocurrir que en la partida del car-
go haya alguna especie cuyo numero sea Mmenor , que
el de la data, 6 no la haya en el cargo , en ambos
casos se deberd tomar un entero de la especie inme~
diata, y reduciendolo & la de ladata(si en el cargo

RV

no lo habia, & agregandolo al que habia en el cargo,

y era menor que ¢l de la data,) se hace la substrac-
cion , J resta cuidando de agregarle al nimero de la es«
pecie dela data, de cuyo cargo se tomo, como se practica
en las operaciones de quebrados , y con los siguientes
exemplos se aclarard, - 1

P

, Exemn

-
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Exemplo.

En que hay en la data especic de las inferiores menor
que en el cargo.

Uno debia 785 pesos 10 reales 9 maravedises , y
habia dado 4 cuenta 534 pe- .
sos ¢ reales 24 maravedises, Pesos. Reales. Mrs.
para saber quanto restase fi-
gura, como aqui, y como
la especie de maravedises del
cargo es menor que la de la
data se toma un real ( que € Resta. 251....0 ... 19
la especie inmediata, ) redu-
cese 4 maravedises, que juntos con los g son 43,de
estos se sacan los 24, y queda restando los 19 quese
sefialan , agregase el real que se tomd de los 10 al 9
de su data con que queda esta igual 4 su cargo , por
lo que se pone un cero, y hecha la substraccion de
los pesos resulta restdr 251 pesos y 19 maravedises co-
‘mo se v¢ figurado.

Cargo. 785 ., .10 ... .9

Data. §34... 9 . . 24

Exem-
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LExemplo.

En que hay mas especies inferiores en la partida de Ip
data que en la del cargo, y mayor enaquella
que en este.

Debia uno 784 ducados y 20 maravedises , y ha-
bia-dado-a-cuenta 502 du-
cados 9 reales 3o mara-, Dugados. Reales. Mrs,
“vedises, figlirasé como aqui: _ —

como lo:, imaravedises de - Cargo- 784. . . . . . 20

la data son mas que los ., ShEN A, o ‘;;'
del cargo, y en la inme- il

-diata no . hay reales. ha- Resta
biendolos en  la, data se

toma uno del 4 del cargo de los ducados que se cons

C1.0 PUPEEE SRR 2'4.;

ceptua 11 en la especiede reales ( por ser los que tieng |

un  ducado , ) y, tomado de ellos 1 se agregan- los J”
maravedises, @ los 20, y son 54 de que substraidos los
30 restan 24, que se puntuan:agregase el real qucfsg
tomd de los 11 al g de su especie en la data,de

resulta restir 1 real y como se sacd un ducado del cat-
go de cllos se agrega al 2 de su data : continuasela
liquidacion de los ducades, y resulta por total resto

281 ducados 1 real 24 maravedises como queda figu~
rado.

Orro

-
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Otro Exemplo.

Uno 4 cuenta de 546 reales que debia dic g25 rea-
les 8 'maravedises, figurase como
aqui: como. en el cargd no ‘hay = Cargo. 546..Reales.
maravedises se toma unho de los
reales , que reducidos 4 maravedi-
ses son 34: sacados de estos los 8
maravedises tcsfa 26, agregase el
real que del 6 del cargo se tomé al 5 dela data, y
hecha la operacion resulta restar 220 reales, y 26 ma-
ravedises.

Data. 325 : 8 mirs.

Resta. 2201rs. 206 rs.

Mr[ﬁpﬁmn

Si la divcrsrdad de especws esté en Ta rhu}rlphcan-
da, v. g. ; Una que sirvio 2 afios 5 meses y 4 dias
a}ustado cada afo en 670 reales quantc’v fia de haber
por dicho tiempo 2 - '

Sacase con facilidad por la regla de quebfa&‘oS- para
formarla se -da & los 5 meses ‘12" 'por denohiinador,
por ser este el mimero de ellos , que contlc'ne el afio,
y. por consiguiente el que constituye 4 este de mayor
especie , por esta misma razon 4 los - dias se dara por
denominador, 30 [ que se conceptuan d los meses ], y
queda la multiplicanda en” niimero mixto compuesto de
entero,qucbradoy compuest(}en esta forma 274- ¥ 35 com=~
puesto.

.’\_
Oh's

1. Re-
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Rcducesc el entero 4 la denominacion de sy que-
brado simple, y queda. en §3;

conviertese este , y su compucs— g
10 en snnple vy resulta jser §i& p2.-T
como aqui se figura: multiplica- G A 874
se eli nominador, 874 por los, o sl
z eanaba cada afo, 12730 360
670 reales que ganaba cada ano, r
y sale - de la ' multiplicacion 874
F8ysBor— 3 ol cons sh w0beb7%g oe 1
5289757 de TR qeoeiDyvaIal
KOL ] , 61180 ;:
3 | b 5244 o
585580 ~ouLavER

£
Partese este niimero pbr los 360 denommador de
los 874,dc cuya particion . o]
viene al quociente 1626 . o '
reaies it avos de real, oz2(2
que es ¢l justo haber,que 0435)

E1ED F
-
4 2 H

le corresponde por el ex- 2§93§§° A 6.2:6I : A
presado tiempo , 4 razon de. f, 6?}30‘0. l 5
670 reales anuales ‘ 2 666

o)
10 ] 5 rsiteady 50038 93 En menor dﬁm-

- \ - 2 12k
104 ;‘.__1 s 26l & fAoNEY gt gt mmauon L

Puecfe tambien hqmdarse multiplicando primero los
dos afios por los 670,y re-
sultard haber ganado en ellos “2...Aflos, o
1340 reales como aqul se ﬁgu_, 670 Reales en fddd"ﬂﬁﬁ
1a. P

ns

540.Gané enlos dos aros.

<o/l { Pa~
ﬁ
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Para” sacat lo correspondiente d los ¢inco méses se

arten los 670 reales por
os 12 meses del aho, y

se evidencia ganar en ca-

da mes 55 reales 1% que
en meno; _dcnommacion
son % & 1

Mulnphcase el entero 55
por 5 [ por ser 5 los me-
ses que sirvid, ) € impor-~
tan 274 smultiplicase el no-

minador “del quebrado % -

por los 5 meses rf:sulta,""
que son redumdm 4 ente-

10s. 4 % ), ]untds'”a ,Tos,,
275 .s0n 279 % como., sef
demuestra.

,{- Q Q

O 'ul 1|.:"~

oI
12(0

670 | 55. 32 Que en menor

12 2 ke denominacion,es §
I
555 5
5
— 6 )y b -
L 278 25 o 3
03 T o 4
o T X
: .-Teruceme d enteros. '0(1' '
wa i 6 ||_2 /<
4
275§
I 4%;"' oo I sznsm I

' 27 )% Por a"o.r 5 me.re.r

“Para sacar Io que ‘coresponde; & los 4 dxas se pat—-

ten los 55

quedardn 2},

¢ que 'I¢ pertenecen AT
4 _cdda "mes por 30 dias  en que 5

s¢ ‘regula cada uno 7 para cuya ope-
racion se traen los 55 enteros 4 la
denominacion de su quebrado, y

Lz

§5 =
6

33§

3550000 S0M e

Par-
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l’artidos ‘estos por los 30 dias del mes pertenece 4

cada uno 1i& que
multiplicados por
los 4 dias son
*11% que reduci-
dos'a enteros son
7 vws €N menor
denominacion 7
% : juntanse los
7 4 lo devenga-
do en los 2 ahos,
y 5 meses , € im-

portan los enteros

335 835
33 5><.1 4
6 NI |
O 1340
—_— I
180 , 1108
06(80 it - ) &g
1345)'7""'80 . T
1 80 b ———En menr desom.o—~ .
180 Q

|

1626, CRPRe en los 2 anos...L. 340 y Total de
,erm {en los 45 meses, 279, !a.r enrk-

endos' g dias.., 77 T8
162;631

Traense 4 comun denominador , y sumanse los ¥ con
% y quedan en. #3. Resultan-

do ser el total delo ganado 9 24

en el prefijado. tiempo 162611 = o of 4uoee dotal. i

i 68 on 108 eom LI
i T laoton.
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Para comprobar reciprocamente estas operaciones
resta ‘bnicamente convertir es~
te quebrado ‘en 18 avos ,que 33
sc hace como se figura al mag- ' =

33
gen segun las reglas dadas , y 54 1

8 Nuewo denomin,

queda en 1% COMO se demucs- 264
tra 2 ;igual cantidad 4 la que sa- a4

lid por la antecedente opera- -
cion ycon lo que quedan justi- 594

ficadas ambas , y evidenciada o

la mayor brevedad deda pri=' 050: 0 < Resultatnrueva
g 594 | 11, denominacion,

mera. .
544 II
g 18
*....  EXEMPLO.

I En  que hay diferentes espesies ven In nm’ﬂpimmda
y mu!tgphmme.

Uno sitvid g afios , y 5 meses i TagON: de 366
reales , y 12 maraw*edxses al §fi6; . 2w n el

Danse pQ: ﬂemmmadorcs 4 las especies mﬁenores
el nimero que de ellas contiene la maym ; y quedan
en esta: forma. L . 0g ¥

o e, | [}
Lt otteh 1omam ; 2l S

Tiempo 3... v'= Por ser 12 los meses del afio.

Soldada 366 %% . Por ser los mrs. que tiene un real.

Tran=
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Traense los enteros 4 la denomi- 5 3
nacion de sus quebrados, y quedan 3= 366~
en 1} el muldplicante, y *%' ‘ ¢ la mul- 12 J 34
tiplicanda , como dcmucslra. o ";:;g"'-

—- 1098
12 —_—
6 LLhaR) lndycdn
34 i :..«

Multiplicafise los: nominadores , y 12456 111

tesulta §10696, © - 4% c1am
b 12456
49824
510696

Estos ' s¢ 'parten ;por-lo-que resulta de la multipli-
cacion de los denomi-.
nadores , que es 408, 12

y viené alicquociente. 34 oo(g . biviiz onU
1251 %% que en me- TG Ozl s o1 v leulsn
nor denominacion es 45 1020(88

HnBar b e Tl 36 . 510606 12_51%_.3.52_
125 1’04‘ qu €s 10 R .408888 i1 |

que debe haber por 408> “s000"

el expresado tiempo. 44 J_',a..; -5 5 son ,g;uo

En menor dma minac.
ik [ y " . ™

Pue-
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. TPuede tambicn liguidarse multiplicando los afos por
cada especie del multipli- 4.4, 5 Afios

cante , y resulta ganar en 366..Reales. 12 Mrs.
los dos afos 1099 realcs,

y 2 maravedises. . 1098 26 Mrs.
1. . 12.Mrs. de los 12 mrs.
IR de cada ano.

1099 Rs. 2. ms. Total.

Para sacar el contingente § los 5 meses se hacen
maravedises los 366 rea-
les que ganaba al afo, o 1038 mrs.
y resultan 12444 ; agre- o1 5
ganse § estos los 12 mara- 00190 :
vedises , . son 12456 12456 | 1038 mrs. 5190
maravedisesise parten en- e

tre 12 ( queson losme- -~ *** = ’f?f 22
ses del afio,) y viene al 10 Wrca WS
quociente 1038 ,y co- 27(22 1251. .24
mo' sirvid - 5 'se multipli- 8ltigr 9o

ca dicha cantidad por 3, bt

cuya multiplicacion pro- X 5208 88,09

duce 5190 maravedises S

. Ty $408
que reducidosd reales son g

152 reales 22 maravedi- 7 —
ses : unidos 4 los 1099 reales 2448 2448

2 maravedises son 1251 rea- 24
les 2 4 maravedises, que eslo 735 05 17 2hosgh B 5 10R
n;ist_’nt_;_ que’t95 1’3 igual can- 34 102 34 3
tidad 4 la_que did la opera- :;;E 5408 2 43

cion pradlicada por laregla de 6
qpebrados, puesaunqueel re- 2448
siduoy ¢ quebrado resultante 2448 '

©8~
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esta en distinta denominacion traido 4 igual por su reg.
pe@iva regla se manifiesta ser identicos como se' g
muestra figurado.
EXEMPLO.
En que la diversidad de especiesestd en €l -
Multiplicante.
¢ Quanto importarin 142 Carnerosd 3 ducados 9 realeg
y 12 maravedises 2 multiplicanse los 142 por cada es
pecie en esta forma.’ . 15

20l

142 Carne 142 Carn. 142 Carn.
3 Duc., 9 Rs. ) 12 mrs. . 000
—— e— 1704 ﬂfr:-
426 Du¢. 12578 R 284 | —
. 142 §ORs.gmrs
Importan. : o e
—_— 1704 mrs. ' 170
426.Duc.1278 Rs.1704.Mrs.
" Los 704 1278 -] TF.em_t’aqmt.ur-Ias rs.d
maravedises , - 50 4mrs. o duead.

020

son 50 reales
y 1528 rs.gmrs. 1328

Vv 4 marave-
dises , juntos

120 Ducad. Q.i{'.

con los 1 2;:-% 426 Ducados. ' Lo 4o,
hacen 1328 120. 8 rs.gmrsdelosrs. 112 =
reales , y 4 —-= 2
maravedises., 5_46 d.8.rs. 4. mrs. _ Lo n e
reducidos 4 p , - Reducense d s,
ducados son ) T Dbl
120 con 8 546 Dacados. 3
—,
reales y 4 ma- 6666 _
ravedises,que 8 Rs. g mreo |
agregados 4 ——

los 426 du- GO14 s 4 mrse
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cados s €l total valor de los 142 Carneros al expre-
sado precio 546 ducados 8 reales , y 4 maravedises
que son reales 6014y 4 maravedises como se demues-

tra.

Puedese liquidar reduciendo el multiplicante 4 la es-

pecie inferior (que
en este exemplo son
maravedises) en es-

ta forma: Unense 4

estos los 9 reales,
)y suman 42 rea-
les : hacense mara-
vedises, y resultan
1438 maravedises,
4 que agregados
los 12 maravedi-
ses queda por mul-
tiplicante 1440 ma-
ravedises ; por ¢l se
multiplican los 142
cuya suma es
204480, que redu-
cidos 4. reales son
6014 reales- 4 ma-
ravedises,igual can-
tidad dla que dio

g ducad. son.. 33 reales.
9

42 7S,
e e
1428 mrs.
12

1440 mrs.
Carneros...... 142

—

2880
5760
00 1440
00014(4
20448 o mrs. 204480 mrs,

6014..r5. ¥ 4 mrs.
204346
3

la antecedente operacion.

Partir.

Si la diversidad de especies est{ en la cantidad que

s¢ ha_de partir se reduce la especie mayor 4 la menor

V. g.
Con
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Con 546 ducados 8 reales y 4 maravcdises,a
compraron 142 Carneros ; Quanto costd cada uno?
Reducense los ducados 4 rea~
les, y son 6006 reales los que  §46 ducades.
agregados los 8 reales, hacen
6014 como se demuecstra.

60006 1.
8rs. som 6014 py,

Go14 reales.

Hacense maravedi-
sessegun regla , y re-  Gorg Reales.
sultan 204476 A que ~———

128

agregados los 4 mara- 12029
vedises estodo 204480. 24056
Partense estos por —y o

142 , que era el nime- 4 Mrs.
vo de los Carncros, semee

y viene al quociente 204480 Mrs.
1440. Hacense reales

segun las reglas dadas, o
y resulta 42 rcales 12 o;

maravedises , ( que son 2823

3 ducados greales,y a5 16260 | 1440 Mrs.
12 maravedises ) por 204480 b
precio de cada carne- 14222

ro. 144 (1
X 008(2

1440 Mrs.

42 Rs.12 Mrs.

 “EXEM-
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EXEMPLO.

En que hay diversidad de especies en la cantidad
drvidenda , 'y divisor o partidor.

Uno gand 1251 reales 24 maravedises a razon de
366 reales 12 maravedises al aho ; Quantos afios serviria?

Reducense ambas partidas 4 la especie inferior de
cada una eh esta

forma. 12451 Rs. 24. mrs. 366 Rs.12.mrs.
Agreganse a los : T

42534 de la divi- 3‘6‘504 10244

denda los 24, y 153' ' 220

resultan 42558, 4y Mys:

juntanse 4 los ____. 12444

12444 del divi- 425:8 Mrs. Divid. 12 Mrs.
sor los 12,y com-~

ponen 12456. i 12456 Mrs.
o(5)2(9
1 6 30(0 .
42 558]|3ans. sr90
12456
12456

Hacese 1a particion como se demuestrg por la regla
comun viene al quo- : : '
ciente tres anosy ¥%5%% I
de otro que en menor  9(5)2(9
denominacion , e g ! 6 30(o ;
anos ¥= que son . 42558 E"’H"’;g
1 Jme 1, 456

ses. -

Este es el tiempo
que debid servir.

Los 55353 En men. denominac. &
que son § mes,

Mz EXEM-
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EXEMPLO.

En que la diversidad de especies esta en el divisor,

Costaron 24 fanegas y 3 cclemines , 466 reales,

¢ A como la fanega?

Dase por denominador 4 la especic de celemines

12, ( por ser estos los que ticne
la fancga) y queda el divisor en
24 '!’:

Traese el entero ala denomn-
nacion de su quebrado , y con
la agregacion de este queda en g

Hacese la particion por la re-
gla de quebrados explicada en su
respettiva leccion , y viene al quo-
ciente '32r. Reducidos estos i
€nteros son 19 zsi.

Que es ¢ precio de ‘cada fa-
nega, y de el se colige el de los
g celemines partiendo el nomina-
dor 5592 por los 12°que tiene
la fancga, y viene al quociente
466. Como son 3 los celemines
se multiplican por 3, resultando
serel importc de ellos ‘32% que re-
ducidos 4 enteroes 4 3

24.-y5

5592
466 291
W 12

201

oo(6

g8

"58(3

5592 |19 55%
2.91 g l—‘:'ﬁ'l‘l

2 9 Prec. de lafasi

Con-
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Conpruecbase multi-
plicando las 24 fanegas
or 'i3y.

Resulta de la multi-
plicacion importar las 24
fanegas %" que redu-
cidos 4 enteros son 461
=3+ 4 que agregados los
4 751 son los 466 pues

los enteros suman 465,

y los. nominadores: 57,

Y 234 291 avos, que
€s un entero: agregado

este 4 los 465 comple-

tan los 466.

Todas estas operacio= .

nes se prueban como las
demas de sumar multi-
plicar &c, para cuya me-
jor inteligencia me he va-
lido . de = unos - mismos

exemplos en las mas de.

ellas.

105884(7"

00 465
oI1rx 3
1770

5592 l 466 1398

1222

Ix 291

05(34
1398
29[

43%
NEeT

134208: P
24 5592
I, 29L .

174(%
134208 | 461 233
29!I1

299

93

Las 24 fs. 461..55%
Los celem..... 4..53%.

Total.....406.

'S5

234f 29

LEC-
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LECCION XII.

Explicanse warios modos de ajustar con brevedad o
importe de arrobas libras , yonzas, fanegas , y
celemines , &Fc, de diezmar 'y de sacar
por ¢l precio de la libra el de
la arroba, &c.

Para sacar en una misma operacion ‘¢l importe de
arrobas , y libras, : de ‘estas, y onzas, de fanegas, y
cclemines &c, se ha de ver quantas veces cabe en 100
la especie inferior,, lo que' se -hace partiendo por ella
los 100, siendo el quociente por el que sed de mul
tiplicar dicha especie,” y anadiendo 4 su suma el ni-
mero de la especic mayor ( esto es: de las arrobas I
bras, ¢ fanegas,) se multiplica por el precio: suma
se lo que produce la multiplicacion’; y extrayendolos
dos niimeros ultimos de la derecha los restantes 4 la
izquierda es el precio 6 valor delas especies como con
los siguientes exemplos se manifiesta.

yidd

Arro
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Arrobas ,y libras.

Para averiguar el importe de 32 arrobas, y g li-
bras A razon de 27 reales la arroba se multiplicarin
las libras por 4, [ pues tantas 2
veces caben las 25 libras que 32 arrobas 3 libras @ 27.
tiene la arroba en 100, )
y ahadiendo 4 Ia multiplica-
cion 4 su izquierda el nume-
ro de arrobas como aquise 4,
figura quedan en 3212. Mul- 27
tiplicanse por el precio dela e
arroba que es 27 reales, .y 22484
produce 86724, extraense los = 6424

24, y quedan. 867 reales. d
Resta saber que quebrado, 867(24 Extraidos.

O especie inferior sean estos - .
2 4. ‘%‘on partes de 100, ¥ - IO ah HIGY
asi el importe liquido de las g2, arrobas ;g libras 4 27
reales es 867 1524, Para con prontitud, y sin molestia inda-
gar el numero de mara-
vedises , que componen 24. Nominador del quebrado.
este quebrado se saca la 8..Tercera parte.
tercera parte de los nume-) -
ros extraidos, y son los
maravedises que. importan , que. en este exemplo son 8.
Si. concurren. arrobas libras, y onzas se agrega a
la: multiplicacion de, las libras la quarta parte de las onzas
poniendolas baxo el nimero de la derecha de aquellas,
y sumado se hace la. muliplicacion como en la ante-
cedente.

l-hr.n

:’Qif'e'd& en 867 rs. 8 mrs.

:Quan-,
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: Quanto importaran 6 arrobas 5 libras 6 onzas 4 42
reales ? figurase eomo aqui,

y evaquada segun las reglas 6 arrob. § lib. 6 onz.d 43 py,

dadas , queda demostrado, -+
importan las 6 arrobas 4 > (6213
libras y 6 onzas4d 42 reales 2?: 42
: x iy
261 reales y 1 maravedi. s

621F 2484

21
Rs.261(03
I.m’

Si de la multiplicacion de las libras nho sale el nlime-
#0 articulo, ¢ compuesto
se interpone un cero entre - 8ar. 1 lib. d'397s.

la multiplicacion , v el que 4 804 |
denota las arrobas, como e 39
aqui se figura , yenlo de- . o4 ‘_"E
mas- s ‘opera comoenlas ' - 27§2
-antecedentes. ' g 4
. = """ Rs.313(56
‘ : T PN : 3 183mrs.
- bl.§ J ) ol J |
Libras.y Owzasi <

"Si 'son libras ; 'y onzas las 'que concurren en I
multiplicacion ; "y’ cuyo importe se desea indagar, se mul-
tiplican' las ‘onzas ‘por 6 % ['pues taritas veces caben las
16 ‘onzas’ que tiene la libra en” 100, ) y en lo demas
'seprocede en todo como enla antecedente, ¢ ¢

9315099

{Quat
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; Quanto importardn 4 libras y 6 onzas 4 5§ quar-
tos la libra? De-

muestrase  que 4 lib. 6 onz. @ 5 gs. 4371
importan 21 6% 5. quartos.
quartos 3 mara- '—'""4n 5 7y

2 N .
vedises y medio ikl il i
los sobrantes, ¢
extraidos como 3/% quart.21(87%

que son partes 100 de ofre
de 100, 75 ha-
cen g maravedises , 50, 2, 25, 1,y 12 medio maravedi,
pues como son quartos , los 100 [ de que son partes los
extraidos ] valen 4 maravedises.

Fanegas ,y Celemines.

Si se pretende averiguar el impurte de fanegas, y
celemines , se multiplican estos por 8 ¥ [ que son las ve-
ces que contiene en si 100 los 12 celemines se mul-
tiplican estos de la fanega,] y se siguc en todoel me-

todo expuestov.g. 21 fanegas 4 celemines 4 16 7 rea-
les. '
4 z. . Traese la mulitpli-|Reducese el multip.
81 cand.d la denomina |d la denominac. de

clon de su.quebradv:jsu quebrado.

32 Hacese segun

11 reg.de queb. 21333 16 &
2133 § 6400 ' 33
6400 v ‘
33
192 * Multiplicacion.
192
211200

N - Mal-
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Mulriplicase el un denominador por <l Otro " parg
que resulte el que ha de ser partidor (:ie los 21120
y el quociente serdn los entcros que importan las 2y
fancgas 4 celemines & 16 & (‘hecha la extraccion ) que
es como se figura.

2 Denominadores. 00 Importan.
3 0310 —
—_— ' 6211200 352 re.
6 Produxo su mul- L ”
tiplicacion. 352(00 *

Importan las 21 fanegas 4 celemines 4 16 % reales
la fanega 352, sin que haya maravedises, pues los ex-
traidos resultaron ceros. e i2

. ‘a4
Fanegas ; Celemines , y Quartillos, 3
: _ , iit

Si concurren fanegas celemines y quartillos , se figu-
ran como quebrados de los celemines , y se hace ladi-
quidacion  segun reglasde quebrados explicada-en su
leccionyv. gi 13 s -

: T8 fan.gcel. ¥ 218 & -

Como el multiplicante ha de ser € ¥ se hace tercios,
yes %7 ,los 4 ce- 2 ‘

lemines y ¥ son¥’; 2§ Nomina- b o
multiplicanse los 19 dores. 02
nominadores: par- "';'S' 11(7 !
tense los 475 por 2g ;’ D.;-g;. 17; i 39¥s

12 que produce __~_ i i
Ia multiplicacion 475 12 .
de los denomina-~ _ | do-
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dores, y son como queda demostrado. 39 s Anteponese
4 los 39 v las 8 fanegas, y queda en 639 +'r que s¢ mul-
tiplican ( por su regla de quebrados, ) por 18 2

1685 37
839 B 70525
i 2 Multipte. ae223
10075 Multiplda.
P 372775
12 o o
01 OI
; 13015(7
572775 | 155(52 4=
244444
2229 10

Total....188 rs. 1o LLmirs.

Multiplicados asi los numeradores, y partida la su-
ma tesultante de la multiplicacion por la de los nomi-
nadores , segun regla , y hechala extraccion resulta im-
portar las 8 fanegas 4 cclemines 'y 3 4 183, 155 rea-
les: ro maravedises, ( tercera parte delos 32 sobrantes,)
y como aun residuan 2 maravedises se reducen:d la
denominacion de los 7% que juntos con este son % cu-
ya tercera parte €s 2%y ¥ que en comun denomina-
cion es §& de que resnlta ser el total liquido impor-
te 155 reales 10 maravedises y +& de otro.

Si se ofrecicre averiguar ¢l importe de varas,y sexmas, U
otra qualquicr especie inferior, se verd quantas veces cabe
esta en 100, y por el nimeto que denota las veces
que se incluyen ¢n 100 la especie inferior se multipli-
, Nz ca-
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cari esta , y asi si son  quartas por 25, si terciy
por 33 ¥, si sexmas por 10 ¥, pues tantas veces iy,
cuye en 100 las 4 quartas, las 3 tercias, y las ¢
sexmas que tiene en si la vara, y se¢ procederd en g
demds como en los antecedentes casos, y 1o mismo s
observara en otras qualesquier especies.

Modo de¢ averiguar con facilidad , y exdiilitud el pre-
cio. de la arroba por el de la libra.

Si una libra de jabon valed 18 quartos. Para saca
el de la arroba se multiplican los 18 por 3,( y lo
mismo en todos casos ) resultan 54 : quitase el valor de
media libra en reales si alcanza, ¢ maravedises , que
en este exemplo es 1 real,

y 2 maravedises, y queda 18

por valor de la arroba 52 3

reales , y 32 marave- T

discs] como se d_cn}ues— sfr.r. amrs. valor de 2 lib. quto,
tra: pruecbase multiplican- __ i 1
do los 18 por 25 6 al 22 rs. 52 me. valer de Ia arrob.
contrarip , y son 450 .
quartos que  son maravedises 1800 , y hacen 52 rea-
les Yy 32 maravedises como se ve demostrado.

18 y
25 (5

5 an O 4
00 o1 o2

36 18 0 0 mrs.

450 guartos. § 2 rs. F2mrs. :

1800 mrs. 170 8 2
6 Re-
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Regla para diezmar fanegas de granos con Sacilidad.

Para sacar con prontitud el diezmo de ’qual-

uier nimero de fanegas se extrae el numecro

de la derecha, y se pone otro igual 4 el 4 su conti-
nuacion, sicndo los de la

izquierda de fanegas, el 14645. 6 6 Este 6 #s ¢l aii4d.

extraido de celemines, y “""V'*"Q_"Eb
el anadido de quintos g’ S 8
que pertenecen al diez- o 8-
mo v. g. Quanto es el @

diezmo de 146456 fane-
gas: extraese el 6, y ahadese otro, y como ¢ es un ce-
lemin , y un quinte, se agrega el celemin 4 los 6 ex-
traidos , y es como se demuestra 14645 fanegas 7 ce-
lemines , y 1 quartillo.

14645 fanegas 7 celemines y 1 quinto.

Regla para ajustar un Cerdo, ya revajando el quinto,
ya haciendo las arrobas de 3y % libras.

La cxpétieticia me ha demostrado que casi siem-
pre que ajustan un Cerdo, y para revajar el quinto,
ni lo quicre_hacer el vendedor vajandolo del precio, ni
del nimero de libras ; sino darle al comprador g1 % li-
bras por arroba, diciendo que en el aumento de las
6 % va el quintg ; lo! hacé por defraudar: pues:atnque
en el valor, yiajuste de las arrobas-no hay engano,
como s¢ demostrard , lo procuran en las libras sobran-
tes , si las hay; agregando su walor integro al que re-

_ ; sul=
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sulté de las arrobas no advirtiendo , ¢ no queriend,
entender , que de las libras que saheron de mas , ¢ g
ha de rebajar el quinto de su numero , © "a""stsa
han de hacer de 20 onzas para el pago, subiendo ¢
ellas el nlimero; de onzas 4 proporcion. del que de [,
bras sa,.did 4 la arcobay como se demuestra en |gg
mgmentcs exemplos. .

EXEMPLO L

En fgne o hay sobrantes,

Pesé 5 arrob. d 1015 ar. 5 arr, vajado e!qum- :
; S e .. R0 quedan en 4 que &

o ; sars. 8

250 Total. L —— W

3¢ Rew.det quint. 200 Importan,

200. De }mgo.

Cinco arrobas son 125 Ilbras, que reduCIdasa atrg.

bas de g1 4 libras son 4 arrobas, co- w8l

mo s¢ comprucba, que 4 50 reales 315

cada una importan los mismos 200 4

reales de pago- in26ensl o RIESqYe sl
 aeat gt Y 124

- 1del gueﬁma'a*.

125 di ’

i ( 5l W] e8I

Con la’ misma 1gmaldad se quuxdaran s;cmpre que

no haya sobravtes; mas habiendolos si no se basxa ‘¢

quinto- de las libras , ¢ de su precio ,  no se hacen de

20 onzas , como. se dixo, se perjudicard al compradﬁfo
como se demuestra. EXEM-
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EXEMPLO 1L
En que hay sobrantes.

Ocho arrobas 4 2 'reales libra, & 50 reales arroba,
que es lo mismo : liquidase baxando ‘el quinto.

8 Arrob. 8 arrob. son...... 200 lib.
50 Rs. —
e baxase el quint. 40
400 s
—_— ' liquides de pag. 160
8o Quinto que se 2 rs.
— baxa L1 -
320 Lignido de pag. < 1+ Importan..... 320

Si se reducen 4 arrobs.de 312 libs. son ...6ar. sob. 12 & Jibs.
50 reales.

e
* Si se agregan el valor de 1as 122 li- ¥ 300
bras,como suelen desear los vendedo- » 25 <
KCS A0 POTrtATacivessioiassainrssidbliiivs R

325 Rs. de pago.

Manifiestase que las libras cargadas sin descuento
importan. 5 reales mas', lo que se obvia, & baxando
el ‘quinto de su importe , ¢ de suniimero, J hacien-
dolas de 20 onzas.

Las 6 arrobs.import. goors. Jas 12 2 libras 2§ deque baxado
Quedan......ovraninns 20 reales. ) ... (el quinto.

320 Importe liquido de a5 8 arrobas

( baxado ¢l'quinto,
Lo
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Lo mismo si de las 12 3 libras sc quita el quinto,
pues quedan 10 libras que’ @ 2 reales son 20,

Doce libras y media son 200 onzas , hechas estag
libras de 4 20 onzas componen 10 que 4 2 reales sop
20 reales como se figura. 00

Liquidandola de, qualqui¢rade es- 200 ll_“’ libras,
tos tresmodos , nose hace agrayio alo #9. TTT i
comprador. T ibs,

—

20rs.

Modo de proratear las soldadas de los criados
“ Y de labranza. :

Las soldadas de los criados de labranza que se ajus-
tan por un tanto:alano, si por.algun '{usro motivo
no le completan , no se debe proratear el salario por
fos' 12 meses "dcl aho, pues én los 4 de verano es may,
y mayor'el trabajo, por lo que se debe proratear h
soldada entre 16 , y, reputarse. los. 4 -meses de Mayp,
Junio, Julio, y Agosto por 8, y los otros 8 restan-
tes por la otra mitad del afo.

EXEMPLO L

oLas Juand se ‘concettd en’ 23 ducados al afio  queson
-!i-5='g"-’rea'1es Jleiitpezé & servicen’ primero 'de Oftubre,
sirvié hasta fin de Febrero del signiente afio. Pregun-
tase quanto debe haber por su soldada? partense los
253 enitre 16 mieses, y viene al quocicnte 15 realds 3 que
son 28 maravedises ( poraproximiacion”) que-essu haber
en cada mes: habiendo seryido 5 le'corresponden 79 té#

EXEM:

les , y 4 marayedises.
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EXEMPLO II.

Otro criado ajustado en lo mismo que el antece-
dente , sirvio desde el mismo dia hasta el 25 de Julio
del siguiente afio, preguntase quan-
to debe haber ; queda visto le cor- 15rs. 28 mrs.
responde # cada mes 15 reales y 9 9
28 maravedises , sirvic 9 meses y

25 dias por lo que debe percibir - 23 ASE-re
142 reales 14 maravedises por los __Z 14
9 meses: para sacar lo que per-  g., |
tenece 4 los dias, ( regulando el 14

ymes de 30,) y reducidos los 15,

.reales 4 maravedises  hacen 510 a que agregados los 14
compnnen 524, estos 524 s¢ parten por 30, y vienen
al quoaente 17 :a que en menor deno-

mmacwn es 17, 7g. Mulnpilganse los

17 ¥ por los 25 dias que sirvic de mas 2(14 L
de los g meses, ¢ importan 436 3 he- 524

chas la particion, y reduccion segunlas 39°

reglas dadas en la leccion 9 de la pri- 3

mera parte como s¢ demuestra.

1§ rs. Particion

340 o ‘
i7 2(14
— 5 24 | 17 1% que en menor denominac. es 7.
sIomrs. 3 00 b
34 3
§24
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Reducense d la especie del | Multiplicanse por los 2§ diay,

quebrado.
262 G550 25
17+ e -
—— - . N
85
1977 Reducense @ enteros.  o(x
o1 4
262 220(0
—— 655 0
15 , ' 1 5 5 5

Fistos 436 ¥ maravedises son reales 12 con
28 maravedises , que agregados 4 los 1483, 14
componen 155 reales § maravcdlsca % de otro.

Con mas facilidad se “harf "por la regla de

proporcion diciendo, si 30 dias dan 524 ma-
ravedises 24 dias quanto? Mas como aun no

L436'

'

X
T42..14

12..28
———
155008

sc ha explicado esta regla’ sc hace la hquxdac:on pur

1as antecedentes.
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SEGUNDA PARTE.

LECCION PRIMERA.
TRATASE DE LA REGLA DE

PROPORCION : SU DEFINICION , ¥ DIV ISIONES:
¥ DEL MODO DE FORMARLA , ¥
LIQUIDARLA, YA SEA DIRECTA,

YA INVERSA.

Impuesto va el nifio en las quatro reglas fundamen-
tales , [ & indispensables para la liquidacion de quantas
giiestiones puedan proponerse , } ya 'sean de numeros
enteros ¢omplexos , ¢ incomplexos, ya de quebrados,
6 mixtos , y de todo lo que en las 12 lecciones de
la primera parte queda explicado, pasard en esta segun-
da 4 instruirse en la regla de proporcion nimerica,
conocida vulgarmente por de tres, sin cuya inteligen-
cia no se pueden evacuar las de compahia , testamen-
tos , aligaciones, falsas suposiciones, &c. 4 la que lla-
man los A A. anrea , pues asi como el oro es el
mas fino ‘metal de todos, esta ‘es la superior de todas
las reglas , y llave para entrar 4 hquldar quantas arit-
meticas ocurran.

Dicese comunmente ( como queda expresado , ) re-
gla'de tres , porique consta de tres nitmeros conocidos,
euyo objeto es hallar et quarto , con el que estéel ter-
scro en igual proporcion , ‘que el primiero al segundo.

Oz Ra-
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Razon numerica , es /la razon de igual mayoriq,
0 dnmmmmn, que un nilmero tiene respe Jra de otro, v,

8 can 8 tienen razon de¢ igualdad : ¢l mismo § com.
parado con 6 la ticnen de mayoria , en quanto le ex.
cede en 2:y cnmpqrado con 16 la tiene de diming.
ciup_por ser menor.

El nimero que s¢ compara se dice anrecedcnre, y
aquel 4 que s compara se llama. consequicente ; y
asi en este exemplo el 8 es ¢l antecedente , y los otros
8, 6, y 16 conseqlientes.

Dividese la rurla de tres, o proporcion en direlta,
¢ inversa.

Aquella es quando asi como el tercer numero cre-
ce , 6 mengua respeto del pnmero 4 proporcion el
quarto que se busca deberd crecer & menguar respecto
al segundo: inversa , ¢ reciproca es quando si el tets
cero crece respe&to al prlm-ro , ¢l guarto. mengoard
respeto al segundo , y si el tercero mengua respetto
al primero, el quarto crecerd respecto al seguado. |

Subdividese una , y otra en simple , y .compigsta,
aquella es la que consta de solo tres terminos, o nur
meros, y esta la que se compone de mas nimergs,
¢ cantidades; bien que para formarla regla de propors
cion se reducen 4 solo tres como, se dird en sus, fesy
pectivas lecciones , ¢ la que para evaquarla se ncces-
ta formar mas de una regla, ; ;

La regla de proporcion ¢ de tres,, si se formad.q
tres nimeros homogeneos o siempre serd direta , v. g. Si
16 reales dan 20 reales, go reales quanto ? si son pri=
mero, y tercero homogeneos ;. sera homogeneo, , respc&q
el quarto, el segundo v. g, Si con 112 reales compre
14 varas de lienzo , con 220 quantas del mismo lienzo

po-

o
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podria comprar 2 los. 112 y 220 son homngeneos , 'y el
14 lo serd con el quarto nimero que resultard de la
-opcracl()ﬂ. i

Si los dos primeros son homogeneos , y el tercero
no, el quarto lo sera- respetto al tercero, v.g.
1. Si,con 1145 ducados. gane 100 ducados, con 1420
reales. quanto. gamafia 2. en cuyo. caso los dos primeros
terminos son de ducado’, y por consiguiente homoge-
neos , y el tercero que es reales lo. serd respetto, al
quarto , que resultard practicada la regla. - I

No pueden ser los) tres ‘cterogencos , pues entofi-
ces no hay proporcion ; sino en caso que por ser de
monedas ,, pesos 5 6. medidas se. puedan . reducir 4 la
especie inferior , y entonces han de quedar, 6 homo-
geneos los tres , olel primero; y el tercero, o aquel
y el segundo para que se pueda formar la proporcion,
V. g. con .29 ducados co_mp,ré 7 varas, de pailo, con
1450 reales quantas podria comprar de la misma cali-
dad, 2 Debense redacir, primero -los 29, .ducados, 4 ; geales,
y hecha la reducion; quedard la qiiestion en estos ter-
minos: 319 reales , 7-4-1450 reaesy | 505

Siempre se ha decponer pesl-primer termino el nii-
mero homogeneo , bien lo sea respecto el segundo, bien
lo sea respecto el tercero, & de la misma especie que
los dos 451 los; tres son homeogeneos ; aunque; al hacer
la pregunta no los coloque el que la proponga,, segup
las reglas dadas,, y por segundo el conseqiiente de ¢l,
ya sea la cantidad comprada, ganada, & perdida con
el primero como en los exemplos antecedentes, ya la
cosa comprada por primero, y por segundo su impor-
te v. g. Si 30 varas con 120 reales, 47 varas con
quantos compratia ? {4 la que vulgarmente llaman bas-
tarda, J - Pues-
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Puestos ya asi los terminos se multiplica el segunde
por el tercero [ 6 al contririo y |y la cantidad que te.
sulta sc parte por el primero, siendo el quociente el
quarto termino que se busca.

Si el ‘primero, y tercero son’ homogeneos!, el que |
resulta de la multiplicacion del tercero’ por el segundy
‘es ‘de la especie de cste 5 mas si ‘el priméro 'y seguns
do son homogeneos el que dé la' multiplicacion del’ter
cero por segundo’ resultaes de la especie del tercero,

o f s s ‘ ) Ui
e o BEXEMPLOS,

{ (

.De: la regla de tres diretta simple.
» EXEMPLO L
. En que los fres terminos son homogenceos.

81 16 reales da-n'-eb'reales,' 4b‘re:alesfz quanto ' dardn)

. LRSI T .
800|16 31 OF D o, 2UMLST0 ]S e 13050
50 | HESIE 8oo .
(3] : 1

P 2 ' ¢ 1 a0l
“8i 167,26 40, 50, quarto termino que résultd
de la operacion. o 7 8

I
LY
UL
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EXEMPLO L.

En que ¢ primero y tercero som homogenicos , y el
segupido lo _es cun ¢l quarto.

Si con 112 reales. compre. 14 wvaras de lienzo, con
220 reales quantas varas podia comprar de la misma

_calxdad 2

11240 $4e 4 220
14

e 308 o 56
880 284(6 o qtie Menar denoming-
220 072 C 112 Gimes 3
A
- 3080

EXEMPLO III.
bk 3atiitin]
En. que. lo.r do.r pnmero.r terminos _soti Tmogema: 4 _y
" el tercero Y quarto son cferogema.r s respeclo al.
primevo, y segundo , mas homogences

VO emtre sk o
Si con 145 duc. gané 100 duc. con 1420 r5. quanto?
- e 142000 .
Quamnﬁ: 979 15... 45 derl. 142000 145,
_ B 03755(s &

K45 que en menor de- o110 979
T sominage. ¢s “_ ? 183(4 2
X
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Resultd que si con 145 ducados, se ganaron yq,
ducados, con 1420 reales se ganarian 979 reales # d
otro.

EXEMPLO IV.

En que los tres termirios son' eferogemeos.
Si con 29 ducados compré 7 varas de pafio, cop
1450 reales quantas podré comprar?
Reducese el primer termino 4 la especie del teree
10, y son los 29 ducados 319 reales. "

| Sfél__g\ rs. 7. 1450rs. 10150 | 319 _
Ty 7" ogRE(x b,
et o057 3 Kinge26 L
10140 (26 |
o T 319
Queda demostrado que si con 29 ducados se con
"priron 7 varas'de’ pafio , ¢on 1450 reales sc compt

tiam 3x3EE. « NS

'EXEMPLO V. -

En que se"indaga lo que costaria cierta cantidad
de varas de lienzo por el costo que tubieron otras.

Si_con 130 reales compré 20 varas de lienzo,
47 varas_ con quanto las ‘compraria ? o
~ Ordenase de modo.que observando la regla pro-
puesta se ponga por primer termino ¢l homogened
20, por segundo, ¢l eterogeneo 120, y por ferc
t0 ¢l homogenco 47 , para que pradticada la “1;

8
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gla resulte el quarto termino homogcnco con el se-
gundo en esta fo;ma. e Q@ W O 8 A

i
]

30 VArs. 120 rs. 47 quanto. §64(o | 30

120 9_20
T ce 188

2 084915 oneup 10q slues S
4790 olgrmoxs
,5640

Resulta que. si 30 varas se compraron con, 120 rea-
les, 47 varas sc comiprariafi con 188" réales.

Adfvcrfemm.

[ v 3

“Toda ' fegl’a&b propm‘cm&x dtre&a se pucdc evacuar
“reduciendo '10s ' termitios théro‘y segunclo ¢ primero,
'y tercero si son entresi compuestos 4 menor y pro-
porcional éxpresion deduciendo’ thitades , tercios ¢ quar-
tas partes , &c. ( que eslo mismo que qtlandb se traen
los quebrados 4 mener denommamon,) para evacuarla
4 menos molestia , como se:ma‘n%esfa en el mgmcntc
exemplo que es ¢l mismo del_niimero primero.

GG

Si. . 16. . 20.s - 40,

Abre'v:ada.r 1.0 y 2,8 ﬁ4. . 5.4 40.
- . 4 i 3 A _.- i Od - 1
4) 2060 1) 20 P

s 0
P Abre-
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Abreviados 1.0y 3.0« 404 30.4 10015 115 GOy
20 4120a i

200 50

Resulta por quarto tcrrmno 50 como en el city-
do exemplo.

Prucbas de la regla de tres a’irefhz.
"|

Haﬂado ;l qnarto tcrmmn para, examinar la re&itd
de la opuracmn se puw\. hacer entre otros, de dos mo-
dos : primero: Mulriplicando el primer termino con el
quarto, y en el segundo con el tercero, y sideams
bas mulriplicaciones sule la. misma suma es prucba evi-
dente de estar mca ,praﬁleada la hquldacmn V. g en
el exumplo primera_de esta leccion se vié que si. 16,
dan 20, 40 darian 50 : justificase haciendo las multi-
phcacmncs asx. " : 3

1 1GIAE AL 50 19ci1 & 2008 y 20l

' e M 0L st s kO ivialoici 0iSR
) W v o ol a
8oo 300
NG 7

Los mismos 800 resultaron de la multiplicacion del

primero con ¢l quatto que de la de} segundo con el ter-
CCrao.

Evi-
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Evidenciase tambien poniendo el quarto termino
por primero , el tercero por segundo, y cl segundo por
tercerO para ver si formada, y liquidada la cuenta re-
sulta. por quarto termino el que antes habla sido pn—
mero .vig. en el exemplo propuesto.

Para certificarse de que si 16 ‘dan 20, 40 darin
§0: s¢ figura la prueba asi, =

Si. . 50. 4:0 “ 20 [ 1] -
Lovi1.40:. « 8oo L_g.o g

D e et

800 o) 16

Hecha la operacion resultd por quarto termino el
que era primero en el exemplo propuesto y por con-
siguiente se justificd la retitud de la hqmdauon.

LECCION dE

De Ia regkz de proparmﬂ Inwr.m » Simple , &2¢.

La inversa s quando - ‘como ‘queda: dicho en'la ante-
cedente lecciony, »sicel tercer termino:crece respeé’te el
primero , cel quarto’ mengua  respeéto’ el segundo; v si
mengua el tercero respcé‘cof el segundo , crece’el'quar~
to. respeto el primero ;ren darqual el primer termino
se 'multiplica: por el segundo:, ¢-al contrario, y la sy~
ma se parte por el  tercero: 3 sxend@ el quocneme el-’
quarto queérseirbuscal onom 1%e ofF sl :

§ oo xy ol Ly r o g
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Liwenplo dimaas s ] 10q

133
En que,por. crecer el tercer termino respeto /gl
primero, mengua el quarto réspetto el segunde. g
. Si yaliendo juna cantara de vino 15 reales y 2 lm;.
ravedises me dan por 16 ..quartos: quatro: quattillos
de medida mayor, valiendo 4 16 reales cantara, quan-
to dardn por los mismos: 16 quartos? Ordenala re-
gla asi , ‘reducidos 4'maravedises los terminos primero,
y tercero. IR

85 g12 mrs. . 4 quartillos, por §44 mrs. quanto?

(190 . 1
T 2048 it sl s n -ota
rid o A ds " (41 / . /- & o _-
052(6
204 8 | 3.416 -
$4 4 —— Que en menor denominacion
QU DUNITHL  Wagone e Tanse . SUA

- Si valiendo 512 'maravedises'y'S v5realesy 2 ml
ravedises. la cantara, dabani:por 16 quartos 4 quarti=
ligs ; yaliendo 4 116 freales: deberindar por los . mismos;
16 quastes. 3 quartillos: y- 33 deotro. 1 PreT
o :&ucda demostrado que ‘por subiriel 'tercér  termi~!
n0,.d¢ la propuesta, baxo el'quarto respe&orel'segundoy
pues; como la sola razon . natural) dicta ; mientras: mas®
sube el precio ha de set menor la:cantidad de winoy’
que por los 16 quartos le han de dar, por lo quesi
valiendo la cantara A 15 reales y 2 maravedises , leda-

ban 4 quartillos por 16 quartos, subiendo su precio ;’
| | 1
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16 reales solo le darin por los mismos 16 quartos
3 quartillos , y trece -partes de: otro divididoen 17,y
asi en las demas de esta especie. _ _
w1161 OIISUD &8 Emmploff: (o PUP . (@
En un Convento habia ' para la manutencion- de
12 religiosos en un afo: vinieron al principio de ¢l 4
mas. Preguntase para quanto tiempo tendrianlo nece-
sario los 16. 2
v Formase. asi:”. -
Religiosos. « 12.. meses. . 12. . 16 Religiosos.

s
090 12
144

'Solo habria para: mantener 9 meses:los 16" Reli=
§j0s0s, ipucs por quarto. termino 'rssul_{b Ga 3L fni0i0c

.t"[__ ol

B 120335 3]

Exemplo 111
En que por menguar elitercer termino respeto el

primero , crece el quarto respeto el segundo.

-irPor sOcho maravedisesi-daban 4 ©nzas.de carne va-

liendo la dibra’ go:cmiaravedises o costarido esta: 4§ 28

maravedises , 'quantorrdardnipor los 8 maravedisesi? o

i - L1 o J "2k - : Lridd 4 ibld
woig2lmrs.ogoonzi: 28 mrsy il 107 8 gt

-0 ghiasloms eonsid9: slisuanva s apideiyig ssbi o
' St Rl 92 oot

128 128] 28,16 b e

09(6 L— “= I¢ daran 4 onzds

(x 4..28 y § de otra.
Exeme
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Exemplo IV.
Para forrar un vestido de pafio en que entran
varas, que tienen de¢ ancho & 7 quartas, quanto lien.

z0 es menester - de d 5 quartas de ancho.

Formase asi: a1

Si i o P Yunsned quantod
R (N :
m—— o([
21 21
JL.
Ay

Para forrar las g varas de paﬁo de 7 quartas de
ancho serdn menester 4 varasy + de otra de lienzo no
teniecndo este' mas que 5 quartas de ancho, pues 4 pro-
porcion de .lo que tiene . menos - de ancho el lienzo
respeto del pafio ha de tener mas de largo.

Advertencia,

{1
Toda rEgIa de proporcion inversa se puede asi mis«
mo evacuar réduciendo los terminos: primero,y terce-
ro s§i-som eptre si’ compuestos @ menor y y . proporcio=
nal expresion deduciendo mitades , tercios o quartas pat-
tes, &c. como se dixo en la antecedente leccion tratan~
do de la dire&ta, para evacuarla & menos molestia co-
mo se manifiesta en el siguiente exemplo que es el mis-
mo, del numero se .gundQ.

ko ol §

: Prue-
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Prucha ds la regla de tres inversa.

Pruebase poniendo por primer termino el ‘quatto,
por segundo el tercero, y por tercero el segundo , y
si pratticada la regla de tres inversa ‘resulta por quarto
termino el que fué primero en la propuesta no queda
duda de ectar justificada v.g. en el exemplo segundo
de esta leccion se vid quesi 12 Religiosos tenian man-
tenimiento para 12 meses, 16 con la misma preven-
cion , solo tendrian para 9 como se demostrd , y que-
daron, 13, 12, 16, 9. ’

Ponense para el examen los terminos , como queda
-prevenido en esta forma 9, 16, 12, ‘y liquidase 'como

se figura. . [ .. |
Meses. Religioso. Meses.
Q. sns o TG} JAGKA0H o
9 020
o : 144 | 12
144 122
¥ b ey

Salieron al quociente... 13y por cousiguiente
resulto por quarto termino. :

- Pralticada la operacion did esta; por quarto termi-
00 12,que es el .mismo. que fué primero en la pro-
puesta. _

Puedese tambien examinar la. operacion de esta re-
gla de tres “inversa multiplicando el primer nimero por
el segundo, y el tercero por el quarto, y side estas
multiplicaciones resulta igual cantidad queda justificada
la cuenta v. g. en ¢l exemplo propuesto segundo de

cs~



. 120 , PARTE SEGUNDA

esta leccion , resultd por quarto termino 9, quedandq
en csta forma 12, 12, 16, 9.

Los que se muluphcan como queda referido ' Y
aqui se¢ demuestra.

T i o (il e 012 GisoD i

12 Q i )
24 I 144 . - I
12 )

x4y ; , thnst olos

u

Dan igual produ&o las'multiplicaciones de primero
por segundo ‘que la:de tercero por quarto, y por cot-
siguiente se evidencia estar blen prac ‘ucada.. :

LELCION- IIL

Tmm.re del uso de la reg!a de proporcion, interviniends
quebrados , 6 nidimeros complexos.

.Para evacuar qualquier giiestion en que alguno, dos,
o los tres de los terminos conocidos sean quebrados,
G compuestos se observardn las reglas dadas enila lec-
-cion’ 9 de'/la primera parte: “teniendo’ presente’ ‘Tas qu zﬂ
quedan puestas ‘én las anteriores de ‘esta segunda’,

to para liquidarlas, como para_ sus pruebas , como to-
do se demuestra , ‘en- los sxgunentes exemplos.

EXEM-
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EXEMPLOS DE QUEBRADOS.

Exemplo 1.

En que ¢l primer termino es compuesto , y los dos
simples.

8i 21 3..6. .. 40 guanto?

Particion.
— 240 720 G4
_ 240
Hacense tercios.. - 64 3
64 Reducense d enteros.
3 720 |64

it § e
68(6 L— 16 gque en menor denomi-
11— WACION €5 5.

%
(r 64
Resulta que siz1 ¥ dan 6, 40 dardn 11% ..
Exemplo II.
En que el primer termino es compuesto,. el segundo
quebrado, y el tercero simple.

Si...6%...%. .. 8 quanto?

Reducese’ el primer termino 4 la- especie de su que~
brado , y quedaen % .

64 L oh .
Sh st Hacese la multiplicacion..
© 8 wls o 8118
306 =D 35
particion.. o #5000 B

Q Dig
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Did la operacion por quirto termino. 3¢ Que en
menor denominacion es 1i7.

Lxemplo 111

En que el primer termino es quebrado, el segundo
entero, y el tercero quebrado , que es el antecedente
mudados los terminos para prucba de ¢€l, pucsel que
resulto quarto se pone por primero,el que fué terce-
ro por segundo , y el segundo por tercero.

8¢ 32 de 8..1 de quanto

153 6 :
Multiplicacion.
Particion. 8 8 1
g' % gn "2 5 6
6

192 53" Reducese d enterosel quociente.

122 4| 192
06 1(2 bke—m= 72
S o7 bl=—
192

Que en menor denominacion es ¢, y queda visto
que si ¥¢y provinieron de 8, & procedid de¢ 6

Exemplos de niimeros complexos.

Si concurren en alguna giiestion de la regla de tres
asi diretta , como inversa algun nimeto complexo se
reducira 4 la especie inferior antes de formar la regla v- &

Eyem~
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Exemplo I.
7 8i 8 fanegas 5 celemines costaron 120 reales y 10
maravedises, 30 fanegas y 3 celemines quanto costa-
rian?
Reducense los terminos 4 sus especies inferiores en
esta forma.

8 fan. § cel. 120 rs. Tomrs. 8o fan.3 cel.

12
e : 3480 30 fan. . 360 cel.
96 - 610 3 {
5 e
_— 4090 mrs. . 363 celem.
Xox cel. 363 celem. )
148467 0 | 101
12270 Y 08700 8(1 Lemmy
24540 o199(7 14699 45%
12270 “° o000
1484670 mrs.
Reducense los 14659 mrs. d rs.
St ..
o010 7(x
146 9 gmrs. _
QO3
43 275 11 mMrs. gic-de obro.
13628 ‘

1006

Queda demostrado que si 8 fanegas 5 celemines cos-
taron 120 reales 10 maravedises; 30 fanegas y 3 cele-
; 2 49 mi-
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mines costarian 432 rcales 11 maravedises y v de
oL10,

Exemplo 1 1.

Indagase por el valor de las 3o fancgas g celemi-
nes, que fue tercer termino en la qiiestion antccedente,
el de 8 ﬁmcgas 3 celemines que era primero en ella,

Si 30 fanegas 3 cclemines costaron 432 reales ry,
maravedises y +%r de otro: 8 fanegas y 5 celemings,
quanto costarian ?

Las 30 funeg. g celem. queda demostrad. son. 363 cel.
Y las 8 fanegas y 5 celemines son. . .. ... 101 cel

Hacese la reduccion del segundo termino.

432 reales.
13628
106
1

14699 sy

Traense los maravedises a la denominacion de su que-
brado para hacer la multiplicacion por suregla.

14699

101 ' Co-
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Como el denominador del quebrado imptopio se-
gtmdo termino de esta gliestion & el mismo que el
entero tercer termino de ella, no es necesario hacer
mas que quitatle, y dexar la propuesta, en estos ter-
minos.

363 .... 1484670 .... 101

Pues habiendo sido en la giiestion antecedente (/los
que en esta son segundo , y tercer termino, ) primero,
y quarto , multiplicados deben dar la misma cantidad
como queda demostrado en el mismo aéto de hacer la
reduccion , pot lo que pratticada
la particion , en la forma que se 148467(0 L363
demuestra , resulta por tercer termi- 027240 & =—=
no, y valor de las 8 fanegas 5 . 9379 A099
celemines 4090 maravedises que son £Y
reales 120 y diez maravedises , se-. 1032 Tidieee
gundo termino de la antecedente, ptopuesta , como
aparece en la reduccion hecha en la antecedente opera-
cion; quedando. estas comprobadas reciprocamente como
de- ellas: resulta. i . osireosni enia

Ademas’ del examen hechoen estas operaciones pue-
den comprobarse las que ocurfan asi. de. numeros co-
mo complexos, como de quebrados , ya direftas, ya
inversas por las reglas dadas en sus respedlivas leccio-
nes , primera , segunda, de esta segunda parte.

-0

LEC-
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LECCION 1V.

D¢ la regla &8 tres compuesta asi direlta , come
inversa.

La regla de tres, O proporcion compuesta asi diredty,
como inversa, s en la que ademds de los tres terminog
principales de la question , concurren otros anexos §
ellos; bien sean de tiempo, instrumentos, &' circunstans
cias 3 'mas siempre se han de reducir & tres para *for-
mar la regla, lo que se hace multiplicando: con el priv
mern sus’anexos’, y'‘con’ el ‘tércerotos’ suyos: formase
despues la regla ‘'que se liquida segun lo ‘expuesto en
sus respe@livas - leccianes : quando ‘en uno y otro ter-
mino se halla alguna’ eircunstancia 6 tiempo igual se debe
omitir por superflua-ta - multiplicacion de estos. <
" Los terminos propuestos - no pucden ser ' pates,

es como ¢l objeto de la regla de proporcion nime
rica ', asi dire®a como inversa', es hallar un’quaro
termino incognito , hasta que se hace la -operacion { co-
mo ‘en ' las dos’ antecedentes lecciones queda expuesto,)
no pueden scr pares ni enuna, ni en otra los cons=
<idos. : _ ) o
Todos' estos ‘terminos de- cuyas multiplieaciones re-
sultan las“dos primeras pattes de-la’ giiestion’ han de
ser entre si homogeneos, pues habiendo de serlo ¢
primero , y tercero , es indispensable lo sean las partes
de que se han de componer, y asi, si enla primerm
intervino tiempo para hacer la ganancia , perdida, @ fa¢
brica (4 la que llaman de tres con tiempo, ) tambico
en la tercera d que estd anexa la giiestion, y lo mismo
A si
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si'fué: de instrumento ; ¢ medio para hacer alguna cosa
como oficiales , caballerias, &c.

EXEMPLO L
De la regla de 3 compuesta diretka.
Si 6 arrieros con 8 mulas cada uno ganaron en

g meses 400 reales , si hubieran sido 7 arrieros con 9
mulas cada uno en un afio quanto hubieran ganado?

6 arricros, 7 arrieros.
— 9 mulas.

8 mulas. —_—
a2 IO Bl gy :

48 12 meses ( que es b afio. )
— 126
144 - 63
756

Reducidos asi_los terminos A solo tres se forma la
regla sencilla. RSt o

144 } 22400, o« » 756 ——
e G 4> Dib la operacion por
W— QUATE0 Fermitia 23Q0.

302400
08400 T g4 201eoRM X 2ol nnhid s
‘2040 ) 9715 4 R, P
oIo 210Q

o i
: Que+
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'Queda demostrado que si hubieran sido siete los
arricros con 9 mulas cada uno hubicran ganado 21¢g,

EXEMPLO II.
De la regla de tres compuesta inversa.

Si 3 Macstros, 8 oficiales ,¥ 6 peones hiciéron ung
Casa en 2 mescs, 4 Maestros 10- oficiales , y 6 peone;
en *quanto  tiempo' la- harian?

Se debe omitir ¢l numero de peones , pues siendo
este ¢l mismo “en ambos terminos no hay necesidad
de hacer mencion de &l como se demuestra liquidans
dola de ambos modos en la forma: siguiente,

r
'l‘

4, -ﬂ«[aa.rtrof.

10 Ojfria!c.r..
g Maestros. ;
8 Oﬁc:’ak.r, 3 et

it D 6 Peones.

24 '

6 Peane.r. 30y . 240
1'44, isye SR EIbEe & 2 meses.. chlizave sl
144
: | 037+ 200888 | 240

"oy %01 .1."- LT RS B L 48B4 048 b
0012 OIRINE OYIBAD st og 1.mes & de otre,

LI PN o)
v

La harian los 4 Maestros 19 oficiales ,y 6 peones

en 1 mes y una quinta parte de-otro que son 6. dias.
Cels 010
. »

"-J'._: -_..-. ) ' Li—
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Liquidase sin hacer mencion de los pevnes.

' RN 2. f6 L a os
2
— 48 | 40

48 o(8 b—

1 mes ts de otro que es un quinto.

.. Pruebanse observando las reglas dadas en sus respec-
tivas lecciones, primera y scgunda, de esta segunda parte.

Para evacuar alguna quesnon y G propucstas , sue -le
set necésario formar :dos reglas de proporcion, como
se evidencia en los sigwientes exemplos..!

Si 14 Cavallos en;aczados valen 26200 reales; y al
mismo respe&to 8 jacces valen 5500 reales ; y preguntase
quanto valdrdn “x3 Cavallos sin . jagces 7. Dicese.

87 8 jaeces §500 #5.7 14 jaeces qguantol..

14
22000
§500 000G
Ol R 05240
77000 2. 8 [ 77000

L9625

Hase hallado que el precio de los Jacces es 9625
teales,que rebaxados de'los 26200 rea- 46,00 Cav. en juce.
les quedan en 16575 reales como se — jact
figura. 9625 Jueces..

16 575Cav.sin jaes..
«3ng R Pa-
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Para hallar ahora el valor de los 12 Cavallos sin
Jacces se forma otra regla asi.

Si 14..16575. ..\ 12qUantol
12

L.

o
33150 100
16575 o5213(2
— 198900 |L142b7..}
198900 14444 4 L——
111z

Valen los 12 Cavallos sin jacces 14207 3
Pruebase la primera operacion por su contraria, ins
dagando por el valor delos 14 ¢l de los 8 de esta forma.

Siov.o140.4.9628 ... 8quanto?
8

77000
770(00 LI4
550
y 00 §500

Did por valor de los 8 jaeces 5500 reales, quees
la misma cantidad que era segundo termino en la pro-
puesta antecedente.

Prue-
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Prucbase la segunda regla, observando el mismo mo-
do que en la antecedente.

St 12. ... 142074 ... 14 quanto?

A4
198900 | 12
56828 076960 I-———
14207 6575 10575

2 de los septimos. 0000

198900

Resultd por valor de los 14, 16575, que es el mis-

mo que fué segundo termino en la segunda operacion
de la question precedente.

Otro exemplo.

Uno vendid un Cavallo en 1420 reales, ganando
en €l 4 20 por 100. Preguntase, quanto por 100 hu-
biera ganado si lo hubiese vendido en 2840 reales?

Averignase primero el costo que le tuvo por el
quanto por 100 de la ganancia de esta manera.

Si 120de 100.. 1420 de quanto?
1420000 | 12(o
02044 !— 4 1

183 118 5.—gre ¢s %
000 12

R2 Ave=
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Averiguado ‘asi que le tenia de costor 1183 ¥ se jn.
daga la ganancia por la siguiente de restar.
Lo wvendio en. 1420,
S

Le tenia de costo 1183 %

————

Ganb. .« coo.. 236%

Para saber la ganancia que hubiera tenido vendien-
dolo en los 2840, se forma otra de restar asi.

2840 walor.

W —

1183% costo.,

16563 ganancia.

Por la signiente regla de tres se saca el quantopor
100 que hubiera ganado vendiendolo en 2840.

Si236'% de 20 ( por 100) 16563 de quanto? - b
20 "

alad 131
| 710 o207 19 35126 I 9 v A
A dhhucney sl X35 dedos tergiosuiisip
3
LA3B83 0ar
99400

9940(0 | 710" "~ _

280 « b """ Hacese la particion sin hacer men=

00 140 rs.  cion de'los denominadores por. Sgr
identicos.

Hubiera ganado vendiendolo en 2840 4 140 por 100:

vl ' Prue-
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Pruebanse como las antecedentes siguivndo en to-
das el mismo metodo ,¢ que ' es mudando los termivos
de modo que el tercero sea primero, el quarto segun-
do, y el que era primero sea tercero, y si f‘mm_.ada,
y liquidada la cuenta resulta por quarto el que fue se-
gundo se evidencia la legdlidad de la operacion, como
queda demostrado en ¢l antecedente exemplo. Puedense:
tambien comprobar como la direta ¢ inversa simples.

LECCION V.

Regla del interes para averiguar los reditos de qualguies
principal: los. veditos de los reditos , y el principak
de que provino qualquier cantidad  dada
a interes y &e.

La regla del interes es aquella, que facilita el modo
de’ hallar Jo que reditia wierta cantidad impuesta:a un
tanto por 100.al: afios estapuede sex simple , & compuess
ta : simple es quando solo se indaga los reditos de ca-
da afio: 9\ comipuesta; quando se pretende averiguar lo
que importa el principal,y reditos habiendose ido agre-
gando estos al principal. para® 'que igualmente tédituen
hasta su redencion. "
EXEMPLO 1.
Indaganse Jos: reditos por el principal.

Quanto redituardn al afio 1420 realesd 3 por 1002

Fotmaseygsizos 25 ormeinz ol 23 thaverse o T
SI 100. - . guiinoa X420G08N0E0 2.

i < L4260
"Redituardn 42 reales. 20 maravedises ¥'de otro.
’ EXEM-
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EXEMPLO IL
En que por los reditos se pretende averiguar el prr’nc:'pa},v

Quando se pretende averiguar el capital por los re-
ditos , si ¢l nlimero de estos es complexo por compo-
nerse de reales y maravedises , se reducen aquellos 4 g
especie de estos , lo que pralticado se formala opera-
cion , mas si habia algun quebrado de maravedises se
trac este d la denominacion de 500 observando las re~
glas dadas en la leccion g dela primera parte, y agre-
gando 4 los maravedises el nominador ) si es nimero
compuesto en lugar de los ceros, y si esdigito este,
y un cero,se pratica la regla como s¢ demuestra en
este exemplo.

42 reales 20 maravedises y ¥ de otro de quanto
principal provendrd & 3 por 100 al afo?

Si......0de 100... 4275 20 mrs. 3 de quanto? |
Hacense mrs, los 42 5. 1 32600
U o

144800

Los 2 de maraved: es lo mismo y&3: agreganwéloﬁ
144800 los 40 que es el nomi-

oo
nador ) en lugar de les ceros que 08620
sc habian de poner para multi- 5 | 144840
plicar por 100, y quedaen 144840 L

maravedises : partense: por tres, y . - 48280 quocient.

vie=
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vienen al quociente 48280 maravedises , que reducidos
4 reales son 1420, que esel ca=
pital como se ve demostrado. o
‘Este exemplo comprueba el 010
antecedente , 'y aquel demuestra 1460 _
la re&itud de este, como de sus 48280 maravedises.

operaciones aparece. 1420 reales.

5468
136

EXEMPLO IIL
Modos de ajustar reditos de reditos.

Si la cantidad se did 4 redito , con la  condicion
de que los reditos annaos se fuesen agregando al prin-
cipal para que igualmente- redituasen  hasta el pago &
redencion : al verificarse estd visto los afos que ha es-
tado el principal en poder del deudor , & censualista
para indagar 4 quanto asciende con los reditos , y re-
ditos de reditos que se han ido devengando ; se agre-~
garin al principal los reditos del primer afio , formando
despues para cada afo la suya: y la ultima dard el
principal , y reditos de reditos que se adeudaron.

800 reales dados por 3 afos 4 5 por ciento al ano:
concluidos los 3, que cantidad debera entregar para sa~
tisfacer el principal reditos, y los reditos de los reditos?

Principal. ..... ... . Boors.
Reditogdel primer afio... 40

P N

840 Ses
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Svgrmdo m’ia

(4] 1

1
§i 100, .4 xrscrmdm i OG0 | 840 @ quante‘-‘ )
oy . 10§ 1ty

Quocit’nte. . 88 2 4200
OSpd 8400

882(00
Asciende todo en fin del segundo ano d 882 rex-
les. 1 LT HZ T

 Tercero P ultimo’ aio.

S7100 ¢ . vi'10%. . . 882 d'quante ?
“. o108
szczmz‘e 92:6 8 l; | —
0l 8 ! 441017 1or | by
8820

926(10 '+ o

&) v el

Extraense los dos ultimos, ¥ queda executada T
particion por 100 én’ ambas operacionies. © | Ui
Resulta en fin del tercer afo importar el prmcipdli
redicos ', y' ‘reditos de redlt{)S 92&6 reales y 158 132 (que e
menor denommacxon Cs s DLUIOf

= OIDTY g1t A :_'I _-','.,,';Idn'
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EXEMPLO 1V.

Averiguase por la cantidad  que se supone a diuda
el Pn’n_c{p?! de que provino.

Formanse tantas reglas de tres, quantos aiosse su-
pone estuvo la caritidad en poder del deudor , J cen-
sualista , y la que de la ultima resulta es el principal,
v. 8. " ‘

926 +% se adeudaron en 3 afios 4 5§ por 100 ha-
biendose -id6~agregando los reditos al principal. Pregun-
tase quanto seria al tiempo que se did?

Tercer aiio.
L | 1 n

L OXMRNY 2R OO o4 + JOCI ‘.--r.“‘-
92600 de la multiplicacion por 100.
10'de Jos 100 decimios .

960

- Particiow. = i :

mizouge 104 25dlgubive] tog
8610 !—
ocvz20 882

9-.

up o0 5

1

4l | .El:l*ﬁﬂ'. del Seguudo”aﬁd “eran 882,

S Se-
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Segundo; 1ailo.

Si 105. . .de 100... 882 de quanto ?

Mulr{pl}cdcfan.

00 . \ Buseied: uean
0420 - 88200 2
88200 | 105 -.

_ 10 840 _ o
En fin del segundo afo eran ' 840 rcales. - e

Primer aftio.

Si 105. .. de 100. = 840 de quatito?

Aol

o

i

Multiplicacion.

84000 | 1oy’ AT 3
000 L——-— W 184000
8oo AT

En principio del primer afio, o al tiempo de la
imposicion queda demostrado . que la cantidad que con
los reditos, y reditos de reditos llegd en los tres afiosa 926
reales y 45 ( que son. 4 marayediscs por aproxima-
cion ) era Soo reales-vellon. -

Exemplo.
En que se desea indagar el tiempo que se requiera
para que una cantidad con los reditos .y reditos de

reditos importe otra, formanse una, otra,y otra &¢
: 1@
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reglas de tres hasta dar con el fondo: y tantos afios
serian menester quantas: reglas se formaren v. g.

Valiendonos de. el mismo exemplo. Quaritos abos
se necesita para que 8oo reales dados 4 censo d 4 por
100 , lleguen 4 926 reales +'s 2

Primera.

1 1

i 104, oode 100.. .. 926 % de quanto?

100
N . 92600 000 |
WO deel'quebrado.......16 1 182007 "
e 2310JOB0N0) guamiilis 92610 | 104
£761: 92610 104555 L
ngs o . aoi»ubrnos | poizereiaimizeos] 883
. 0fgub 162iBBTSG. o piE 4 & -
ceiden Do Segundas

8§ 30§ ..+ . de 100. .. 882 de quanto?

BlE

o

53¢ sinziogie fo (19ggYgE> Bl '0400 ¢
8820(0 3[-1"05' -'
Ios5s r——
b R G0 L5 1obhariRizon! 840
¥ i Fild -'.'I','ff:: nfﬂ'ﬁ"@v Og

107 ": . 303 :
Si S {0} RN de 10054 . 840 de g;;qggtq?

100
—_— 000
84000 840(00 | 104
105 L

8oo
Queda demostrado se necesitan 3 afios para que

800 reales dados 4 reditosd 5 por 100lleguend 926 < pues
-3 A S2 fue-
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fueron g las reglas que sc formaron pata:dar -¢on o
Boo reales ¢l principal propuesto, y  comprobadas  rci.
procamente las operaciones d¢ reste , 3 de lob dos exeme
plos anteriores.

LECCION VI

Reglas del Rel:ar::r )y de ajustar Diezmos ,
y Alcavalas. Y

Esta regla sirve para hallar la cantidad que se debe
pagar 4 los Administradores , Condultores , 0 Cambistas
de letras , quando con estos se trata darles un tanto por
100 ‘por la :administracion , conduccion , J cambio,
Debese advertir que para no perjudicar al dueiio , y
que el Administrador , Gondultor, o Cambista perciba
su legitimo interes, siendo este v. g. de un quatro por
100, no se han de sacar los 4 de '1o0'sino de 104,
pues scria pagarle 1a agencia de su interes ; para lo que
se formara la cuenta como en el siguiente exemplose
demuestra. ° i

Un Administrador , &c. percibe al ano 84500 rea-
les al que por su amo le"estd asignado un 4 por 100.
Preguntase quanto ‘debe ‘habetPOL =8 . - +.301 Wy

;1 oyl
Agrc‘




. LBCCION SEXTA. 141

Agreganse 4 los 100 el 4 por 100, qlie s le than
asignado , y se forma, la regla de tres poniendo - por
primer termino los 104 por segundo 100, y por ter-
cero ¢l capital 84500 la que seliquida como se hgura.

X04. + . 100. . . 84500

8450000 Multfp!fcaﬁfonpor 100.
O
020
1350
043620
8450000 104
104444 b
1000 81250 Quociente..
11 v il ; s 1!
‘Extraese el quociente del capital , y la diferen-
cia es el haber legitimo del Admi- 84500 Capital.
ministrador como se figura. : -
~ Debe haber 3250 reales por la STRjogEear,
ﬂi]c(l)rglmstrg,cmn de 8459990- A4 POt goc0 Difereucia;
"~ Puede liqu}'dars;' ta'mllaiéng‘ multiplicéndd el c}apitzﬂ
por ¢l tanto por 100 que en este exemplo es 4: par-
tese el producto de la multiplicacion por 104 ( por ser
4 por 100 lo paftado, y si fuese 5 por 105 &, ) v
¢l quocientees lo que: pertenece al Administrador &¢.

S5 . 84500 E Do
s 4 050
| S— 02620

338000 838000 Lroq.

100 3250
i De
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De qualquicra de estos dos modos se puede sacap
lo que corrcspnnd:. al Administrador , Condu&or | ¢
Cambista sin perjuicio de estos, ni agravio del duefos
resultando de ammbas operaciones ( que reciprocamente
quedan provadas, ) ser el haber del mayordomo 3259
reales. -

Modo de ajustar Diezinos , y Alcavalas.

Quando se trata de pagar Diezmos , Alcavalas &,
se¢ entiende que ¢s extrayendo de diez una, si es en
Diezmos, y en Alcavalas &¢, deduciendo, el tanto de
cada ciento como en los exemplos siguientes se mani-
fiesta. .

Exemplo 1.

Quantas fanegas deberd al diezmo quien tuvo de co-
secha 1445. Formase asi la regla.

Si de“y0...1. . de'1445 quanto’

.- Como esla unidad el segundo termino no hay ne-
cesidad de . hacer mult:phcacxon,y para partir fas 1445
POT 10 1O €5 necesario “mas operacion que extraer el
ultimo nimero resultando ser lo que debe al Diezmo
144 ' que en menor denominacion es 3.

" Hacese tambien’ con ‘mucha facilidad , y legahdad
esta liquidacion’ separado ‘el "vltimo numero , y a

gando otro igual 4" st derecha: 'los ‘que (iucdamn i la
rzqurerda son fanegds , ¢l extraido! celemines , y' el aha?
dido quintos de celemin, y asien el propuesto exem-
plo resultan 144 ﬁmegas, 5 celemines , 5 qumtos que
componen un celemin , el que agreo‘ado 4 los 5 son
los mismos 6 celemines, ¢ media, fanega , que dic la
anterior operacion , como se dixo al fin de la leccion
duodecima de la primera parte,

- Exom-
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Exemplo 11,

Quanto diezmo adeudan 1323 fancgas?
132 fanegas 3 cclemines 3 quintos.

Alcavalas.

Uno vendic 145 arrobas de acecite 4 54 reales ar-
roba 4 cuyo respecto importaron 7830 reales vellon.
Preguntase quanto adeudo de alcavala siendo estas 3 4
por 100. Formase la regla como aqui.

Si...100. ..4...7830
- 4

'313(20

Partense extrayendo los 2 ultimos , y vienen al
guociente 313 y5s que en menor denominaciones§.
= Prucbase averiguando el ‘principal por ‘el derecho
eausado , v. . 313+ se adeudaron de alcavala 4 4 por
100. Preguntase quanto seria el principal : formase la
regla de esta manera.
g0 Sig de . oL 100 ... g13 § de quanto?

Traese el tercer nimero 4 la denominacion de su
quebrado , y les *<57. Hacese la multiplicacion por  10a

agregando dos ceros al nominador en esta forma H£5°2%,

Ha-~
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Hacese la particion segun su regla de quebrado,y

vienen al quociente *£%°2° que re-

ducidos 4 enteros son 7830 que es 156600
la misma cantidad que fu¢ tercer ter- 156600 4
mino en laprimera operacion de este 5 T
exemplo con lo que queda compro- 20

bado , y averigunado -que asi como o
4 vienen de 100, 313 % de 7830. 01000
' 156600 l 20
2000 )
( i 0)se2 s lse
dop slgot ol i g
LECCION VIL
Tratase de las aligaciones asi simples , como
. Compuestas.
Aligacion es: mezcla de algunas especies dela guaf re—
sulta otra media en wvalor , o proporcion: dividese en
simple . compuesta : aquella es en la. que se ligan dos
especies solas, y esta en la que:concurren tres,6 mas,
Dicese: especie media: la ~que resulta del * mixto; por
que ni puede: ser superior & la- mayor ni inferiord'la
menor, como que resulta de la uniomn deellas , V. g
Uno tiene glata:de 20 ; y de .15 reales, ‘quieredigarla
de modo que salga de 4 18. Poneseren lester, yen los
demas ;casos la - especiemayor - atriba , 'y “lazinferior der
baxo 4" larderecha de la especie’ mediz, ¢ mixto. Rés=
tase de la especie mayor el mixto, y la diferenciase
pone 4 la derecha de la inferior, y restada esta dela
media se coloca la diferencia 4 la derecha de la espe-
cie mayor. Las diferencias se suman, y la cantidad

(;Il.lc
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que componen s denominadot comitin “deé las diferendia
ye son los nominadores, ¢ partes”'que de’ cdda espe-
cie se han de poner para la mezcla,

Misto, O especie mm’i;z. ' E.rpecz'es. Diferencias.
A

~Para que de esta thezcla resnIte plata de 18 se de-
ben ponér ¥ dela’de ¥ 26,y ¥¥délalded 15.

Si se pretende resulte alguna cantidad derermmada’
de la aligacion , se hard la operacmu como la antece-
dente , y despues se formardn tantas reglisde tres quan-
tas son las diferencias pomcndo la suma de estas por
ptimer termino., por -segundo la cantidad que se desea
sacat m':sturada, y por terccro la diferencia respeli-
va de la ‘especie. cuya cantidad para el mixto se va
averiguar, que serda la que resulte por quarto termino
en cada regla v. g

‘Para coniponér” 160’ fanegas® de trggn‘ de'd 35 rea-
les mixturando de 4-40 conotro de d 25 reales. Qu‘zﬂ’l‘
to se deberd poner de cadar especie?

Formase--como la antecedente ; 5 sacanse las diferen-
cias, ¥' stmanse - comeor se figurait 0T

Mixto. Especies.  Diferencias.
su precio, 40XI0
35 75
gyl 2
s 15

Ay Pri-
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Primera rogla para indagar quanto se deberd pone

del trigo de d 40.

Sit§....160..10 o1 106 f.. % que
o1 4(o son 8 cel,

1600 1600 Irg

1§55
LI 106 ¥

De 4 40 se deberdn poner 106 fanegas 13 de otra,
Que en menor denominacion es¥ , 08 celemines.
Segunda para averiguar quantQ serd menester del

de a4 23.
2fee2 160008 " 0

5 02
T 35(s

800 800 | 52 que en menor de-

15 § b= mominacion es ¥ 0 4

8 celemines. _

Resnlta de las dos operacioneés que del de 4 40 son

AR, o e BTN sy 55 200E ¥
Del de & 25¢ e arsie ortinie i s s oo fQ ¥

Que Componen lasl L] o.o"o L] -_-o. Esve a» 160 f&-

Prusa
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Prueba.

Multiplicanse las especies del mixto por 160 fi.&
sus respellivos precios , y'si ambas sumas 35 rs.
componen igual cantidad que la que did
la de las 160 fanegas por el precio del 300
mixto esté bien pradticada como se de- *°°
muestra.

5600
K 1065 ded 40 g20 12800 40
Hacense /) v - il
tercios. 3 3 x
el 3 ”"l\jl.J‘ 1. :
=5, 12800
Ll Son reales 105 wmmmmve, .. 42665
Pt ) 3
: §31dedag
4000 ' 4000
160 2§ Los == son reales. 1535 £.
3 X 3

3

Las 106 % d 40. 4266% | 3600 fotal z'mporfe;
Las 3% & 25... 1333 %7, il

Con lo que queda evidenciada la operacion , pues
los mismos 5600 reales ‘dig la multiplicicion "de la can-
tidad del mixto por su precio medio que la delas es-
pecies mayor, y menor por sus respectivos precios.

T= . Evi-
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LY - .

Tvidenciase tambien la lugalidad de la operacion
multiplicando la cantidad. del mixto , que en este exem.
plo es 160 por cada una de las diferencias, sumanse lag
cantidades resultantes de las multiplicaciones que en este
C\melo son 1600, 800 , y hacen 2400 <como se de..
mucstra. - :

160, 160", .. 1600
.10 3 i Soo
1600 8oo 2400

Multip1icase despues la suma de las_diferencias por
cada una de las. cantidades que se han’ dev poner en
el mixto que cen este exemploes aquella 15, y estas
1065, 55% sumanse despues los produltos,y si com-
ponen igual suma, que la que dieron las multiplica-
ciones del mixéo por las -diferencias, queda comprobada
la operacion , pues como: son proporcionales la suma
de las diferencias , y la cantidad del mixto, asila una
diferencia, 4 la parte de la cantidad , y por consiguiente
la suma de las multlphcacxones, como en_el presenrc
exemplo s¢ mamhcata.. o »

- 10\ .) L
4800 o
320 15 10
e L s :\3 4809 i’y - vy 9w §
3 w, 3 P B [ ¢ :';.0 . t.l sla l.- '1600 . 2 .
1600 gt -
2400y i _.-?_-

: '.ixép--—}g 5| :
5 _. -.ll-n--.vgoo

v et s s s 800 g

2400
Queda demostrada Ia exdé’mud de la operacion.
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Aligaciones compuestas.

Aligacion compuesta cs , en la que concurven mas
de dos especies para mezclarse. Prallicase  poniendo las
especies que se han de  mezclar a la derecha del mixto,

restando este de la mayor se pone su diferencia a
la derecha de la menor, y la que resulta de esta res-
pefto al mixto 4 la derecha-de la mayor (como en las
simples ,) v. g. Uno tiene:trigo de 4 22 reales de 4
18,y de 4 15 desea sacar un mixto de 4 19. Pregun-
tasc quanto pondrd de cada especie?

Precios del misto.. F species. Diferencias..

_— — — - _ Restanse los

1 .39 del mixto de

DO itiosiosridl los 22 de laes~

19 18ssspvesses B pecie mayor cu-

T 5arenennge 3 ya .dif@)_ge_ncia__ 3
_ 2 : 3 se pone al lado,
Total de las diferencia. 1x derecho de la es~

[ pecie menor 15,
y la que de 15 4 19 hay que es 4 al lado del 22.
La especie que quedd sola se liga con' la mayor ; aun=
que ya esta se habia ligado con la inferior, diciendo
de' 19 4 32 van g, ponese esteal lado del 18 4.y res-
tando este del mixto,el uno que resulta -de -diferen-;;
cia se coloca encima, o debaxo del 4 [que esla dife-)
rencia que resultd de 15 4 19 en la primerligacion, J,
Y queda formada como se demuestra. 2

- Pre-
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Precio del Porciones de cada
mixto.  Especies. Diferiencias. especie para el mixto,

r.r. 4 s
22.-..0.-;-1-0-.- ----- T
19 75, BBl i B denls ol iR -8

3.
15.........3---r----°"1lr

E—— eeee—

D{'ﬁ’rfmcfa.r.. 11

Deberdn ponerse para que resulte el mixto de pre-
cio de 4 19 reales, dividida la cantidad que se quicra
( por no estar determinada en este exemplo ) en 1y
partes, 5 de ellas del de 4 28, 3 del de d 18,y 3
del de 4 15. Advirtiendo que en las aligaciones com-
puestas se puede tomar mas de una que de otra ,
compensar la qualidad de la una con la cantidad dela
otra , pues no estan determinadas las partes de las ess
pecies que se ligan, como en las simples.

EXEMPLO IL
En que es cantidad determinada la que se intenta sacar.
= Uno tenia vino de 4 24, de 4 20, de 4 18, de
4 16, y de 4 15, queria hacer 60 cantaras de 4 19.

Quanto pondria de cada especic 2 Hacese como ¢nla
antecedente ' operacion.

X~
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Mixto. Especies.  Diferiencias. Cantidad del mixto.

————

X
Precio. L+ aevee ool
86 <o :
19 75 18.ce it §ueneennas 6O cantaras.
¥0.53:55a522%
¥5s + swvasid

Suma de las diferiencias.. 19

La especic mayor 24, se liga 2 veces, una con fs
menor 25, y otra con la de enmedio 18, cuya di-
feriencia 4 19 ,se pone sobre el 4 J baxo éL

Esto praticado se forman tantas reglas de 3 como
especies son, y de ellas resulta por quarto termino la
cantidad que de cada especic se¢ ha de poner para el
mixto,
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1.2

Para la especiede 4 24, juntasecl 1 al 4 y son g
( pues se ligo dos veces. ]

TR e .10 1600 L § quanto? o (x
' 16
300 2 1(5 15
- 300 1§5.—
19 9 ke g,
2.f I
Si...19 ... 60 o
3 089 .9
—_— 180 | 9., =
180" 19 9 b—19
£RY )
o 3“3 i
15
Siees194..60. .05 guanto? .. 15.. o=
19
4.3
S ioi20ves60se e X
o
3(3 3
60] g3.—
1.9 Foem 19
5"
15
SheieT900ee600ee Fors iy =
D

De

et




LrtoroN SEPTIMA. 153

De cuyas formaciones , y liquidaciones resultan los
terminos como aqui se figura.

: Cantidades e de
Precio del - las especies se “han
mixto. Cantidades. Diferencias. —de poner en el mixto.

X
AN L 24 ceens 4ioein wCantids. 1§ 35 Cantidad
A 20 sesaess G esecersvasuncrnssone 9.,9,delmmto.
1915, 8 3%.18 ... § eeseivessessinnicass 1§ 3
B2 16 i I eivesssussssnrrnneins 1B 7’,- 60 Cant.
L LD & ETPPTITE PTPPPPPTPTPRPTRTOTI S S 4555
P e)ie

Pruebase como la- aligacion simple.

- Exempfo I1IL
Un labfador tenia. 24 cantaras de vino de 4 16
reales, 18 de 14, intenta afadic- 6 de agua,.y quela
mezcla no ‘exceda del precno que le corresponde por
el intrinseco de fas especles de vino mezcladas ; multi-
plicanse las cantaras de yino por sus respe&‘nvos pre-

cios asi» . NN
24 wino. 18 mz'zzé.
16 precio. <. 14 precio,
144 . _| : o 28
24 ' . 18
384 B 252
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Sumanse las partidas resultantes de Y
las multiplicaciones que componen 630, 384 3(3
Partense estos por las 48 cantaras que 252 2 52
) I I . ) T 6 Q() | 1}
resultan -de-la suma de las 24, 18 de 6 a2 1 3%
vino con.-las 6 de agna , y sale al L chaw
quogiente. 13 reales 3 ‘por precio de ' oy
cada cantara lo que se evidencia mul- . 48
tiplicando las 48 cantaras por 13 % de  13%
que resultan los mismos 636, - 1o T
s _ o . %44
12 del quart,
636

LECCION . VIIL
Explicanse - las reglas de: baratar. |7

Trucque S barata’, ‘es\ tracar g mercaduria por otra.
Dividese enisimple y compue.rm ysiaqaclla €8 quando el

trueque -, o cambio i se b 2l
hace sin’ - condicion al=, .40 trrgo wer o(x slos9d
guna v, g. Uno; quiere oh 25i. s,:precza. sb Ebenivai b
baratar 40. ﬁnegasadt. N al — Y

o que vale 4 25 reales o 0 woo 166 |
g q 5 > 80 I 5 s AR
con cevada 4 15. Pre- ___ 4

guntase quantas fanegqs 1000

de cevada deberd’dar?

Multiplicanse las 40 fanegas de tngo por 25,y resul-

tan 1000 reales, partense por los 15 reales precio de

cada fmega de cevada , y vicnen al quociente 66 fa-

ncgas v T, que son 66 fanegas 8 celemines las mismas

que deberd  dar por las 40 de trigo.
' Prue-

—~~—
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Prucbase multiplicando las 66 fanegas y 8 celemi-

nes de cevada por 15 de caya mul-
tiplicacion resultan los 'mismos 1000
reales que importan las 40 fanegas de
trigo a 25 , con lo que /queda com-

probada la liquidacion come:se figara.”

66 f. 8.
kS

e

330
66
10 de los Scel,

1000

Barata coznpuesta yods qmmdo sel fmce con' alpuna
condicion ‘el ‘truegue vl g 'Uno tiene 8o arrobas dé | vino
que vale-4 '¥8 reales 'quiere trocatlo'd trigo-‘cuyo pre-
cio es 30 reales mas con la condicion de , Jue ha de
recibir la tercera parte eni'dinergx - - -1

para_averiguar quanto ha de recibir
en dinero , y quanrﬁ en trlgo se mul-
tiplican las 8o arrobas , 6 cantaras por
su precio , y.resultan 1440 reales, sa-
case su tercera parte que es 480
esto es lo que ha de dar en dinero,

&

y los testanites 960 reales se patten por

30 reales precio ‘del trigo siendo el
quociente 32 las fanegas que de la
dicha espeCIe debe dar con los 430

reales por las 8o cantara§ de vino. .

Pruebase conto la Antecede‘hte malti-
phcando las 32 fanegas por 30 , ¥
anadiendo £ la suma que es 960 rea-
les los 480 que debe dar en dinero

8o
18
640
80 [
1449
“"yBotercer parte.
960 gueda.
e . 00
66o | 32
300 Loaem
3

(el que recibe el vino, ) resultan los 1440 reales va-

lor de las 80 arrobas devinod 18 reales.

Vi

Aun
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Aunque al baratar quiera el uno darle & st meyeq.
duria algun mas valor por no sgr al dihero, no €8
necesario. formar mas reglas que las expuestas, pues come
subicndo la una especic subcla otra & proporcion, siem-
pre quedan los terminos proporcionales , y por consi-
guiente lo mismo  resultard, formandola con la altera-
cion de precio, por no ser al dinero , que sin clla,
como se demuestra valiendonos del primer exemplo de
esta leccion.

40 fanegas de trigo valen al contado 4 razon de 25,

en el trueque quicre 4 30 reales para sacar el pre-
cio, ¢ valor de la cevada { que al contado ‘esa 15,)
4 la misma proporcion se¢ formard asi una regla de 3.

Si 28..0.500 0015

30 o |

__.| ! 1 04' ;

450 200 :

: 45018 '
253 .

-8 ] 13 289
Ponese la_cevada 4 18 reales praticase la liquida+
cion , y resultan las mismas 66 ¥ finegas de cevada. -

40 fs. trigo. o(x
go rs. precio, .1, 16 . sofiod
) .06 2(2 12 ey
1200 12 0 0 | 66.~— que en menor
188 18  denominacion
I es T+
66 fs. %. i

Si paftan , y se convienen en que la una especie
' ha

-
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na de subir, y la otra no, se hard la multiplicacion
¢ particion , segun la especie 4 que se le de elaumen-
to , por el precio en que se convengan, pues la yolun-
tad de los contrayentes da la ley al contrato.

LECCION IX.

Ezxplicase la regla de compaiiias.

La regla de compafias es, por la que se indaga la
ganancia , 6 perdida que toca @ cada consocio de la he-
cha , 6 padecida en el capital de la sociedad : dividese
en simple , y compuesta ; aquella es quando los capita-
les los pusieron los asociados a un mismo tiempo , y to-
dos perseveraron en ella hasta su fin , siendo la ganan-
cia de cada uno a proporcion del caudal , que introduxo
sin_otro respeilo , 0 patlo ; y compuesta se llama quan-
do hubo diferencia de tiempo en la introduccion ~de los
caudales y 0 su saca (4 la que llaman vulgarmente de
compabias con tiempo , ) 4. quande se patla alguna di-
Jerencia en el lucro , 0 perdida entre los eonsocios 5 esta
se evaqua por la regla de 3 compuesta , y aquella por
la simple formando tantas reglas de tres quantos son los
companeros : ponese por primer termino <l total del
caudal de-la compania , que se averigua sumando lo
que cada uno puso en ella: por segundo la ganancia
hecha, 6 perdida padecida, y por tercero el caudal de
aquel cuya parte de ganancia, & perdida se indaga: de
lo que se infiere ser el primero, y segundo terminos
comunes A todas las reglas, y el tercero variable, ¢

particular como que es ¢l caudal de aquel de cuya parte
: se
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se trata , y el quarto termino que da la operacion )¢9
la ganancia, o perdida que le pertenece.

Si los capitales no son de numeros homogencos , sg
han de tracr & la menor expresion , y lo mismo g
algun capital es quebrado, 6 mixto.

Si los terminos primero, y tercero  se pueden re-
ducir 4 menor expresion por st emfre si compuestos, se
hard observando lo prevenido en la advertencia puesta
al fin de la leccion primera, de esta segunda parte, y
se evaquarda 4 menos molestia, como en el siguiente
exemplo se manifiesta.

EXEMPLO L
De compaiiia simple.

Tres hicieron compafia ; uno puso' 18 ducados,
otro0 24 , otro 12 : ganaron 7o ducados; Preguntase
qguanto ha de haber cada uno de la ganancia , 4 pro-
porcion de lo que puso? Sumadas las partes de cada
uno resulta por total 54 ducados, que esel primerter-
mino , y por segundo 76 que es la ganancia, y estos
son comunes en todas las 3 reglas que se deben for-
mar; poniendo enm cada wna por tercer termino el ca-
pital de aquel cuya ganancia se indaga; y como en este
exemplo se pueden ‘abreviar las.cantidades que cada une
puso-en la compania sacando el tercio de cada una;se
executa antes de formar las reglas : quedando los 18 du-
cados en 6:los 24 en 8: y los 12 en 4, que sumados
resultan por capital de toda la sociedad 18 ‘ducados,
tercera parte ‘de 54, que era el total antes:de ‘habee
hecho la reducion 4 menor expresion. oo Tl

Ca-



LzrceroN NON 4 150

Capitales. Reducidos. Cusnta con el primero.
¥8 o« » O S . 18, 70 .6? 420L
24+« « 8 26(6
I2 ¢+ o 4 — 03  23.=
— 420 o 18
54 18
Con el segundo.
Ganancias.
Si..18..70..8? 460 Lxs
ael prim. 23.5°¢ - 8 32(2
e o1 31
del seg... 31.3¢ 560 o
delterc., 15.3% Con el tercero.
$7..18..70.4?2 280]18
4 10(0 L— 10
06 1§
280 I 18

Pruebase esta, y todas las de compahias sumando
las ganancias O perdidas,, que 4 cada consocio tocd,y
si resulta la misma cantidad que se gand , b perdic con
el total se evidencia la legalidad de
la operacion , pues como observan Ganancia (1 <
la misma proporcion las ganancias ~del primero..25 vy

icul. : l itales de @€l segundo..31 34
particulares respefto los capitales de ‘

del tercero...1§ 3%
que proceden, que la total respecto
Lx suma de ellos , juntas aquellas han

¢ componer esta como s¢ eyi-
dencia,

Gan. tot.... 70

Exem-
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EXEMPLO II.

En gue por ser de diversas especies-las cantidades intyo-
ducidas , es menester hacer antes la reduccion 4 g
especie” inferior de la segunda.

Uno puso 76 ducados, y otro 1400 reales y 5¢
maravedises ganaron 400 reales. Preguntase quanto per-
tencce 4 cada uno ? Reducense los 76 ducados & reales,
y son 836 rcales que componen 28426 maravedises,y
convertidos los 1400 reales en maravedises hacen 47600
4 que agregados los 20 suman 47620 maravedises.

Queda la parte del prim. en 28426 mrs.y  Total del Capital.
.+« .760406 mrs.

La del segundo. . . ... .. 47620 mrs.

Cuenta con el primero.

(395
76046. . . 400 . .. 28426 0936
400 0749(4
_— 92520
11370400 04760686(6
1137040 0 | 149..3944
Con ¢l segundo. 760466 6 Lom e
76044 76046
76046. .. 400 .. 47620 760
400
——— - oo (6
19048000 33(3 8(s
05830 800 0 il
Gananc. del prim. 149 .. 325%% 1904 8 ooo | 250..36500
Del segundo........ 250 .. 3553% 760 466 e ——

760 4 26046

Total........... 460

Sumadas las ganancias de cada uno resultd la misma
can-

.-

e ——
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cantidad que se gand con el total del capital de la so-
ciedad , lo que evidencia la legalidad de la operacion.

EXEMPLO IT1T.

Dos hicieron compaiiia para hacer una Casa , el uno
trabaxi dos meses , el otro 40 dias, ganaron 8o
ducados, se pregunta , quanto toca @
cada uno?

El tiempo que cada uno trabaxd es el capital,que
puso en la sociedad.

Antes de empezar las operaciones se deben redu-
cir los 2 meses a dias, y son 60, formase la regla
para averiguar la ganancia del primero.

Si. . . 100 dias . . 80 ducados. . 60 dias quanto?
‘8o

48(00

Extraidos los dos ceros queda hecha la particion,

y por consiguiente sacada la parte de ganancia del que
trabaxd... 8o dias que es. .. 48 ducados.

Para el segundo.
8i..100..80.. 40 quanto?
8o Hacese igual extraccion de
los dos ultimos ceros , y re-
g2(00 . sulta 5{ quocien te.

El segundo debe haber por su parte 32 ducados que
con los 48 del otro hacen los So.
X EXEM-
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EXEMPLO IV.

Dos hicieron comp. el uno puso.x600 rs.t Total Capita,
WL OB oo v s b s i 58400 4000 7y,
\ )
Preguntase quanta parte de ganancia , 6 perdida
ha de haber cada uno ? Ponese por denominador co-
mun ia suma de ambos capitalcs que en este exemplo
es 4000, y por nominador el capital que cada unoin-
troduxo en esta forma.

1600 2400
T ——
4000 4000 b ai

Y dirds que el primero ha de haber 3523 (que
en menor denominacion es % ) de. la perdida, 0 ga-
nancia que resulte, y el segundo %322 ( que en menor
denominacion es+ de-¢lla. ) Lo que sc prue-
ba , suponiendo ganaron 6000 reales de los 2400
que tocardu’ al ' primero por sus dos quintas 3600
partes 2400 , y al segundo por sus ¥ .. 3600.

b .. 23 20D 2 6000
EXEMPLO V.

En que se iﬂd&ga e/ ﬁndo de la compaiiia , y.
: capital del uno.

Uno puso 60 ducados, y gano 48 ducados.

Otro no se sab®Mo que puso; mas si que gano 32
ducados: preguntase q&?to pondria, y quanto. seria
capital dela sociedad? 9b, 824,20

D

For-

—————
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Formase la ‘rcgla poniendo por primer termino la
ganancia del primero por segundo su capital , 'y por
tercero la ganancia del segundo.

Si...48..60..32 IgzoLiS

6o 0600
o 40 Quociente.

1920

Did la regla por quarto termino 40 que son los
ducados que puso el segundo , y por consiguiente ave-
riguado que el fondo de la sociedad fue 100 ducados:
probandose este exemplo con el tercero de esta leccion

| pues son las mismas cantidades , y quedan los termi-
nos asi:
El primero . .con 60 gani. . 48
" El segundo. . .con 40.....52

- 80 Ganancia total.

Capitales.

Primero. 60 Tl
Segundo...40 } 100 Total.

EXEMPLO VL
En que uno priso cantidad conocida y el ofro 10 mas por
la ganancia que le toch, se sacq el vm“or de lo_ que
introdiizo en la conpaitia.

Uno puso . . 800 duc. . gand 300?{

. p ; 00 duc ¢ oan, tot.
Otrouna picza de paiio,y gand 200 sl o

, L) e |" I’.’b

4 "
 Preguntase’ en quanto estaria el pano ? Para lndagarlo
Xe se


http://duc.de
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sc forma una regla de tres , o proporcion poniendo por
primer termino la ganancia que hizo el primero ; por
scgnndo su capital , y por tercero la ganancia del que
puso el pano, cuyo valor sera ¢l que resulte por quat-
to termino. Si 300, 800, 200 quarto?

~ Abrevianse primero, y tercero, y queda la regla en
esta forma, :

3...800..2 00
2 ori(x
3] 1600
1600 —
5333

... Did la operacion por quarto termino 533 duca-
dos ¥ que es el valor del pano, de que procedieron
los 200 ducados de ganancia, cuya exattitud sejusti-.
fica formando la regla de compaiia para este segundo,
reduciendo antes los mixtos 4 la_especie de sus quebrados.

El prim. puso 8oo garié. 3'00 Si. .1333%-.-500...533%
El segundo...... §33%.s.e 200

4000 Reduc. 1600

Totales....... 1353% 4000 §00 —_—
3 A
Multiplicacion.
o Particion. 800000
4809, o 1600j 500 ©
‘Quotiente..” 200 yéqi‘%’z‘mq. del seg. 3 -

3

2Para_hacer la pafticion con breyedad extraidos del

dividendo tres 000, y del divisor otros tres , quedo
este_en 3y aquella en 222: como los denominadores
' . ' ©son

g
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son identicos s¢ hizo la particion: de ' los 860’ por los
4 [ como se dixo en la leccion ¢ de la primera parte,
tratando de la regla, de partir quebrados, ] y' vino al
quociente por quarto: termino 200 ducados por corres=
pondiente ganancia a los. 5§33 ducados, y un tercio de
otro : los mismos que did la regla que se formo para:
indagar el valor de la pieza de paio.

LECGCION X,
Tratase de las compariias compuestas.

Compaﬁias compuestas son. quando ademds de los ca-
pitales introducidos en la sociedad , interviene diferen-
cia de tiempo en la existencia en la sociedad , S si se
pata que uno gane, ¢ pierda un tanto por 100 di-
ferente del otro : en qualquiera de. estos casos se mul-
tiplica el capital de cada uno por el tiempo, J tanto
por 100, reduciendo asi 4 simple la regla: observando
en todo lo expuesto enla leccion tercera de esta segun-~
da parte.
B EXEMPLO 1.

Uno puso. 4000 reales, y los tuvo dos afios.
Ozro. comakoa ¥, Los twoieron 15 ‘meses
Otro....1600 £~ 5 3

; Multiplicase la cantidad del primero por 24 meses
que tienen los.2 afos, y resultg ppor capital

de este;96000. porr

24

9 6000
Mul-

-—-'—.r‘
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Multiplicanse los  capitales de segundo , y tercere
por los 15 meses, que cada uno tubo el

suyo en la sociedad , y resultan 24000 pucs 1600
pusieron ignal camldad , ¥ POr un mismo tiem- 15
to. Queda la regla dispuesta en  estos termi- ""E;;‘;
108, 1600

a1l

24000

Capitales reducidos & menor expresion.

Dl 1.0.96007% 0. v 4 -

Del 2.0 2400. .. .. 1 \.. 6rotal. Ganaren.2 4000,

Dl 3.9 2400. . 0L ix OLS
Formase la regla para ek primero,

8ioi 6oz 24000..;4 :
g | --—f 6 | 38000 Dio por  quociente, y
| 96000 quarto term. 16000,
corresponde al prim.
Formase la regkz para el segundo , y tercero.
Si... 6...+24000..5 I quanto?

Como el tercer termino es Ia unidad, no ¢s nece-
satio” hacer la mulnphcacnon solo si pattir
los 24000 por los 6 4 y vienen 'al quo- o

ciente 4000 por ganancia de cada uno de 06 | 24000 =

€st0s,- como se ve demostrado. 4000
Ca-

16000 que es la ganancia que:

——
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Capitales,  Ganamcia de cada uno.

167

Ganancia total.

El 3.2 9600. « . + 16000

El2.° 2400..... . 4000

$613.2 2400, .0 45 3 ' 4000

Queda comptrobada la operacion , pues habiendo su-
mado ‘las ‘respectivas’ ganancxas resulté la total, que se

hizo en la sociedad.

EXEMPLO IIL

En que hzzba variedad en el tanto por 100 dela
ganancia.

~Uno puso 80 ducados , 'y otro 1000 reales aquel
ganando 5 por 100 este d 4 por 100:, finalizada la
sociedad desea cada uno saber quanto ha de:haber de

1400 reales: que  ganaron:

Los 80 ducados son 880 reales , quc multiplicados

por los 5 por 100, y los
1000 reales por los 4, que- .

da’el capital del primerojen.

4400, y el del segundo en

4000 como s¢ ve figurado, .

resultando por total capital
8400‘;‘

Capitl, . del prim.. .
88

5

4400

1 4000

Dei seg.

1000

Fogs
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PARTE SECUNDS

Formanse las reglas abreviandose los terminog
primero .,y tercero.

Cuenta del segundo.

Si. . 8400. . 14.00 i 4000’

Abreviados.
21 « « 1400.. + 10
14000
o
o1(x
I2 3
0244(4
1400 o | 666..3%
211 1 l-—
22 .

Gananc. pert. al segundo
666 1 que en menor de-
HOMMINGC. €5 %

Cuenta del primero,
- 8i 8400. . 1400. . 4400

Abreviados.
5 SO, 57, Y 3
1400
EDELCE

15400

00
or11

0177(7

1540 0 | 7337%
211 J e

22

 Gananc. que toca

]

- al pnmero.

733 v que-en menor denomi-
nacion f.f

Compmebase sumando ambas part:das de las' ga-
gananmas que cada,uno s€ ‘ha 'demostrado

tocatle , que ]umas componen 1400: que es el

666 %

total_que se gand con todo el caudal de la 733%

compama.

[Rer—

1400

EXEM-
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EXEMPLO 111
Ca.fo en que hubo alteracion en los capitales de cada una.

Tres hicieron: compafiia por g afos, y 4 meses:
uno puso 1500 reales, y 4 los 4 meses anadid 1000,
4 los 20 quitc 2000 ; y"con el resto continud  has-
ta ¢l fin,

Otro puso 4000 4 los 2 afos quitd 2500,y 4 los
‘g0 meses metic 3000 hasta el fin. .

El tercero’ puso 6000 4 los 8 meses sacd 4000,
y 4 los 20 meses saco 1500 reales, y con el resto con-
tinud.

Ganaron...8000 reales. Quénto ha de haber cada uno?

Vanse multiplicando las:: cantidades,, que fueron po-
niendo ; o dexando ‘por: el tiempoenque las mantu-
bicron sin alteracion, y hecho se forma la regla.

Liguidase el Capital del primero. :
Multiplicase los 15001 reales que pusor 15001

por los -4 meses; en: queno ‘huboal- 1 4.,
teracion. - Jeg ¢ ..6000
' e 6000

Luego aumento rooe, gle jun<;:
tos con los 1500 son 2500' mmul= |
tlphcanse por los 16 'meses que los «: 40000

tuyo sin ifnovar.
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Como 4 los 20 meses saco 2000, 500

le quedaron para los otros 20 meses 20
solos 500 reales , que se multiplican = 4. 10000
por 20 asi 10000

-

Capital del prim. 56000,

Capital del segundo.

Multiplicanse los 4000 que puso, 4000
por los 24 meses que los tuvo sin 24
alteracion. '

.. 96000
96000

A los 24 meses quitd 2500, le
quedaron 1500 en los 6 meses que %500
van desde 244 30, y asi se multi- 6 ¢+9000

e

plican los 1500 por 6 , como se fi- 9060 !
gura. - d

A los 30 meses metic 3000, 4500
que juntos con los 1500 hacen - 10 oM
4500 , multiplicanse por clos 10~ 5"4500"
45000 :

mgses que van de 30 d 40 asi.

Capl.del seg. 150000

+ Capital deb tercero.
Multiplicanse los 6000 reales que 6ooo
puso por los 8 meses, que los tu- 8

vo en la sociedad sin innovacion, . == e 45000
48000
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Y como sacé dlos 8 meses 4000 2000

reales , v hasta los 20 meses van 12, 12%
or estos se multiplican los 2000 que « 24000
Je quedaron comio se derhuestra, 24000

A los 20 meses sacd otros 1500 500
quedaronle hasta los 40 meses solos 20
500 reales , que se multiplican por -+ 10000
los 20 restantes. 10000

'Cs_'*!p:'z‘. del terc.. 82000

Capitales. Total.
Del 1.0 .. 56000
Del 2.0 .. 150000\.. 288000
Del g0 .. 82000

Liquidados en esta forma los Capitales de cada
uno, y el total de ellos se forma la regla segun lo
expuesto para averiguar la ganancia, que 4 cada con-
socio toca , abreviando primero proporcionalmente los
terminos primero , y tercero de cada regla.

Y Citer
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Cuenta del primero, Cuenta del sggu}zdo.l
288 ., 8ao0n . . 56 Si. 288 ,.8000. .150
8000 ' - 8004
wr o —
448000 I(I - 1200000
1(x 02 2 .
02 2 - { A5 177 2 00
016 6(6 ! 29 9(@asssr oc g
12000 040 4 4
260 0 oo 160 0458 2 2(2 193
4 8000 s e 12000 00 | 4166..-—
g — 288 288 888 L 288
28 8 8 ‘ ‘28 88 -
22 JURCR 3

Le tocé al prim. por su Le perterfece al se;qrmda
gananc. 1555 i%% de ganac.correspondiente
i 2 dsuCapital 4160 135

Cuenta del tercere.

b &)
Si..288..8000..82 ©1208
3 2, Boeo v Y ¢ 6] eoiinhin
0
656000  02(2
28 8
Al tercero le pertenece de 42 2(2
Fanancia 2277 . « 224. 08488
—_— 200 224
288 6q6§g(g| 2277, ==
288 8 8 8 L— 288
2888
2 2

Comprucbase sumando las_ganancias que 4 cada uno
_ han

i i
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14

han totado por la cotrespondiente § su’ Capital , y
tiempo , y 'son como se demuestra. -

{ oGl s b o Suman' los ' mominado-
Ip eAd g ¥ T55500.388% Mes ThE . que’ védicidos 4 en-
(Al 2100, .)-4166...,_}%;} ervsson 2 que se agregan
GUUDA 39 1 227 700,358 X oeomo se demiuestra @ los 'en-
¥ - . ' 100 " Y -fer?.;. :
M) B C 12 'O Ol 1n )

Resulté de - suma ' de’ las "ganancias los mismos
8000 reales', ‘que ‘se -supil'éi%{é)'n de’ gahancia total -de
la sociedad , con lo que quedan comprobadas cstas ope-

raciones, e
EXEMPIIO IV,

En' que los Capitales fueronw desiguales:: uno aitadis
al suyo la agensiay §'hiibo perdida.

-1t (B> prifviero puse . 1goorealesp ot T ool
sh 1 Elfegundo‘?ﬂ...‘.;gd*'“h 314 ":21_0_063: :. :

D 20N B8 ¥ 9 :_r:'r . 20 22 90D . 1« v 818 B
-1 Fl 'segindo’ 3¢ encatgd 'del “mdnéjo "de la: compa-
fiid' ) o Cuyo! trabaxo: pactaron habia \de “ser partible
igualmente ¥l luero “que hiciesen? ‘Finalizada la sociedad
hallaron 700 reales de ‘perdida’y ¥y -aunqae ‘parece 'se de~
bia esta dividir sufriendo cada consocio la mitad de
ella en atencion a que l{i’-\fgiha%cia habia de haber si-
do por iguales partes, si se hubiese verificado 3,10 es
asi pues ‘Tos ¥60' reales 2perdidos del’ Capital | 1os debe
haber de menos “el. primeéra’,ipor ‘que el segundo pier-
de otra tanta cantidad en que se estimé su industria al
principiar la sociedad , como se infiere del convenio

que
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que hicieron de partir por igual la gananciat que fyg
estimar su trabaxo en 700 reales con los que , y con
los 700 que introduxo iguald su capital al del primero,
de cuya cuenta. se debe perder ¢ ganar lo correspon-
diente 4 la suya , pues el dominio de los capitales que
se_introducen en la sociedad , no pasa al que negocia
con ellos 5 antes bien queda en el quelos pone, quien
recibe sobre si el peligro, y portanto en uno u otro
evento debe llevar el lucro, ¢ sufrir la perdida corres-
poadiente a4 su. capital 51 como, . se comprueba con Ia
do&rina del Angelico Dogkor, secunda secunde : Quest:
78 Art. 2 ad 5. chning

LECCION XL

Ezxplicase que. sea jfalsa posicion's y  medo. de =
usar de ehla. . '

D icese falsa posicion) por . que v,al_iefndonos. deun ni-
mero ﬁngid'u , 0" imaginado alcanzamos. la regoiu'cipn de
la qiiestion, que se nos propone , y asi diremos que
falsa suposicion 5 00, €s |0tra cosa que buscar. un nime-
vo gue tenga aquellas partes integrales ,, que, micesitamos;
para hacer ba liquidacion. gue se; nos, propotie . .con pro=
porcion- @ las que, deseamos averiguar.

- Exemplo L., onsiine: sid
4 é55 el 3, 4! t ealiimr H q 0l

.+ Preguntado ) uno - quantos afios tiene? Responde
que con los que tiene y QtrOs tantos ,'su mitad, y quarta:
parte junta 132.

Pa_“

S
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- Para liquidar: la edad -buscards un nlimero que ten-
amitad y quarto, cl que hallards mul-. lipsbent 0t
tiplicando los denominadores del ¥ y % IS8
de que resultan 8, (' de este mismo mo-
do se encontrard el nimero que e de-
sec en otra qualquier operacion ) so-
bre el qual se forma la regla.

otros tantes.8
mitad . . . . .4
. quartapart. 2

A e 4 TY

22

Formase ahora la regla de tres , poniendo por pri-
mer termino los 22 de la)suma, por segundo los 8
que fue cl hallado para la suposicion ,y formacion de
fa cuentax y por tercero los”132 - que dixo componian
los que tenia, sia ellos se agregaban otros tantos , mitad
y quarta parte.

22..8..132 00 Pruecha.
i o (111 astdiiorl o0zzor sinsT
Wit Aitos..coiuies 48

1056 1056 48..afios otros tantos 48
222 L—— mitad........ 24

_ guarta part. 12
NS

Son 48 atios los que t,iem,..\_ A e X3

T —

Ezemplo IL.

* Un Capitan sacd para una exp"ediciém de sus Solda-
dos la mitad y el qulnto de los que tenia, y le queda-
ron 6066.

Preguuto quantos tenia antes que hiciese la extrac-
&lon?u 2 sl Gaoq . esv1eq eon ool oiids> nU

e, viis | ST

. 1 S 11E § - { 23
i AL L all AJ 4z f1a L g Sa ol Uy A = it ¢ b LLE

Bus<
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Buscase un numero -que tdnga mitdd y qumto » €0~
mo, quuda dlChO, y resulth a@:ls ¢ onry
F } 1 ‘{, (r | '_ '.
10 -T:!‘iff' o129 2[10

- A 1 QST 1
Extraense.. 7 ; _ [5 ot .m mfta.d

- —_— qmum ptrt'e
£ Restan..... 3 TETY
; 7

1 109 4 b sl _ ]

20l Farmme aﬁamrrzz tvegsh e reszol - oui i191.250g
ab aoiseirtol noiizogie sl g6 5q] l\;‘..lln 39, SULAHD
nEnog 1(.H§‘T' 19‘"°?6966' f'l"-':-'!uJ 10q 9 QQ 4'13.'1
! : 2R3 3110 lr', LO vl 3 ‘ 6‘1669 [

60660 o 20230 ¥
Jilnntl o0 OP Vi O THRE
J Tema 20220 hombres anfés de hater 1a extraccion.
LI JLOTE oTon PN
'tflli'-_\.'.‘. 70tio DBl 1 D01 Q301
Se” 1ces < W Pra?éﬂ.-.. ¢
;;z Jnnd H L
Kbl 0521 Tema................20«20.
N
:

¥ sy ‘l"_'?‘!—ﬁ
mitad...... 10110 Total extraido... 14154

GUINEO.vs 4944 T i
'\Ie ‘r?cfaron....... 6o66 Terc.ferm.

) elqrecia
- ..:.OC, 2uz sb rie naﬂg.acj 29 BNU j:'.sq QDE2 ‘::,.::-?Ii.jnqjg

~ghoup ol ¢ &inss sup @0l sb omiop 1o ¢ betim sl e0b

E.rem_plo IZLL 0000 00%

~on119 &l seabbifl sup 29308 sins) e0lnpup Linumod
P 1% 4

Un cabrito hecho tres partes , peso la superiorils
mitad, el cuerpo 7 libras, y la parte inferior la sexta

parte.
ezt Pre-

T TR
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Preguntase quanto pesaba? Buscase un numero que
tenga mitad , y sexta parte integrales como 6.

Y di la mitad de 6 es 3,su sexta parte 1, que
hacen 4, que restados de 6 quedan 2 , y formarasla
regla de 3 diciendo.

St..2..6..7quanto?
6

—_— 00
42 2 L42
— Mitad. .. . 101
21lib. pesav..  Sexta p n‘fe 3%
Cuer po. . S
21

Ezxemplo IV.
Preguntase una renta puestaen 3500 que le he¢ha-
ron de puja tercie vy quinto , & quanto subié?
Buscase un niimero que tenga tercio y quinto in-
tegrales , que segun la do&trina dada , es 15 .
que sumado con su tercio y quinto, hace 2 copei
23 , formards despues la regla de tres asi. -
3 g?fﬂ?ta.

33
(Sing . iv2g3. . 3500 guanto? 0o
vshianl obae-taisl 23 111
: B 024-4:
10500 350 o(o
7000 8os 00 | 5366 %
SN IR D 156 5§ b
80500 IT 1

Dirds subio 4 5366 % de real con la puja de 3.0 y 5.0
: Z

Si

e o e
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Si se pregunta ( valiendonos de el mismo exeniplo,
en quaum estaba una renta , que p*rjada cn tcrcio‘y
quinto , ascendid 4 §366 % antes de hecharle la puja>
Hecha la operacion de buscar el nimero que tenga ¢l
tercio y quinto, &e. se forma la regla de tres asi,

Si23...15..53066%

11 30
2 1§ O
26830 TN T 10 Particion,
5366 3 3 210
de los ....10 80500 Lgsoo
op—— 233 .
80500 2

Dirds que la renta que pnjada en tercio y quinto,

ascendid 4 5366 % estaba antes de  hecharle las ptjasen.

3500. Compruebanse reciprocamente estas operaciones.
Divisiones por desiguales partes.

Quando ocurre dividirse algun ntimero , 6 cantidad
cuyas partes asignadas, ¢ le exceden por ser abundante,
0 no le completan por ser diminuto , como se dixo en
la leccion primera de la primera parte , se busca un nu-
mero que tenga-aquellas partes que se mnecesitan’ para
hacer la division, el que se hallard multiplicando los de-
nominadores de ella , como sé expreso en el exemplo
primero de esta legcion, y se formard la regla obser-
vando el método de los siguicntes _exemplos.

Exem-
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Exemplo 1.

Arrendaron entre tres un Monte en 5664 reales,
el uno se¢ obligé 4 pagarla mitad; el otro la tercera, y
el otro la quarta parte: para ajustar esta cuenta es me-
nester buscar un nimero que tenga witad, tercia, y
quarta parte , sacandolo como queda explicado de la
reciproca multiplicacion de los denominadores (y serd
en cste exemplo 24 ) mas tomarcmos 12 por mas bre-
ve, diciendo: tres hicieron compafiia, y de ellos
uno puso 6 (que eslamitadder2 ). ... viennne 6
otro puso’ 4 ( que esla tercera partede 12 Yu civvrenes 4
otro puso g (queesla quarta parie de 12.) ...uu. 3

Capital.. 13
Forinards la regla para el.que se obligd 4 la mitad.

Si1g...5664..quanto?
6

o0
s 0101
53984 1715(2 2

35984 | 2614.—
1333 3 b— 13
11T '
Cuenta con el segundo que se obligd 4 pagar el tercio.

Si 13..5664.. 4quan¢o?-' 'p'o

4 o21(rx :
- v . 19§ .3(0 10
- 22646 226 5 6 | 1742.—

1333 3 = 13
1I I



18a PARTE SEOUND 4

Cuenta con el que se obligd a pagar ¢l quarto,

Si 13444 §604. . 3 quanto?

———n 0 0
16992 0302(r g 3
1699 2 | 1307.. =
1333 § L—— 13
II1
Prueba.

El de la mitad debe pagar.. 261495
Eldel tercioeicaveinein v «17423%
Eldel quarto o e v evesen. 13074

Tt

5664

Si solo se hubiera hecho la simple extraccion de
mitad , tercio, y quarto hubieran pagado 472 reales
mas, como se¢ demuestra,

5664 000 o o
-— 2220 1020
mitad 2832 3] 5664 4| 5664
B
tercio.1888  guarto. 1416
Hubieran dado.. 6136 Mitad . .. .. 2832
debian dar. .. .. 5604 1ercio. ..« o 1888
hubieran ‘dado de guarto. . . ... 1416
A« Qe date 472 et
hubieran pagado.6136

Exem-
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E .remplé Ld.

Se han de dividir 145 fancgas de trigo entre un
Bencficiado, un Cura , y un - Sacristan i teniendo el

Beneficiado un  tercio , el . Cura un quinto, y el
Sacristan un noveno. -

Si deduces simplemente el ¥ ¥y ¥ de 145, asi

0 000 o
o2(r 5 L145 el quinto 1
3| 14 5el tercio os5(x
I 29 9 | 14 5 el novena.
48-.'-‘ ——
3
9

Saldra por tercio... 48 L
Por guinto........eens 29
Por 20veno...uniiees. 16 1

Traidos el 3y 5 a co-
“mun denominador es i3

e O

_Tctﬁl. 933F ° 5: 12 -?
3N9
27

Y siendo las fanegas «dividendas- 145 hechaslas ex-
* tracciones de tercio, quinto, y noveno,

como queda figurado, solo salen di- 145 dividendos.
vididas 93 3% con agravio de 514%  93i% arvididos.
como se demuestra.

51 3% agrawio.

Por
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Por lo qual para obviar agravio, y hacer con fe.
gaﬁdad la particion -se ha' de buscar un nimero que

tenga tercio , quinto , y noveno, ( como queda repeti-

do, ) 'y saldra’ 135.

Forma laregla de compaiiia, diciendo tres hicjs-

ifon’ compania, uWo puso 45 teales,
otro 27,y cliltimo 15, resul-
tando por total capital’ de la so-
ciedad 87 como se demuestra,

Yo'
- ' 1
LURISRE] LYW BT B 1 i

I 1 . .
Para sacar el tercio de las 145 fanegas, forma la

cuenta del  Beneficiado asi.

_ Si 87... 145 - .
: toWinTY 145284

e————

22§ * J1

180 e

45 1

6525

? )20

5" 53 4 ferér'o 33.13.5. 4
EI guinto J
E/l noveno . . .

v g [ o

v 4§ quanto?

o e CRONGTTGR WL,
_40
) 0930
6525
8777

L7_5 Janeg.

88

-z5 0 Le tocan’ por:su tercio 75 fanegas.olio YV

- w

5186 103 i PO

b esnoianem
50D € g
:,',i.'i-JiV

OHI0Y

Cucn-
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Cuenta del' Cura por. su guinto.

Si 87 ...145 ... 27 quanto?

145
r——— (4]

1_835 f
10 07 5 ane
i 9f7 | #$ faneg:
391§ 8

Es la parte del Cura por su quinto 45 fanegas.
Cuenta con el Sacristan por su noveno.

8187, ..145 ., . 15quanto?

145
—_— o
75 49
6o - 0550 -
. X P 2178 | 25
217§

Es la parte del Sacristan 85 fanegas.

Pruceda. :
El Beneficiado por'su tercio ha de haber.. 75
El Cura por su quinte.....c..cviuee 45
El Sacristan por sunoveno. . «vsevseees 25

Salieron las 145 fanegas. 145

Exent=
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Exemplo 11 1. .
Un Seciior Prevendado ha de haber 1500 reales en 3
pan terciado [ que es dos famegas trigo , y una da
cebada ) preguntase quantas fanegas se neccsitan parg
hacer los 1500 reales, estando el wrigo & 16,y lace-
bada, 4.12 2 ) o1
Toma por posicion dos fanegas de trigo , y una de
cebada que importan 44~y se forma la regla de g3 i,

Si 44...3...1500 ‘ o(r

3 rlof ﬁ(é 12

N——— 4500 | 102..—

ol 1l ol 4509 ‘44 44 4
44

Traido el quebrado & ménof denominacion es v, y
asi dirds son menester 102 fanegas +r.

De trigo..«68+r..4 a6 importan ... 1090 1%

De cebadal] 25 .04 123, 0. 0anee 409 T
102 51 1500
: flei: o i . .
Ajuste’ del ‘trige " " Cebada.
. o 3% s SRR
faneg. 68.. 5\ 416 Saneg. 34. AN Y12
16. 7 i 1277y \I
e 58
68 28 5ol vnallned
02.3% del quebrddo. 1 v del quebrade.

1090 3% 499 7' Pue-
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Puede tambien liquidarse esta, y sus semejantes, su-
mando el valor de las tres fancgas terciadas que es 44
y por ellas partir los 1500:lo que viene al quociente
se triplica, y es el nimero de fanegas que se nece-
sitar.

0o
12
038(4 4 que en men.
150 0 | 34— denominac.
.. De trigo 34 3 dupli- 44 4 S—aq4 es ¢
"1 CRAOS SOBuivsaives. eir DOae 4

De cebad. las 24+% son 343

102 3%

LECCION XTI

E.r_p!fcau el modo de hacer las extracciones de tercio, y
quinto , y divisiones entre los coherederos, y
legatarios.

Las qiiestiones de testamentos no son otra cosa que
divisiones , ya por iguales ,wa por desiguales partes, sa-
cando antes, si las ‘hay ; las ‘'mejoras de tercio , y quin-
to ¢ de este [ que es del que 'teniendo herederos le-
gitimos puede disponer el testador en favor de algun
estrano ] antes de dividir Ia herencia entre los cohere-
deros : bajadas las deudas , como caudal ageno , se de-
duce el quinto, del que se paga la pia causa y legados,
y lo restante se parte entre los coherederos. Siendo pre-
ciso en algunos casos formar una regla de compaiia

para que cada umo haya aquella parte que proporcio-
Aa nal-
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nalmente le corresponde segun la que le lego's 4 110 ser
que el legado de -.11gunt:l sea. de cosa especilica, pues
en tal caso el legatario adquiere en ella dominio , des-
de que muere el _testador, 'y asi la debe haber integra,
y el resto de lo demas del quinto se debe proratear
entre ¢l los otros legatarios , y el mejorado en el quinto,

Del tercio pucde  disponer en favor de uno 6 mgs
hijos , ¢ segun su voluntad para que le dividan entre
§1, el qual se extrahe de la masa del caudal, por con-
siderarse aumento de legitima del hijo d:hilos en el me-
jorados ; bien entendido que el quinto si lo hubo, de-
be sacaise ( intervenga 6 no¥ ) siempre primero,:{no
mandar el testador lo contrario , ya disponga dicho
quinto 4 favor de legitimos, ya 4 favor de extrafios,
y el remanente de todos los bienes hereditarios, se pat-
te por igual entre el mejorade 6 mejorados en el ter-
cio , y demds coherederos, como todo con los si-
guientes exemplos se demuestra. i.§

'EXEMPLO L

En que habiendo herederos forzosos legh el guinta.__}
‘Uno murid habiendo dejado por. hetederos 4 2, hi=
jos que tenia , iy legado el quinto de sus bienes 4, un
sobrino.; Como 'se hatan la éxtraccion , y particions; ig
: ' ' : : { !1.:',}_"-1;'.1
. 3 b 10D " ¢ 2015b
Sl ! | .-' .I'- ‘.I"J;Tb
, s1ear ol ¥

N oud

ERED QPP L‘]N'
'y
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Su Candal. importé .. 84000 reales.

o
E ] | 850
Xtraese el quinto, ,5.| 84000
Importa el quinta.......... 16800

Total de la herencia 84000.

slsakieh b

Es el lquinto ..., ..

16800

Queda para partir. 67200

Partidos’ estos' 67200 reales entre: los 2 cohered*erc)s

tocan 4 cada uno 33600 reales, como se de-
muestra. Pruebase sumando el quinto , y
las dos partes de los coherederos , pues re-
sultan los mismos 84000 reales , total de la

herencia.
Prueba. - Total,
Quinte .o v v oo v o 16800
Parte de un heredero.33 600} . 84000.
LD, @105 4 oisv <orv 3600 ;

0o
‘010
2 ] 67200

33600

' De este modo se probaran las demas operaelanes,
pues juntas, las partes ( bica asignadas.) de cada uno,

ban de componer el total de la herencia.

§

EXEM-
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EXEMPLO II.
Ep gue habiendo herederos Jorzosos legd mas del quinte,

Un testador legd 4 un hermane suyo 3000 reales,
4 un sobrino 6000,y 10004 un criado : instituyd he-
redero 4 un hijo tinico que tenia: muerto el testador
se hallo ser el caudal liquido 40000 reales;Como se hard
la deduccion del quinto para pagar los legados?

Sacase’ el quinto'de los 40000 reales 00
eeserderns ¥ 8 - 5| 40000
comose demugstra, ¢ importan 8000 rea
les. Doy biodk T
v So0e

Como los legados suman 10000 teales, y la- pia‘causa
importd 1000, que todo hace 11000 reales ; siendo solo’
©00o de los que ‘pudo’ disponer ,se- pregunta quanto se’
dard 4 cada legatatio ? Extraense 'primero los 1000
reales de la pia ‘causa de-los Goooidel quinto’, “y' queda’
cste para dividirse entre los legatarios en 7000 reaies.!?*

Para dér ‘4 'cada uno lo que ~debe ‘habet 4 propor-
cion segun la voluntad ‘d@él testador -se -forma’ una'regla
de compafia ;“poniendo pot capital de cada uno lo que le
legd : por caudal dividendo’1gs: 7000 reales' que queda-
ron del quinto, baxada la causa pia, y por tercer ter-
msitio en' "l formmiation e’ cada ‘regla la cantidad 1egada
dcaquel ; “caya cuenta’se forma: siendo ‘el quarto ter=I
mino lo que-deberhaber.~l lsiol 15 wu0gOd 99 GES

Antes de formar las reglas se abrevian los capita-
les [ como se dixo en la leccion 1 de esta parte para
mayor breyedad.

Ca-
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Capitales. Abreviados.
2000+ v ¢ 00 e tas x B
O000: s 4isio oiesis vl
1000, «, .. srsesans I
LOQuUog SENTAE
10000 10 |

Cuenta con.el hermano.
Si 10..7000. .3 Extraese: un ceroy estd hecha
Q00g ca particion conio se dixo en la’

cccion septima de la pnmera
21000 pa.rte.

A ! 2'10‘0‘ quociente.

Cuesits cor 2 BB e oo -
Si 10..7000..6 Hacesedel rmsmomodo la par-
6 t1c10n.

i _,f e L4goo quOc:lente. ‘ '. 
" 42000 e

4

1y | iy
) AQRIO2OD 3D 8113]

Cuenta con e!‘icrz‘&b’oi"" e

Si10. 7000.. 1. Como es la unidad ‘tercer ter—

mino ho es mccesarlo hacer la multiplicacion , y la parti-
c10n ¢ hace como > las antecedentes. | 700 quociente.

El hetmano debe haber. . . 2100.
Bl 50brin0s o 010 « sisin pi0ieis » 4200.

O0(
. cnado.,........... 700.

Cantxdad ue'quedo para los legados. 7000.
e ¥ EXEM-
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EXEMPLO IIL

En gue hubo mejora de tercio , y quinto.
De tres hijos que tenia un testador mejord en ¢}
tercio al mayor , y menor, y ¢l quinto lo mandb § up
hermano suyo : hallose ser el caudal 200000 reales ;:Como

se hardn las extracciones , y partes ?
Extraese primero el quinto que
importa 40000 reales.
- Bajase del candal , y queda este
en 160000 reales,

0o

5 Lzooooo

Sacase el tercio para los dos her— B

manos mayor,y menor que resulta ser
53333% losque bajados de los 1609,
queda para dividirse entre los tres
coherederos 106666;- ; como s€ Ve
figurado.

Partense los 106666 3 % entre los
tres, y aparece pertenecer 4 cada uno,
despues de formada la particion por
su regla de quebrados explicada en
la leccion novena de la primera

parte 35555-’-

40000 quinto,

;. 0000
orrri(r

3 L.l 6000 0

538333 ¥ ferc.

106666 % queda

106666 % reduc.

320000 4 tercios

32020 Vi

e

3

Particion.

320000

QAL

I

9
. Hacense enteros.

0000

“oysss(s

9

| 32000 O

35555%

| SC—
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Haber de cada uno.
: 3 e 1
1.0 El hermano del testador por su quinto. 40000

El hijo mayor por la mitad dcl} 26666 3 a}

Rersiol.be @islsiann olots o bsgre
Por su parte de herenc1a. . o mt 35555 %

622225
Traidos los 3 y 4 4 co- 18 15 o }
mun denominador son 33 2 335 1(6

que ‘hacen14r como. se T =" 33 | Iy

figura. 3 279 3 7

2.0 El segundo por su parte de herencia. . I3-5_ 555 %

El menor por su mejora de PR
mitad de tercions voer v o ool b 66667} sy
3.© Por su parte.de-herencia . .. 35555 5

: - 62222 =7
Traides los 3+ 4 comun de- 108 135§ :

nominador con 1655 s6n 1 en- ;, 243’ 5 ey s ORWE)
tero'{ como se-demuestra ] que — e
se agrega d la primer columna 27 243 9. '2‘000‘00"
de enteros. ..

Juntas las partes S quotas de cada coheredcro y
el quinto componen los 200000 reales , caudal que de]o
el testador. e

Que cadaumo-de los mejorados del tercio, debe haber
por, razon de su ‘mejora 266665 s¢ prueba’ G
sumfandolas , ‘pues juntas comp(jnen eltotal “,6666 2

del tercio , como se demuest;a. o BT 26666 %
\-.-‘.\.l
: )2 M “J—Hi‘ O R129 :--.',‘.j 24{11 —?—F:‘T:.
bo\. gl 533357
AT Ad-
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Advertencia.

Puede tambien hacerse la extraccion del quinto , ¢
tefcio , dividiendo la herencia en quince partes ]gudleg
de las qnalcs 3 seran el qulnto y si se desea’ sacar ei
tercio , cinco. de ellas lo serdni: ‘advirtiendo que si hay
quinto y-tercio , sacado aquel ; del- residuo del caudal se _f{
deduce este , dividiendolo ‘en 15 partes, y tomando 5 de
cllas, como se demuestra en la siguiente operacion, siendo ‘1

el mismo exemplo que el antecedente.

Total de herencia. .iw. . 200000 reales.

0000 %
02222 : Sacase el quinto.
15555Cs ‘ ' of
20000 0| 13333 .. % en menor denominac.
15555 5 oo 13333 3
IIII - r » . . . T . I- . 3
Herericia 200000 39999
~ r wsh oo 1. de los 3 terc.
Qm’nto. 2 HOO00KE o ; aBTSE 000 jobsnition
e B . i 1 _499;1_0,._.; Es el quinte.
Res;‘e..:ﬁoooo_ g bl LTSRS S
Sam;e el tercm de Jos 160000 rs. restanfes. .' sb
\-_ 0 . . e i : 2 W
ub sop(teb :5lg51 000002 20! .10666‘§- ou ip' b
014 4 =5 i )
124 ’d]"@ 0(0 139 [l ; i { "',h_f_""‘-,—'“ 5 5 ";
160900[ 106(6 % en menor .- 58330, ¢ ’0‘3[
385 5§ L---,--- drr;ommac. de : .f ‘...
III LT ___L.. g i
oY TImporta el ‘tercio! V7 ¥555A% « 0i312

Com ipruebase esta. operacion con la ameccdente.

F'PN-S

(o o
. -
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